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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
tegyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési dij:
Egész érre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

As Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A» egyesaieti tani»* felttgyulele eleit; 
V6eMrkMxt£ ée Hédiiért feleli*: BnUa.k 6y*$» es 0*0$, SgeeteMjal 

Feleli* uerkeiitS: Sadat jr Beme.

Szerkeiz tőség:
Bnd*#eet, EL, köztele*-mess 8.

Kiadóhivatal:
Badspost (Kistelek), ÜUSl-át »*. száza.

Kéziratokat a eserkeertőség nem küld risse»,

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó
at „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ J
íöidmivsíésűgyl és nővényíermsszfési szakosztályának j

1908. évi május hó 22-én (péntek) d. u, 4 
órakor a „ Köztelek“-en tartandó ülésére.

Tárgyak :
1. Az alföldi mezőgazdálkodás reformja.
2, A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 

javaslata a birtokossági közlegelők kisajátítása 
tárgyában.

Cserháti Sándor s. k,, 
szakosztályi elnök.

Országos sörárpa- és komlókiállitás.
Az OMGE. a füldmivelésügyi miniszter támo­

gatásával 1908. évi október hó 1—7-ig terjedő 
időben Budapesten, az egyesület székháziban 
országos sörárpa- és komlókiállitást rendez.

A kiállításon résztvehet minden magyar- 
országi termesztő 1908-ban termesztett sör­
árpával és komlóval

A kiállításra beküldendő serárpa mennyisége 
9'5 kg. Az árpaminta legalább 50 q. azonos 
árpamennyiség több helyéről veendő s két 
zacskóba osztandó el, úgy, hogy azok mind­
egyikébe kb. 4*75 kg. jusson. Az árpaminták a 
m. Hr. növénytermelési állomás ezimére Magyar­
óvárra küldendők, mely azok vizsgálatát vé­
gezni fogja.

A beküldendő komló mennyisége 2 kg., mely 
legalább 5 q. azonos légszáraz komlóból veendő. 
A komló-minták az OMGE. titkári hivatalának

lnne; KQztelek-utcza 8, kül­
dendők bo.

A bírálat alapján legjobbnak talált árpa- és 
komlóminták pénz', oklevél illetve értéktárgy 
dijakkal fognak kitüntettetni.

Készpénzdijak :
Sörárpára : hét I. dij á 150 kor., tizennégy 

11. dij á 100 kor., huszonegy 111. dij ä 50 kor.

Komlóra: négy I. dij ä 150 kor., nyolez II. 
dij h 100 kor., tizenkét III. dij á 50 kor.

Ezenkívül a legjobb sörárpa- és komlóminták 
kitüntetésére a rendes dijakon kívül még 3 
sampiondij kerül kiosztásra, egyenként 300 K. 
értékű emléktárgy' alakjában.

A kiállítás részletes programmja az OMGE. 
titkári hivatalánál kapható.

Budapest, 1908 május havában.
A rendező-bizottság nevében:

Cserháti Sándor,
elnök.

Jeszenszky Pál, 
ü.-titkár. előadd.

Tanulmányi kirándulás.
Az OMGE. műszaki bizottsága Ruffner Károly 

báró diószegi uradalmának megtekintése ezél- 
jából folyó évi május hó 80-án (szombaton) 
tanulmányi kirándulást rendez, az uradalom­
ban divó czukorrépamunkálatok és állathizlalás 
tanulmányozása czéljából.

Résztvehet e kirándulásban az OMGE. bár­
mely tagja.

Indulás május 30-án Budapestről (nyugati 
pályaudvar) a reggel 7 órakor induló zsolnai 
gyorsvonattal. Érkezés Galánthára d. e. 10 
órakor. Megtekintése az uradalom ezukorrépa- 
munkálatainak. Délben az uradalom látja ven­
dégeiül a kirándulókat. Délután az uradalom 
és a nagyarányú hizlalás megtekintése. Vs6 
órakor este indulás Födémes állomásról haza. 
Érkezés Budapestre este 9 órakor.

A dunántúli gazdatársak a Pozsony felől jövő 
vonattal érkezhetnek Galánthára és csatlakoz­
hatnak a kiránduló társasághoz.

A tanulmányi kiránduláson részivenni szán­
dékozók szíveskedjenek ebbeli szándékukat leg­
később május hő 20-ig az OMGE. titkári hiva­
talánál {esetleg felmerülendő közös költségek fede­
zésére szolgáló) 5 korona egyidejű beküldésével 
bejelenteni.

A rendező-bizottság nevében:
Jeszenszky Pál,

ügyvezető-titkár.

Felhívás az OMGE. t. tagjaihoz.
Rubinéi Gyulát, egyesületünk igazgatóját és 

Bemát Istvánt, egyesületünk tanácsának és 
igazgató-választmányának érdemdús tagját, a 
közgazdaság terén szerzett érdemeik elismeré­
séül, Őfelsége a király magyar nemességgel 
tüntette ki. A kitüntetettek tiszteletére folyó 
hó 18-án, hétfőn este 8 órakor a Kovács 
E. M.-féle városligeti vendéglőben (Fővárosi 
pavilion) barátságos vacsorát rendezünk és fel­
kérjük az egyesület tisztelt tagjait, hogy azon 
minél számosabban résztvenni méltóztassanak. 
Egy teríték ára 6 korona. A részvételt kérem 
legkésőbb május hó 18-ig az OMGE. titkári 
hivatalával tudatni.

Budapest, 1908 május 15.
Hazafias üdvözlettel

Dessewffy Aurél gróf, 
az OMGE. elnöke.

Egyről-másról,
(Vetések állása és a gabonapiacé helyzete. — Gabona- 
kereskedők a tőzsdei fedezetien határidőjáték ellen. — 
A nemzetközi pénzpiaezrói. — Uj osztrák járadék- 

kibocsátás.)
A vetések fejlődésének legkritikusabb pontját, 

azt a pontot, amely döntő sulylyal befolyásolja 
a termés eredményét jobb vagy bal felé, most 
éljük. Május havának kedvező vagy kedvezőtlen 
időjárása milliókkal érdekel bennünket. A hó 
elejétől kezdve állandó meleg napok uralkodtak 
úgyszólván, amelyeket csak helyenként enyhí­
tett a közben jelentkezett zivataros eső. A 
fagyos szentek minden veszedelem nélkül suhan­
tak el fölöttünk, fagyos lehelletük nem érvénye­
sülhetett. A vetések állapotáról a legellentéte­
sebb jelentések érkeznek, úgy, hogy általános 
képet alkotni a vetések fejlődéséről igen nehéz. 
Nagyjából azt lehet mondani, hogy nem éppen 
rosszak a vetéskilátások, de azért valami nagyon 
kielégítők sem, tehát éppen csak hogy egy 
közepes vetésállapot az uralkodó. Ez azonban 
csupán ma állítható. Ha a kánikulaszem meleg 
időjárás tovább is állandó lesz, amellett pedig

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéietesbitett =rrr- ___—

magyar fogatos szőlőpermetezőinket,
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakaritás érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmivelési árjegyzékünket az összes szőlővéde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

Mezőgazdák A jegyű permetező K 40.-
» B. ti n n 34r

Mai számunk 86 oldal.
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szükségünk, c 
laczokat egyéi 
ben tehát a 
következő téb 
ben az egyszi 
zésre .álló ist

tiltakozó szavát felemelni azon lehetetlen üzleti 
irányzat ellen, amely a budapesti tőzsdén a 
fedezetlen határidőüzieti játék segélyével az 
idén jutott el tetőpontjára. A gabonakereske­
delem állásfoglalása a határidős spekulatív 
játék ellen az idők jele, amely azt mutatja, 
hogy a fedezetlen határidőüzleti játék védel­
mezőinek álláspontja hamis alapokon nyugszik 
és éppen ezért a tisztességes gabonakereske­
delem, amely a megérdemelt polgári haszonnál 
nem akar egyebet elérni, nemcsak hogy támo­
gatója nem óhajt lenni e téves felfogásnak, 
hanem amint azt most a kanizsai értekezlet és 
majdan nagygyűlés mutatja, egyenesen pálczáí 
tör az eddigi álláspont felett és minden telhető 
erejével arra törekszik, hogy véget vessen a 
tőzsdei kalandozások korának. A budap sti 
gabonakereskedelem — bár annak komolyabb 
része szintén torkig van a határidőüzieti játék 
végietekbe csapongó áldásaival és ez kifejezésre 
jutott már nemcsak a tőzsdei lapok kirakodá­
sában, hanem tőzsdetanácsosoknak a nyilvá­
nosság előtt tett kijelentésében is — nem osz­
tozik a vidéki gabonakereskedelem felfogásával, 
makacsul védelmezi ócska bagolyvárát és Hízd 
azon törekvés ellen, amely világot óhajt vetni a 
tőzsdei üzletre és ezzel elpusztítani mindazt a 
tőzsdéről, amely a világosság ellensége. A buda­
pesti tőzsdeküzdelmedonquixote-i küzdelem. Nap- 
ról-napra erősödik annak a tábornak ereje, amelv 
immár nem kopogtat a törvényhozás ajtaján, 
kérve a tőzsdereform kérdésének rendezését, ha­
nem mind erősebben döngeti is azt. Nekünk agrá­
riusoknak ez a nagykanizsai értekezlet bizonyos 
elégtételül is szolgál. Számos éven át a tőzsdei 
fedezetben határidőüzleti játék ellen folytatott 
küzdelmünk alatt, amely küzdelmeknek leghívebb 
kifejezője Zselénski Róbert grófnak most meg­
jelent e tárgyú könyve, sokszor vágták szemünkbe 
azt a tőzsdei fedezetlen határidőüzieti játék 
védelmezői, hogy küzdelmünkben önző szándék 
vezérel bennünket, mert legföljebb csakis az agrá­
riusok, a gazdák érezhetik csekély mértékben 
a határidőüzieti játék hatását, más senkire sin­
csen káros hatással. A nagykanizsai gabona- 
kereskedők csattanós választ adtak e többször 
is megismételt vádra. Nem önzés beszélt belő­
lünk gazdákból. A köz érdekében folytattuk és 
fogjuk még folytatni harczunkat mindaddig, amig 
végre eredményt is sikerült elérnünk. A siker 
most pedig közelebb áll, mint valaha. Táborunk 
megerősödött most a vidéki gabonakereskede­
lemmel és mi szívesen fogadjuk zászlónk alá, ! 
hogy most már egyesült erővel vigyük azt 
minél előbb diadalra.

* !
A végigszenvedett nemzetközi péqz- és hitel- . 

válság elmúltával a pénzpiacz alakulása a 
nagyobb nyugati államokban általában kedvező- 5 
nek mondható, a magánkamatláb erősen csök­
kenő irányzatot mutat és a vállalkozási kedv ■ 
is kezd ismét fellendülni. Nálunk ugyan egy- 
előre még csak kismértékben, ellenben a Nyu- j 
gáton erős reakezió mutatkozik a megelőző 
pangással szemben, úgy, hogy a pénzbő­
ség egyre fokozódik. Si duo faciunt idem,

non est idem. Ha nálunk olcsóbbá lesz a 
pénz, ez bizony nem jelenti feltétlenül a vál­
lalkozások felvirágzását és az uj vállalatok 
tömeges keletkezését, hanem nagyon sok­
szor azt mutatja, hogy nincs pénz iránt való 
kereslet, minélfogva a kamatláb leszállításával 
igyekeznek a pénzintézetek a hitelezőket ma­
gukhoz vonzani. Londonban vagy Párisban 
ellenben az alacsonyabb diszkont mindig 
az általános gazdasági fellendüléssel, a magán­
kamatlábnak csökkenésével jár együtt és egy­
általában ott a pénzpiacz helyzete sokkal hí­
vekben jelzi a szoros kapcsolatnál és érzé­
kenyebb kölcsönhatásnál fogva az országos 
közgazdasági élet árverését. Jelenleg London­
ban a magánkamatláb 2°,o s mivel az Angol 
Bank aranytartaléka is 37Vs millió forintra nö­
vekedett, általában bizonyosra veszik, hogy a 
jövő heti igazgatósági ülésen barmadfél száza­
lékra szállítják le a hivatalos bankrátát. E való­
színűség ellen csak az az egy körülmény szól, 
hogy Franc/iaország az utóbbi időben igen je­
lentékeny mennyiségű aranyat vont el az angol 
pieczról, úgy, hogy az ausztráliai és délafrikai 
aranyszáliitmányoknak jó része a franczia ban­
kok pénztáraiba kerül. Az Angol Banknak ter­
mészetesen gondoskodnia kell a normális mér­
téket túllépő aranykiözőnlés meggátlásáról s 
ezért kétséges a 3°;o-os diszkontnak hamarosan 
bekövetkezhető leszállítása.

A viszonyok kedvező fordulatát egészen vá­
ratlanul és jóformán meglepetésszerö!eg sietett 
Ausztria kihasználni 150 millió korona név­
értékű 4%-os koronajáradéknak 96'25 K.-ás 
árfolyamon való kibocsájtásával. Az osztrák 
pénzügyminiszter ezt a kölcsönt a postatakarék­
pénztár és a Rotbschild-csoport közvetítésével 
helyezte el, ilyen, a mai viszonyok között az osztrák 
államkincstárra nézve valóban kedvező árfolya­
mon. Ez a kurzus egyrészt az osztrák államhitei 
szilárdságáról, másrészt pedig arról a bizalom­
ról tanúskodik, amelyet a kölcsönt átvevő 
konzorczium táplál az osztrák pénzpiaczezal szem­
ben, minthogy tudvalevőleg a koronajáradékon 
kisül sok más, kivált községi kölesönöknek ki­
bocsátása is tervbe van véve a közel jövőre s 
mindezek bizonyára próbára teszik majd az 
osztrák járadékpiacz felvevő képességét.

A 150 millió koronás uj kölcsön felhaszná­
lása tekintetében — amely összegen kívül az 
osztrák kormánynak még 365 millió felvételére 
van régebbi keletű törvényes felhatalmazása — 
az hallatszik, hogy első sorban a vasúti beruhá­
zások és a trieszti kikötő építkezése fog ebből 
az összegből fedeztetni, más verzió szerint 
azonban Korykovszki dr. csak gondos előrelá­
tásból és óvatosságból vette fel most ezt, a 
kö'csöm, amelyre a nagy pénztári készletek és 
áznult évi jelentékeny költségvetési felesleg foly­
tán ni;: es sürgős szüksége, de nyilván úgy véle­
kedett. hogy későbbi időpontban a pénzpiacz 
nem lesz ily alkalmas a koronajáradék kibo­
csátására.

Bármin* ál'jon a dolog, bizonyos, hogy az 
osztrák államkölcsön gyümölcsöző módon fog 
felhaszráltatni oly hasznos beruházásokra, ami-

csapadékszegény lesz vagy éppen semmi csa­
padék sem fogja enyhíteni a hőséget, akkor ez 
a mai átlagos közepes minőségű mezőgazda- 
sági helyzet egyszerre megváltozható a termés­
kilátások rovására. A „Meteor* e hó 16-ra jósol 
még igen meleg időt és utána mindjárt 20-ra 
csapadékot. A 16-iki meleg időjárás előszelét 
már ma ts éreztük, szinte augusztusi meleg volt, 
amely bizony nem volt a legjobb hatással a 
vetésekre sem. Legkielégiíőbbek a vetések túl a 
Dunán, Somogybán, Baranyában, Vasban, Tolná­
ban. Temesben valamelyest javult a helyzet, 
valamint a Bácskában is. Mivel azonban tudó­
sítóink jelentései 13-ií i keletűek, az utóbbi na­
pok hatásáról a vetésekre még nem kaphattunk 
értesítést, egv hét alatt azonban elválik, mennyi 
kárt okozóit a korai kánikula.

Más esztendőkben ilyenkor május hónapban 
a tőzsdén a legnagyobb izgalom uralkodik, 
rohamos árváltozások, dulakodás, lárma, hezi­
tálás stb. izzítják a tőzsde levegőjét és most 
mintha a lélek is kihalt volna belőle, nincsen 
üzh-í. A malmok tartózkodnak a vételtől, pedig 
egyáltalában nincs túlzsúfolt gabonaraktáruk, a 
kínálat sem túlságos, mert készáruban nem 
igen. van mit kínálni. Lassan felszabadult már 
a vidék csekély visszatartott készlete és a 
gazdaságok magtáraiban javában folyik a nagy- 
takarítás, ami tudvalevőleg csakis üres mag­
tárban hajtható keresztül. A gabonakereskede­
lem holt pontra jutott, ami május hónapban 
talán emberem ékezet óta nem esett meg. A 
ho elejétől máig éppen két hét morzsolódott le 
és micsoda eredményt ért-el ezalatt a tőzsde 
az áralakulások terén'? Semmi eredményt. Ma 
hajszálra ugyanakkora a készbuza ára, mint 
volt c hó elsején, a többi gabonanem ára sem 
vál ozott, csupán a rozsnak sikerült 60 filléres 
árjavulást elérnie mé'er mázsán ként. A májusi 
és októberi búza pedig ma rosszabbul áll, mint 
á l* tt a hó elején, az előbbi 60 fillért veszített, 
az utóbbi 40 fillért métermázsánkén*. Hogy az 
árjavulás felé nem tud határozott irányt fel­
venni a tőzsde, az talán annak tudható be, 
hogy a tőzsde emberei ma az időjárással var­
nak elfoglalva. A hó vége felé nyomban való­
színűleg reálisabb alapokra támaszkodva fog 
újra fejlődésnek irdalni a tőzsdei irányzat, 
amint azt a kényszerítő körülmények diktálni 
fogják.

*
Nagykanizsán a Dunántúl gabonakereskedői 

múlt vasárnap a kereskedelmi kaszinóban népes 
értekezletet tartottak, amelyen a somogy-, zala-, 
Veszprém- és fehérmegyei gabonakereskedők 
elhatározták, hogy a dunántúli összes gabona- 
kereskedők bevonásává’ f. hó 24-én gyűlést tar­
tanuk, amelyen állást fog'alnak a tőzsdei fede­
zetlen határidőüzleti játék ellen és megállapod­
nak azon módozatokban, amelyekkel a tőzsdei 
fedezetlen határidőüzieti játék eltörlését szor­
galmazni kívánják. A vidéki gabonakereskedők 
ezen mozgalma bár látszólag váratlanul jött, 
bennünket egráltalában nem lepett meg. Régen 
vártuk már, hogy mikor fogja a reális alapon 
dolgozó hivrttá-os vidéki gabonakereskedelem '

Legtökéletesebb rendszerű

GAZDASÁGI GÉPGYÁRELSŐ *
RSUifflMflGM

BUDRPEST
úgyszintén MAGÁN JÁRÓK (utimozdony ok) csépiégi, 

vontatási és szántási CZélokra, (a mozdony után akasztott
•gy élet fogé ekével.) Referenciák u ország Minden vidékéről.
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BUDAPEST, v.,ytici-KÖKŰT 76,

nőkre a mi közgazdasági életünk is már évek 
óta áhítozik, ügy látszik azonban, hogy mi 
megint el lógunk késni régóta kuződő korona- 
járadékkibocsátási terveinkkel, mert ha már egyéb 
uj járadékok elfoglalták a piaczot, aligha számít­
hatunk kedvező kibocsátási árfolyamra és ked­
vező elhelyezésre. Nagyon kívánatos, hogy ha 
a kormánynak tényleg szándékában van az 
immár elodázhatatlan beruházások költségeire 
kölcsönt felvenni, gondos előrelátással eltalálja 
a kellő és legalkalmasabb időpontot s ne ha­
bozzék a pénzpiacz kedvező helyzetének fel- 
használásával az ország közgazdaságának meg­
szerezni azt a szükséges összeget, mely jól fel­
használva bőségesen meghozza majd közgazda­
ságunk minden ágának javára gyümölcsét.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

A mangalicza sertés kétszeri mala- 
czoztatása.

Ha a nyugati sertésfajták évente kétszeri 
malaczoztatása általánosan bevett szokás, akkor 
az bizonyára anyagi haszonnal is jár, különben
aligha terjedt volna el ez eljárás világszerte.
S ha a yorkshireinek, berkshirei stb, sertésfaj­
táknak évente kétszer való malaczoztatása 
anyagi hasznot nyújt, miért ne nyújtana hasz­
not a mangalicza sertésnek is kétszeri mala­
czoztatása "? Kétségen kivül nyújt is anyagi 
hasznot, bizonyítják ezt mindazon tenyésztők, 
akik a kétszeri malaczoztatást már megkezdték 
s hogy ez eljárás nem vált még általánossá, 
annak egyéb oka nem lehet, mint ragaszkodás 
a régi, a megszokott eljárásokhoz. Ragaszko­
dunk e régi eljáráshoz, mert kevesebb gonddal, 
kevesebb munkával jár, mert takarmánymeg- 
takaritás; al kapcsolatos, illetőleg mert a két­
szeri malaezoztatással karöltve járó bővebb 
takarmányozás nagyobb forgó tőkét venne 
igénybe.

Pedig az idő és a viszonyok változtak s ezen 
megváltozott viszonyokhoz mérten a gazdának 
is oda keli törekednie, hogy az egész vonalon 
nagyobb jövedelmet teremtsen s nevezetesen, 
hogy kiaknázza a kedvező sertés kereskedelmi 
és sertésárviszonyokat is, hogy sertéstenyész­
téséből is nagyobb jövedelmet produkáljon.

Foglalkozzunk tehát kissé behatóbban a két­
szeri maiaezoztatás előnyeivel és hátrányaival.

Mindenekelőtt az a kérdés merülhet fel, szük­
ségei-e a kétszeri maiaezoztatás nagyobb tőke- 
befektetést vagy sem? Számottevően jelentékeny 
befektetést semmiesetre sem." Feltéve, hogy 
ugyanannyi malaczot akarunk felnevelni, mint 
most s ennek következtében koczáink számát 
felére apasztjuk, semmivel sincs nagyobb vagy 
to ud istállóra szükségünk, mint aixitinnyiV6i j (sitin- 
leg az egyszeri malaczozásnál rendelkezünk. Ha 
a jelenlegi koczaáiiományunkat kívánjuk kétszer 
malaczoztatni, ugv valamivel több istállóra van 
szükségünk, de csak abban az esetben, ha a ma- 
laczokat egyéves Korban kívánjuk eladni. Ez eset­
ben tehát a kora tavaszi malaczok részére a 
következő télen istállóra van szükség, amennyi­
ben az egyszeri malaczozásnál most rendelke­
zésre .álló istállóban valószínűieg§*nem férnek

ei, ez az istálló azonban a legprimitívebb szer­
kezetű, házilag legolcsóbban előállított lehet.

Munkaerőre is alig van többre szükségünk, 
mint jelenleg, sőt a jelenlegi munkaerőt sokkalta 
jobban kihasználjuk, mert annak évi költsége 
nem egy, de két maiaczozásra oszlik meg.

Egyedül a takaimányozásban lesz jelenté­
kenyebb változás, szemes takarmányból igényel­
tetek jelentékenyen nagyobb mennyiség, mert a 
koczák állandóan vemhesek vagy szoptatósak 
lévén, egész éven át szemes takarmányon tar- 
tandők, míg a jelenlegi rendszernél az év 
egyik felében ridegebb tartásban részesülnek. 
Ha azonban az egyszeri malaezozás megfizeti 
a koczák fél éven át való intenzivebb tartását, 
a kétszeri malaezozásnak okvetetlehül meg 
kell fizetni az egész éven át való intenzivebb 
tartást. Sőt mintán a sertéstartás s az évente 
egyszer való maiaezoztatás a befektetett tőkét 
haszonnal kamatoztatja, a kétszeri maiaezoztatás 
által kell, hogy ugyanazon töke kétszeres kama­
tozása éressék el.

Azon ellenvetések, hogy a mangalicza kocza 
a kétszeri malaczoztatást nem tűri, hogy rövi­
desen tönkremegy, meg nem állják helyüket 
annyival kevésbbé, mert ha rövidebb ideig 
használható is tenyésztésre a kocza, de fiata­
labb korban kerülvén hízóba, jobban hízik, jobb 
minőségű árut szolgáltat s igy értékesebb is. 
Kétségenkivüli dolog, hogy a koczákat meg­
viseli a kétszeri maiaezoztatás s nem igen lehet 
őket 5—7 évig tenyésztésre használni, mint az 
az egyszeri malaczoztatásnál szokásos, de így 
is lehetséges őket minden hátrány nélkül hat- 
szor-hétszer malaczoztatni; a különbség csupán 
az, hogy hatszori maiaezoztatás, tehát három 
évi tenyésztésre való használat után selejtezzük, 
miskároltatjuk s hizlaljuk ki őket; az ötéves 
miskárolt koczák hizóképessége pedig bizonyára 
sokkalta jobb, mint a hét-nyolez éveseké s igy 
a tenyésztőnek a hároméves’ használat utáni 
kiselejtezésből abszolúte semmi kára nincs, sőt 
haszna van, mert a vevő rendesen 15—20 
fillérrel olcsóbban veszi a vén, mint a fiatal 
mustra koczákat s míg ezeknél rendesen csak 
50 kg.-ot von le páronkint, addig amazoknál 
55—60 kg.-ot.

Miután tehát a kétszeri maiaezoztatás semmi 
néven nevezendő anyagi hátránynyal nem jár, 
számottevő tőkebefektetést nem igényel, a fel­
használt nagyobb mennyiségű takarmány értéke 
pedig a második malaczozásban bőségesen 
megtérül, ugyannyira, hogy a befektetett tőké­
nek mindenesetre kétszeres kamatozása éretik 
el, egyetlen ok sem szól amellett, hogy man­
galicza sertéseinket is ne kétszer malaczoztas- 
suk. Sőt a kétszeri malaczoztatást nemcsak 
saját előnyünk és basznunk, de fontos köz- 
gazdasági okok is javalljlk, mert ezáltal népünk 
jobb táplálkozását s országunk ez irány Dani 
nagyobb kivitelét is biztosíthatjuk.

Fő fontosságú dolog a maiaezoztatás évente 
kétszeri bevezetésénél azt úgy elrendezni, hogy 
az első malaezozás az év legelső hónapjaira, 
mindenesetre februárra essen s ezt a második 
maiaezoztatás Julius hó végén, augusztus hó 
folyamán kövesse, hogy igy a második leellésbői 
származó malaczok is a tél beálltáig megerő­
södjenek s igy azt jól kiállhassák. A'jkésői ma-
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Hozok közül sok megy veszendőbe a tél folya­
mán s valamennyien gyengébben fejlődnek. 
A kocza tehát először ellik február hóban, 
szoptat február-márczius hónapokban, rühed 
márczius végén vagy április elején, vemhes 
április, május, junius és Julius hónapokban. 
Másodszor ellik augusztus hóban, szoptat 
augusztus-szeptember hónapokban, íühed szep­
tember végén vagy október elején.

Tapasztalati tény az is, hogy közvetlenül a 
választás után a koczák sokkalta egyenleteseb­
ben rühednek, tehát a bebugatás hamarabb 
lefolyik s igy a malaczok egyformábbak lesznek.

Ezen indokokból kifolyólag a legmelegebben 
ajánlom gazdatársairnnak mangalicza koczáik 
évente kétszer való malaczoztatását.

Kovácsy Béla.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Linbart György.

Kultúrnövényeink életszükségletei.

A növények rendes fejlődésének egyik fontos 
tényezőjét képezi a nedvesség, főleg a talaj- 
nedvesség, Am a különböző növények nedvesség­
szükséglete is igen különböző lehet. Egyes 
növények igen sok nedvességet, illetve talaj- 
nedvességet igényelnek tenyészidejűk tartama 
alatt, mások kevesebbet. Levéldus növények, 
főleg száraz éghajlat alatt több talajnedvesseget 
igényelnek, mint a kevéslevelüek, mert előbbiek­
nél nagyobb az elpárolgási felület (levelek), mint 
utóbbiaknál. A moharnak pl. sokkal kevesebb 
nedvességre van szüksége, mint pl a ezukor- 
vagy takarniányrépának vagy lóherének.

A sekélyen gyökerező * növények jobban ki 
vannak téve a kiszáradásnak, mint a mélyen 
gyökerezek, mert ezek képesek a talaj mélyenol 
venni fel vizet. Ámde a gyökérkőpzodés módja 
nem egyedül a növényfajtól függ, hanem a 
talaj minőségétől is, főleg pedig annak mélységé­
től. Ha a különben termékeny talaj eléggé 
mélyrétegü és laza, akkor benne a növények 
gyökerei akadálytalanul fejlődhetnek s nem lóg­
nak egykönnyen szenvedni a szárazság miatt.

A növények gyökere által a talajból felvett 
víznek legnagyobb része arra szolgai, hogy a 
talajból növényi tápanyagokat vezessen fel. Az 
igy felvett viz legnagyobb részét a növény 
ismét kiadja, vagyis elpárologtatja, amit főleg 
a levelek végeznek. A felvett viz egy részét a 
növény testének felépítésére használja fel, 
részben mint vizet, részben elemeire bontva 
mint hidrogént, oxigént.

Hazánkban, főleg az Alföldön, gyakran szen­
vednek a növények amiatt, hogy nem áll ren­
delkezésükre a fejlődésükhöz szükséges elegendő 
nedvesség, úgy, hogy a nem ritkán nagy szá­
razság folytán balul üt ki az aratás, főleg 
akkor, ha a természetadta nedvességet még 
nem is használják ki jói. Arra kell teüat töre­
kedni, hogy a természetadta nedvesség jól ki­
használtassák, amit elsősorban az őszi mély­
szántással lehet elérni. Lehetőleg kerülendő az 
is, hogy tavaszszai szántsunk az árpa, zab, 
tavaszi búza, zabosbükköny répa, stb. alá, mert 
a tavaszi szántássai sok^télimedvesség veszen-
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dobé megy s a vetés is gyakran megkésik. Az 
eke helyett tehát lehetőleg az extirpátort, vagy 
esetleg csak a boronát használjuk a talaj tavaszi 
meglazitására s csakis akkor szántsunk, ha 
télen át a talaj igen összetömődött.

A fent felsorolt tavasziak vetését a helyi 
viszonyokhoz képest lehetőleg korán végezzük, 
hogy ily módon a téli nedvesség lehetőleg jól 
kihasználtassák, amit annyival inkább elérünk, 
minél jobban előkészítjük a talajt a vetéshez s 
minél jobb erőben van az.

A talaj nedvességének megőrzésére, illetve 
lehető jő kihasználására igen figyelemreméltó 
mód a talajnak lazítása, a kapásnövényeknek, 
főleg a czukor- és takarmányrépának gyakori 
kapálása, ami egyszersmind a gyom irtását is 
eredményezi. A szántóföldet egyébként már 
azért is gyommentesen kell tartani, mert a 
gyomok nemcsak táplálékot vonnak el a talajból, 
s igy közvetve a miveleti növényektől, hanem 
igen sok nedvességet is. A talaj jő erőben tartása, 
mit főleg a czélnak megfelelő jó istállótrágya 
alkalmazásával érhetünk el, szintén védelmet 
ád a növényeknek a kiszáradás ellen azért, mert 
az ilyen talajban a növények gyökérképződése 
erősebb s ezáltal a talaj nagyobb területéről 
lesz képesítve vizet felvenni a növény. A talaj 
mély lazítása ugyancsak előmozdítja az erő­
teljes gyökérfejlödést s ezáltal a növénynek 
nedvességgel való ellátását.

Legbiztosabb védelem a szárazság ellen 
természetesen az, ha növényeinket megöntöz­
hetjük, illetve a talajt megnedvesithetjük. Ámde 
ezt aránylag csak kevés helyen vihetjük keresz­
tül. Ahol azonban a viszonyok a mesterséges 
öntözésre kedvezők, ott ezt, főleg a réteknél, 
mindenütt meg kellene csinálni.

Miként a nedvesség hiánya, úgy a túlsók viz 
is, főleg az altalajviz, ártalmára lehet a 
miveleti növényeknek. Az ilyen helyeken a 
megfelelően alkalmazott vizlecsapolás lesz 
indokolt.

A növény a szükséges tápanyagokat részben, 
miként már láttuk, a légköri levegőből, részben 
a talajból meríti. Növényi tápanyagokul főleg 
a következő elemek, illetve azoknak vízben 
oldható vegyületei jönnek figyelembe: szén, 
hidrogén, oxigén, nitrogén, kén, foszfor, kálium, 
mész, magnézium és vas, amelyeket a különböző 
növények kölönböző mennyiségekben igénylik, 
illetve veszik fel. Ha e tápanyagoknak csak 
egyike hiányzik is, avagy nincs felvehető alak­
ban elegendő mennyiségben jelen, akkor a növény 
kísebb-nagyobb mértékben szenved, avagy tel­
jesen el is pusztul. A növénytermesztőnek 
tehát kiváló gondot kell fordítania arra, hogy 
a miveleti növényei számára szükséges táp­
anyagok megfelelő mennyiségben és alakban 
legyenek jelen, amit helyes talajmegmunkálással 
és megfelelő trágyázással (istállótrágya,komposzt, 
műtrágyák) lehet elérni.

A fentebb felsorolt tápanyagok közül, mint 
talaj tápanyagok, főleg a kővetkezők jönnek 
számításba mint olyanok, amelyeket a talaj 
trágyázásakor különös figyelemre kell méltatni: 
foszfor, nitrogén és kálium. A többi tál aj tápanyag 
rendszerint elegendő mennyiségben van jelen a 
talajban, úgy, hogy azok pótlása nem szükséges. 
Kivételt képez a szabály alól egyes helyeken a

mész, amely némely talajban igen kis mennyi­
ségben van jelen. A mész nemcsak növényi 
ápanyagul szolgál, hanem előmozdítja a talaj- 
elmállását és a benne létremenő bomlási folya­
matok nagyrészét is.

E helyen nem bocsátkozhatunk mélyebben 
bele a különböző növények és talajok tápanyag- 
szükségletének ismertetésébe, csupán azt 
említjük meg, hogy némely növény, mint pl. a 
buza,kötöttebb talajt szeret, más növény ellenben, 
mint pl. a rozs, lazábbat. Egyes kultúrnövény 
sok káliumot igényel, mint a dohány, a czukor- 
és takarmányrépa stb,, mások viszont sok 
foszfort, mint pl. a gabonafélék, ezek közt 
elsősorban a búza.

Sok talaj hiányt szenved megfelelő mennyiségű 
nitrogénvegyületekben (ammóniák, salétromsav). 
Arra kell tehát törekednünk, hogy e hiányt 
megfelelő trágyázással (istállótrágya, komposzt, 
műtrágya, zöldtrágya) orvosoljuk.

Egyes növények jól tűrik a friss istállótrágyát 
(tengeri, takarmányrépa), mások kevésbbé vagy 
sehogy. A legfontosabb trágya volt és marad 
az istállótrágya. Ha tehát azt akarjuk, hogy 
növénytermesztésünk jól tenyészszék és hasz- 
nothozó legyen, fő gondunkat képezze, hogy 
szükséges mennyiségű és jó minőségű istálló­
trágya álljon rendelkezésünkre, amit leg­
jobban megfelelő számú és jól táplált 
haszonmarha tartósával és a trágya helyes 
kezelésével érhetünk el. E tekintetben érheti 
gazdaságainkat, főleg az alföldieket, legtöbb 
gáncs, mert a szántóföldek területéhez viszo­
nyítva a legtöbb helyen kevés haszonállatot 
tartanak s azok takarmányozása is sok ki­
fogásolnivalót hagy fenn, aminek folyománya­
képpen kevés istállótrágya, főleg pedig kevés jó 
istálótrágya áll rendelkezésre, aminek további 
következménye természetesen az, hogy a kul­
túrnövények átlagos termése kicsiny s a gazda­
ság jövedelmezősége nem üti meg a kellő 
mértéket. Ezen a bajon csakis okszerű gazdál­
kodással lehet segíteni, aminek alapját képezi 
a megfelelő számú, jól táplált és jó minőségű 
állatállomány, amely nemcsak a szükséges jó 
trágya termelésével válik a gazdaságra nézve 
hasznossá, hanem egyébként is bevételi források­
nak képezi alapját, sok helyen eddig ismeretlen 
nagy bevételeknek, főleg ott, ahol jól vezetett 
tehenészetet, illetve tejtermelést lehet létesíteni. 
Fényes példa erre Frigyes kir. herczegnek 
Moson megyében fekvő uradalma, mely a jobbára 
sekély talaj daczára a szakszerű gazdasági 
üzem folytán, amelynek alapját a kiváló tehe­
nészet képezi, aránylag igen nagy átlagos tiszta 
jövedelemét produkál, noha azt is fel kell 
említenem, hogy a talaj sekély volta folytán 
jobbára csak egyéves takarmánynövények ter­
mesztésére kénytelen az uradalom szorítkozni.

Gazdaságaink túlnyomó részének egyoldalú 
gabonatermesztését korlátozni kell s e helyett 
a helyi viszonyoknak megfelelő okszerű vetés­
forgó behozatalára, amelyben a kapás- és takar­
mánynövények tért nyernek, kell törekedni. 
Ha nagyobb mértékben redukáljuk is a gabona- 
termesztésre szánt területeket, a fennebb vázolt 
okszerű üzem mellett a kisebb terület nem fog 
kevesebb gabonát teremni, mint most a sokkal 
nagyobb, mert emelkedni fog a holdankénti

átlagtermés, s emellett az okszerű gazdálkodás 
révén most nem is ismert egészen uj és hatal­
mas jövedelmi források fognak megnyílni s az 
egész gazdaság jövedelmezősége emelkedni fog. 
Ennek keresztülviteléhez természetesen meg­
felelő forgótőkére is szükség van, amely forgó­
tőke azonban a helyes gazdasági üzem mellett 
nagyon is meg fogja hozni a kamatokat. Épp 
az "a baja hazánk gazdaságainak, hogy azok a 
rendelkezésre álló üzemtőkéhez viszonyítva 
túlságosan nagyok, s ennek folytán azok okszerű 
és intenzív kezelése lehetetlen. Ezen feltétlenül 
segíteni kellene és pedig ha egyébként a 
szükséges üzemtöke beszerzése nem . volna 
lehetséges, még azon az áron is, hogy a birtok 
egy részének bérbeadása avagy eladása által 
szereztessék be a megmaradó rész okszerű keze­
léséhez szükséges üzemtőke.

Közvetlen az istállótrágya után állanak 
fontosságra nézve a műtrágyák, amelyek a mi 
száraz kiimánk alatt ugyan nem pótolják az 
istállótrágyát, annak daczára sok esetben lé­
nyegesen előmozdítják növényeink jó fejlődését. 
Sok évi tapasztalás szerint legjobban beválnak 
nálunk a foszfortrágyák, főleg a szuper foszfát 
és a Thomas-salak: előbbi gyorsabban, utóbbi 
lassabban, vagyis több éven keresztül hat. 
Nálunk mindkettőt legjobb őszszel használni, de 
különösen a Thomas-salak mindig őszszel alkal­
mazandó. Ez utóbbi mésztartalmánál fogva is 
kedvezően hat, főleg mészszegény talajokon.

Nitrogéntrágyául leginkább a csilisalétromot*) 
használják és' pedig főleg fej trágyául, ámde 
ezen aránylag drága trágyaszernek hatása 
nagyban függ az időjárástól.

Legkevesebb használatnak örvendenek ha­
zánkban a káliumtrágyák, melyek közül még 
leginkább a 40°/o os kálit alkalmazzák. A 
káliumtrágyák vári kedvező hatása ugyanis a 
nálunk szerzett tapasztalatok szerint igen sok 
esetben elmarad. Külföldön ellenben, főleg 
Németországban, sok esetben igen jó ered­
ménynyel használják a káliumot mint műtrá­
gyát, különösen a könnyebb talajokon. A rétek 
és a nem nagyon száraz legelők rendesen 
igen hálásak úgy a káli, mint a Thomas-salak 
iránt.

A talaj meszezésével gyakran jelentékenyen 
lehet fokozni a termést, főleg mészszegény 
talajokon, ámde ez esetben, hacsak elszegényí­
teni nem akarjuk a talajt, gondoskodnunk kell 
annak megfelelő trágyázásáról.

Az itt röviden felsoroltakból látható, hogy a 
kultúrnövények igen sokféle igényt támasztanak 
kedvező tenyészésük szempontjából s hogy a 
termelőnek arra kell törekednie, ha gazdaságá­
ból megfelelő jövedelmet akar huzni, hogy 
kultúrnövényei igényeit megismerve, azoknak 
megfelelő termelést folytasson, ami karöltve jár 
az okszerű gazdálkodással.

Gazdáink túlnyomó része, ha a helyi viszonyok­
nak megfelelő okszerű üzemet folytatna, sokkal 
nagyobb nyers és tiszta jövedelemre tehetne 
szert s ezáltal lényegesen hozzájárulhatna a 
nemzeti vagyon növeléséhez.

Linhari György.

*) Újabban a mesterségesen előállított mészcitrogén, 
illetve nitrogénmész alkalmazása is mindjobban tért hódit.

JOHNSTON mélyvágásu fükaszálógépei

rsSSí aratógépei
szénaforgató és szénagyujtőgépei

a legjobbak a világpiacáén és kiválóan alkalmasak a magyar viszonyokra. A Johnston-^ epek
ölt, kavarodott gabonában is jó munkát végeznek s feltűnően csekély vonóerőt igényelnek.

A gépek szerkezetének tökéletességéért s anyaguk elsőrendű voltáért készséggel szavatolunk,
Vezérképviselet és főraktár: Bäcker Rudolf Melichar Ferencz ezé énéi
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NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpeiy Kálmán.

A tala j oltásról.
6 Mikor annak idején Eellriegel kimutatta 

a pillangósok gyökérgumóiban élő baktériumokat 
és azok citrogéngyüjtő képességét, csakhamar 
kezdtek azzal a kérdéssel, foglalkozni, vájjon 
ezek a baktériumok minden talajban jelen van­
nak-e és minden egyes pillangósra egyformák-e ? 
Csakhamar mind a két kérdésre megtalálták a 
választ, amely tagadó volt. de amikor a talaj­
ban foglalt baktériumokkal kezdtek behatóbban 
foglalkozni, csashamar felfedeztek egyes oly 
baktériumokat is, amelyek a pillangós növé­
nyektől függetlenül, tehát szimbiózis (együttélés) 
nélkül is képesek nitrogént gyűjteni.

Az, hogy a pillangósokkal szimbiózisban levő 
baktériumok az egyes pillangósoknál különbö­
zők és néha hiányzanak a kulturtaíajból, továbbá 
az a körülmény, hogy az önállóan nitrogént 
gyűjtő baktériumok siccsenek minden talajban 
ke.iő mennyiségben jelen, arra vezetett, hogy 
egyesek az ilyen nitroténgyüjtő baktériumokat 
kezdték tiszta kultúrákban termelni azért, hogy 
azokat ismét a talajú t 
hozzák és pedig k--t 
ezé!bői: először, hogy 
a talaj termőképes;égé* 
fokozzák az odahozott 
baktériumok által gyűj­
tendő nitrogén révén: 
másodszor, hogy a pil­
langósok termelését le­
hetővé tegyék oly ta­
lajon, hol azok az illető

gyökérbaktérium 
hiányában nem diszk­
nek. ily baktériumok­
nak a talajba való ho­
zását talajoltámak ne­
vezzük.

Talajoltás czéijaira 
legelőször gmnóbakté- 
riumokaí mesterséges 
tápláló talajon Nobbe és 
Hiliner kezdtek te­
nyészteni és a höehsti 
festékgyártól nagyban 
előállított és szabadal­
mazott kultúrákat nitrogén név alatt hozták for­
galomba. A nitrogén lázba hozta a tudományos 
köröket és a gyakorlati gazdákat és heves küz­
delem után egészen letűnt, mert alkalmazása gya­
korlatilag értéktelennek bizonyult. A nitrogént kö­
vette az almit, melynek értéktelenségét a többek 
közt az orsz. ra. kir. növénytermelési kísérleti állo­
más*) is kimutatta és a rövid életű ammmnogén. 
A legújabb ilyen talaj oltási svindli a „míro-cul- 
iítre*, melyet Moore Washington dr. talált fel 
és egy amerikai részvénytársaság hoz körülbelül 
két éve igazi amerikai reklámmal forgalomba. 
Ez a talüjoltúsra szolgáló preparátum is, mint 
az almit, száraz és terméketlen földet nitrogén- 
trágya nélkül nagyon olcsón felette termékenynyé 
tenne. Olyan nagyon, olcsó még sem ez a dolog, 
mert kát. holdanként az oltóanyag körülbelül 
28 K.-ba kerül. Mivel a reklám már nálunk is 
egyik-másik gazdának fülébe jutott és utóbbi 
időben több gazda kérdezte tőlem, mit tartson 
az ilyen talajoltószerről, nem tartom érdektelen­
nek. ha vele röviden foglalkozom.

Az amerikai gumóbaktériumok alkalmazásá­

nak felette egyszerű volta vesztegeti meg a nagy 
reklámon kívül a tapasztalatlan oka!. A pakkolás 
maga amerikaiasan elmés és egyszerű: a mel­
lényzsebbe is elférő kis skatulyában két csoma­
got találunk; az egyikben van száraz vatta és 
benne állítólag a baktériumok, a másikban por 
alakjában pepi on és szőlőczukor, táplálékul a 
baktériumoknak. Használatkor ugyanis a port 
3 2 liter vízbe öntjük, felkavarjuk és beleteszszük 
a vattát. Több napi állás után az oldat, mely 
addig n gyón zavarossá válik, oltásra felhasz­
nálható. Az oldatban rengeteg sok lesz a bak­
térium, de azok közt niirogéngyüjtő egy sem, 
bár azok kultúrájával itatták át a vattát, de 
ezek a mesterségesen tenyésztett baktériumok 
— mint azt sok kisérleti állomás, mint a 
míhoaukee-i, a dresdeni stb. kimutatta — na­
gyon gyorsan halnak el, javarészt még mielőtt 
a vatta teljesen megszáradna, de a száraz vat­
tán feltétlenül rövid idő alatt mind tönkre­
mennek.

A talajoltás ama módja tehát, mely mester­
séges baktériumkulturáknak a talajba való ho­
zatalát a termőképességnek fokozása miatt 
czélozza és a talajok nitrogéntrágyázását oltás­
sal akarja helyettesíteni, eddig még sikereket

*j Ltsd KisérletSgyi Közlemények 1899. évi (II. kötet): 
Cserháti-Gyárfás „Kísérletek az aim itta!; ismertette a 
Mezűgazdisägi Szzmle 1899, évfolyamában.

128. ábra. Kertészeti iskola főépületének látképe Swanleyben. (Anglia.)

a gyakorlatban nem mutathat fel. A talajbakte- 
rioiogia még ennyire nem haladt. Hogy Cser­
háti szavaival éljek, manapság még nem tudjuk, 
vájjon azért bőíermö-e egy talaj, mert sok 
benne a baktérium, vagy azért sok-e benne 
a baktérium, mert a talaj bötermő ? Kimu­
tatták azt is, hogy ily talajoltó preparátu­
mok részére kitenyésztett baktériumok min­
den kultartalaj ban előfordulnak és kedvező 
viszonyok között magoktól gyorsan és óriási 
mértékben elszaporodnak. Minek tehát kultú­
rákban a talajba ily baktériumokat hozni ? Ha 
a viszonyok a baktériumok fejlődésére kedve­
zők, azok maguktól oltás nélkül is elszaporod 
nak, ha pedig nem, a beoltott baktériumok sem 
bírnak zöldágra vergődni.

Egészen másképpen állunk a talajoltás másik 
nemével, melynek czélja a talajba hozni oly 
pillangósok gumóbakiérínmát, mely pillangósok 
a baktériumok hiányában az illető talajban 
nem diszlenek. Ismeretes gyakorlati tapasztalat, 
hogy a p llangósok oly talajon, hol azelőtt 
sohi-.sem vagy nagyon régen termesztettek, 
egyébként megfelelő viszonyok közt igen sok­
szor — nem mindig! —- nem akarnak dísz- 
leni. Ismeretes ennek oka is, mely csakis a 
gyökereken élő specziális gumóbaktérium hiányá­

ban keresendő és ellene a gazdák úgy véde­
keznek, hogy oly talajról, hol az illető pillan­
gós díszük, földet vesznek és rászórják oda, 
hol az illető pillangóst termeszteni akarják. 
Ez a talajoltás gyakorlati módja, mely már 
régóta ismeretes, bár a nagy gyakorlatba ön­
tudatosan csak 1887-ben vezette "be Sál féld

A talaj oltás eme módját hazánkban is gya­
korolják. A szabolcsi homokokon Blau Pál*) 
már régóta csinálja oiyformán, hogy a csille g- 
fürt számára azt a homokot, melyen az még 
nem termett, előbb beoltja, hogy a csillagfürt 
kellően sikerüljön, oiy földdel, amelyen csillag- 
fürt már termett.

Csakhogy sokszor nagyon bajos volna oly 
gazdának, ki például csillagfürtöt még sohasem 
termesztett és az nála nem sikerül, az oltásra 
szükséges földet ki tudja mily messgirö! ho­
zatni, de másrészt, teszem Blau Pál ur is szépen 
megköszönné, ha a gazdák azZai a kérdéssel 
fordulnának hozzá, hogy feltalaját küldje el 
nekik oltóanyagnak, mert 1 kai. holdra legalább 
30 métermázsa kell belőle.

Az oltáshoz szükséges talajt olcsóbban szerez­
hetjük be, ha a német gazdák nyomán vagy 
Blau Pál szerint eljárva baktériumnevelő tele­

peket készítünk ^ ma­
gunknak, azon az ala­
pon, hogy ha a esiílag- 
fiirt az első évben 
rosszul fejlődik is és 
csak vegetál a szűz 
talajon, az a következő 
évben ugyanoda vetve 
már normálisan fog fej­
lődni, mert az első 
évben mtár keletke­
zett olt elég megfelelő 
gumóbaktérium, (hogy 
hogyan, az más kérdés). 
Ez alapon Blau Pál a 
következőképpen jár el: 
ha pl. van 50 holdas 
táblája, melyen még 
csillagfürt nem volt, 
ebből kihasit körülbelül 
egy félholdat, azt meg­
trágyázza és beveti 
csillagfürtteL Az első 
évben e kis területen 
képződik annyi baczii- 

lus, hogy vele az egész 50 holdat be lehet oltani. 
Ez úgy történik, hogy a feltalajból egy egy kát. 
hold beoltandó területre 6—10 szekérrel hordát 
oltó földet és azt ott szétszórja. Az oltó földet 
ajánlatos mielőbb akár fogassal vagy exstirpá- 
torral vagy sekély szántással alátakarni. Az 
oltást legjobb akár őszszel, akár tavaszsza.1 szép 
és száraz, de nem verőfényes időben végeztetni.

A talajoltás eme neme tehát nagyon ezéira- 
vezető, ott, ahol szükséges, de nagyon körül­
ményes.

Eiltnert a nitrogénnel ért balsiker nem 
hagyta pihenni; tovább kísérletezett és dolgo­
zott**) és a most forgalomba kerülő „uj nitro­
gént“ már egész más szemmel kell nézni, mint 
a régit. Hiltner dr. ugyanis kitenyésztette az 
egyes pillangósok gumóbacziilusait és az ezek 
kultúráját magukba foglaló preparátumokkal 
végzett talajoltások legalább is épp oly jó ered­
ményre vezettek, mint a földdel való oltás. 
Csakhogy az utóbbi, mint láttuk, sokkal körül­
ményesebb és drágább, mint a baklénumkultu- 
rákkal való beoltása a talajnak. Az utóbbival

*) L. Gazd. Lapok 1907, 464. oldal Ordódy Lajos, Zöld- 
trágyázás a. s-abolcsmegyeí homokokon.

*•) Bővebben S. Mezögazd. Szemle 1904, Gyárfás, A 
talajoltás kérdésének jelenlegi állása.

zivattyuk és Mérlegek kSISnleges gyéé*
Garvenswerke,
WIEN, II., Handelsquai No. 130. 
tólilinlrtir; l„ tonrzMtargstess 6,
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továbbá nem viszünk állati, növényi ellensége­
ket, újabb gyomokat sem a talajunkba stb.

A talajoltás természetesen csak oly talajon 
hathat, mely egyébként az illető pillangós ter­
mesztésére megfelelő. De ily talajona Hiltner-féle

parkokat oly nagy számban, akkora kiterjedés­
ben és oly nagy költséggel nem tartanak fenn, tásával bizi 

terén Angii 
az első sz 
maguk műi

jszeradella mint Angliában, viszont aíonban azt is lehet 
mondani, hogy a legegyszerűbb vidéki farmer 

s József. is, akinek bizonyos terület rendelkezésére áll, 
háza mellett a maga gyönyörűségére igyekszik 
viszonyaihoz mért költséggel szintén kertet ala- 
pitani. A városi nép ezenkívül óriási fogyasz- 

jffgB tója a kertészeti termékeknek és pedig nem- 
ííKSÍ csak a gyümölcsöknek és a zöldségféléknek,

Ennek következtében

tanak fenn, i 
iskolák révé] 
tését elérjék.] 
amelyek na® 
részében éld 
létének nad 
kertészeti gj 
tisztán a s] 
másra, mint

hanem a virágoknak is. _ ____
Angliában a kertészet óriási mértékben van 
kifejlődve. Az utazó sokszor órák hosszáig megy 
vasutján a legszebb gyümölcsöskertek között és 
nagyvárosok közelében mindenütt feltűnő, hogy 
az angol hidegebb kiima alatt szabadban nem 
tenyészthető növények számára óriási kiterje­
désű üvegházak vannak, amelyeknek termékeit 
a jómódú városi közönség olyan árakon vásá­
rolja meg, hogy ennek következtében a legmester-

Amint emu 
szettel igen ] 
lehet monda 
kertészet, ara 
munkások alj 
az üvegházi] 
angol klíma aj 
termést nem] 
kívül a korai 
állítása, válás 
munkaerejét

ségesebb módon űzött kertészkedés is jövedel­
mezővé válván, a kertészettel váló foglalkozást 
igen széles rétegek számára teszi lehetővé. Az 
angolok gyakorlati érzékére vall az a körül­
mény, hogy már régebben belátták azt, hogy 
a kertészetnek, különösen az üvegházi termesz­
tésnek az üzésére és az ezzel összekötött, 
sokszor pepecselő munkálatoknak a teljesítésére 
rendkívül alkalmasak a nők, akik ezt a testi 
fáradsággal nem járó, de sok gondot, aprólékos 
munkát és sok szeretetet feltételező foglal­
kozást eredményesen űzhetik.

Ámde mint Angliában mindent, úgy a kerté­
szetet is nagy tökéletességgel gyakorolják és 
ezért a nyilvános és magániskolákban a kerté­
szet tanítása mindenütt előkelő szerepet játszik. 
Az egyszerű farmer nem restell gyermekeit a 
kertészeti oktatásban részesíteni, hogy haza­
kerülve a családi otthon széppé és kellemessé

csak azért, i 
nagyobb szer 
ezen ága irái 
lésnek ez a i 
amelyre csak 
azért, hogy
angliai kertéi 
helyeznek.

Az egyik 3 
intézet nők sí 
angol mérföli 
ben van. Swa 
mert ebben a 
száma alig ha 
300 acre-re, 
üvegházak va 
mára állítják < 
gyümölcsöket 
lyek az ango 
teremnek meg,

’29. ábra. Előadási tei

oltószerek oly hatékonyak, mint a földoltás, ha 
t. í. az illető talajon a szóbanforgó pillangós 
vagy egyáltalában nem vagy nagyon régen ter­
mesztetek. &z kétségtelenül áll. Riltner és követői 
azonban még tovább mentek, gyakorlati kísér­
letekkel iparkodtak kimutatni azt is, hogy" a 
tenyészetekkel való oltás még oly talajon is 
termésfokozóan hat, amelyen az illető pillangós 
jól diszlik. Ez azonban még nincs eldöntve 
mert sokan a gyakorlati kísérleteket nem tekin­
tik bizonyító erővel biróknak, de azért az utóbbiak 
is meggyőződően azt állítják, hogy szüztalajokon 
a Hiltner-féle preparátumokkal való oltás nagyon 
is hatékony. Így például a lauchstädti kísérleti 
gazdaságban 1906-ban a Riltner-féle tiszta te­
nyészetekkel való oltás lóbabnál, borsónál és 
luczernánál, mely növények amúgy is jól diszle- 
nek^ ottan, hatástalan maradt, de a szeradella 
fejlődését hathatósan előmozditotta, mert azt 
addig Lauchstädtban

a egykor hajószalon.

Kertészeti iskola nők számára.
Alig van ország, ahol a kertészet akkora 

mértékben, oly magas fokban volna kifej­
lődve, mint Angliában. A jómódú angol közön­
ség táplálkozásában, szórakozásábn, fényűzé­
sében a kertészet rendkívül nagy szerepet ját­
szik. Ezért a kertészet Angliában egyik leg­
kifejlettebb termelési foglalkozási ág, amely első­
sorban a nagyvárosok: [lakosságának szükségle­
teit van hivatva kielégíteni.

Az angol ember különben is a természetnek

tételében segédkezzék, vagy idővel magát a 
gyakorlati termelés terén önállósíthassa, vagy 
végül, hogy nagyobb kiterjedésű kertészeti tele­
peken mint munkavezetők vagy mint kertészek 
gyakorlatilag működvén, exisztencziájukat bizto­
síthassák.

De az angol közoktatás a szakiskolák állami 
szervezésével és vezetésével eleddig keveset 
törődött. Az államnak működése ezen a téren

. . nem termesztették. Az
amerikai niirokultura azonban mindig hatásta­
lan maradt.

Németországban valóságos és képzelt előnyei 
miatt már a talajoltás nagyon eltelj edt az utóbbi 
időben. 1905-ben például a Hiltner dr. vezetése 
alatt álló „Agrikulturbotanische AnstalMól 
Münchenben 5220 gazda veti oltóanyagot Az 
1 3—1 morgenre (3500—-6950 jj-ölre) szükséges 
mennyiséget 1 márkába számítják; az oltóanyag 
peptonnal és szőlőezukorral ellátott vízzel 
vagy tejjel lesz felhígítva és a vetőmagra 
hozva.

Mikor a talajolíásról olvasok és ismételten 
látom, hogy uj, addig az illető vidéken vagy 
gazdaságbannem termesztett pillangósok ott addig 
nem sikerülnek, míg a talajt be nem oltják, min­
dig eszembe jut a szeradella és a meghonosításá­
val hazánkban eddig elért fiaskók. A- németek 
a homoktalajok heréjének nevezik a szeradellátés 
túlzás nélkül mondhatni, hogy sok homoki gazda 
tönkremenne, ha tőle úgy hirtelenul elvennék 
végleg a szeradellát. Minálunk is kezdtek a 
szeradella termesztésével foglalkozni, de negativ 
eredmény nyel. A mi klímánk alatt állítólag nem 
diszlene a szeradella, holott Németországban is 
vannak szárazabb vidékek, hol a szeradella 
diszlik és nálunk is vannak oly csapadékosabb 
homokok, mint Németországban, hol a szeradella 
sikerültét a csapadék mennyisége legalább biz-

130. ábra. Hálószoba a közős teremben.

rendkívül nagy kedvelője és az ő jólétének 
egyik különös kedvtelését képezi, hogy háza- 
tájókát a kertészet müveivel feldíszíti és magának 
otthonát ezáltal szebbé és kellemessé teszi. 
Sehol a világon a főurak és vagyonos emberek

inkább csak arra irányul, hogy magánosok által 
vagy testületek részéről fenntartott ilyen inté­
zetek felügyeletét vállalja magára, vagy ítt-ott 
az ilyen intézetek tanításának eredményét ki­
váló szakembereknek a rendelkezésére bocsáj-
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132. ábra. Szőlőtőkék ttvaszi metszése az üvegházban.

ananász és végül itt állítják elő a kertészek 
annak az óriási mennyiségű virágnak nagy részét, 
amelyet az angol divat szerint Londonban oly 
nagy mértékben alkalmaznak szobadíszül, asztal­
díszül és egyébként

belső művészi kivitelű faburkolata egykor egy 
nagy személyszállító gőzösnek főszalonját éke­
sítette.

Az intézetben évenként átlagban 65 női nö­
vendék nyer kiképzést, akiknek évi dijaiból fflm

lies
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tásavai biztosítsa. Általában véve a szakkiképzés 
térén Angliában a társadalmi tevékenység viszi 
az első szerepet. Egyesületek és társulatok a 
maguk működési körébe vágó termelési ágak 
tökéletesítése végett iskolákat alapítanak és tar­
tanak fenn, csupán azzal a czéllal, hogy ezen 
iskolák révén az illető termelési ág tökéletesí­
tését eiéijék. Különösen a kertészeti egyesületek, 
amelyek nagyszámban vannak az ország minden 
részében elteijedve, erejük és működésűk terű-' 
leiének nagyságához képest kisebb - nagyobb 
kertészeti gyakorlati intézeteket tartanak fenn, 
tisztán a saját erejükből, nem támaszkodva 
másra, mint egyesületük tagjainak a támogatá­
sára.

Amint említettem, Angliában a nők a kerté­
szettel igen nagy mértékben foglalkoznak; azt 
lehet mondani, hogy nincsen olyan nagyobb 
kertészet, amelyben női kertészek, mint rendes 
munkások alkalmazva ne volnának. Különösen 
az üvegházi kertészet, amélynek feladata az 
angol kiima alatt szabadban nem tenyésző vagy 
termést nem hozó növények termesztése, azon­
kívül a korai főzelékfélék és gyümö’csök elő­
állítása, valamint a virágkertészet üzése, a nők 
munkaerejét elsősorban veszik igénybe, nem­
csak azért, mert a nők természetüknél fogva 
nagyobb szeretettel viseltetnek a termesztésnek 
ezen ága iránt, hanem azért is, mert a termesz­
tésnek ez a módja oly aprólékos gondot igényel, 
amelyre csak a nők képesek. Nem lehet csodálni 
azért, hogy a nők kertészeti kiképzésére az 
angliai kertészeti egyesületek igen nagy súlyt 
helyeznek.

Az egyik legkiválóbb ilyen kertészeti tan­
intézet nők számára a Londonhoz mintegy 25 
angol mérföldnyi távolságban fekvő Swanley- 
ben van. Swanley London kertjének nevezhető, 
mert ebben a kis helységben, amelynek lakói 
száma alig haladja meg a 4000-et, több mint 
300 aere-re, (I acre = 1125 ü-öl) terjedő 
üvegházak vannak, amelyekben London szá­
mára állítják elő a korai zöldségféléket és korai 
gyümölcsöket és azokat a gyümölcsöket, ame­
lyek az angol kiima alatt a szabadban nem 
teremnek meg,"aminő a szőlő, őszi baraezk, az

A swaniey-i kertészeti intézetet a Kent gróf­
sági kertészeti egyesület alapította 1889-ben. 
Az intézet részére ezen kertészeti egvesület 
javáló tagjai magánadakozás utján teike't sze­
reztek a kertészet berendezésére és egy házat

... ........ä____ 1073

idézik az intézet fenntartásának költségét. Ezek 
a díjak meglehetős magasak, mert egy növendék 
lakásért, ellátásért és a tanításért a közös te­
remben elhelyezett czeiialakássai évenkint 80 
fontot, tehát körülbelül 2000 koronát, külön

131. ábra. Ribi/kebokrok tavaszt metszése a szabadba*?.

az intézeti előadások megtartására, valamint a 
növendékek elhelyezésére. Az egé~z berend -zés 
egyszerű, gyakorlati s azért mégis rendkívül 
tetszetős, csinos. Az intézeti ház megfelel egy 
jómódú vidéki birtokos házának, csak az elő­
adási terem lilik be díszteremnek, mert annak

szobával pedig 96 fontot, körülbelül 2300 K.-t 
fizet. Már ebből a körülményből is látható, 
hogy az intézet növendékei nem a lagalacso- 
nyabb néposztálybói kerülnek ki, hanem azt 
lehet mondani, hogy a középosztály leánygyer­
mekei azok, akik ezt az intézetet felkeresik.

A tanítás tartama 2 évre terjed és ezé!ja, 
hogy kertészeti tanerőket, továbbá nagyobb 
kertészetek vezetésére alkalmas egyéneket és 
végül, hogy saját birtokukon önálló' kertészke­
dést űzni óhajtókat képezzen ki. Ezért növendé­
kek 17 éves koron alul egyáltalában nem vétetnek 
fel. Az intézetben vannak külső tanulók is, akik 
nem laknak az intézet helyiségében, ezek azon­
ban 25 évnél fiatalabbak nem lehetnek, ezáltal 
biztosítván az intézet magának azt, hogy csak 
valóban komoly, az intézet hivatását szem előtt 
tartó növendékei legyenek.

Az intézet az elvégzett tanulmányok után 
okleveleket is ad ki, amely oklevelek az angol 
kir. kertészeti intézet által kiadott oklevelekkel 
egyforma értékűek.

A rendes két, esetleg hároméves tanfolya­
mon kívül rövidebb tanfolyamok is vannak, 
amelyek csak bizonyos termelési ágakra vagy 
növények termesztésére vonatkoznak.

Az intézet oktatása elméleti és gyakorlati. 
Az elméleti részben növényélettant, továbbá 
kertészeti kémiát, entomologiát és a könyvve­
zetést^ tanítják. A gyakorlati részben pedig úgy 
az előadásokon, valamint a gyakorlati munká­
latoknál az összes gyakorlati munkákkal rész­
letesen foglalkoznak, ezenkívül a kertészeti 
tárgyakon kívül még méhészettel, baromfi tenyész- 
tésssei, tejgazdasággal, a gyümölcsök konzer­
válásával és eltartásával és végül virágdiszité- 
sek készítésével foglalkoznak. Az idemellékelt 
néhány kép az intézet berendezését és a mun­
kálatokat mutatja be.

Ezekből látható, hogy az intézet teljes 
mértékű kiképeztetést ad arra, hogy az intézet 
növendékei mint önálló kertészek, vagy mint 
más kertészetek vezetői és munkásai a maguk 
helyét teljes mértékben megállják.

Az intézet kertészete 43 acre területet fog­
lal el. Ezen a területen 15 egyen kint 100 láb
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Kitüntetett agráriusok.
(Rubinek, Bernát)

Ő felsége a király Rubinek Gyulának, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatójának és Bemát Istvánnak, a Ma­
gyar Gazdaszövetség igazgatójának a magyar 
nemességet adományozta.

Midőn e kitüntetéseknek krónikása kívá­
nok lenni, sajnosán érzem, hogy kezem 
kötve van. Rubinek Gyuláról nem be­
szélhetek elfogultság nélkül. Ha el is 
lehetne tekinteni e helyen attól, hogy 
Ruhinek a „Köztelek“ főszerkesztője, 
nehéz volna felejteni több mint másfél 
évtizedes együttműködés emlékeit,. mely-

mely legszebb ajándéka a Mindenhatónak. 
De ez még nem érdem.

Ott kezdődik a térti, mikor a szorga­
lom a tehetség szolgálatába áll s mikor 
az embernek az a része, mely nemes és 
halhatatlan, a fáradságos napi munkának 
hajtőrugójává alakul át. Hány nagyrahiva- 
toít elme van, melyet saját lustaságának 
terhe akadályoz meg abban, hogy tettek­
ben érvényesüljön.
S Rubinék Gyula érvényesült, mert sokat 
dolgozott. A munka művészét ismerjük 
benne. Cselekvőképessége soha se szüne­
tei ; úgyszólván minden órát tervszerű 
munkaprogrammba illeszt s az idővel 
való tökéletes gazdálkodási rendszerének 
segítségével ért el néha alig érthető ered­
ményeket.

És még az egyéni érvényesülés se ér­
dem, ha az önzés szempontja benne a 
vezető. Csakhogy Ruhinek Gyula nem az 
önzés légkörében nőtt fel. Sohasem tekintő 
a közérdeket egyéni előrehaladása lépcső­
fokául. Egyetlen olyan esetre nem fognak 
emlékezni, mikor vállalt munkakörének 
hitvesi kapcsolatából kibontakozott volna, 
vagy mikor az általa képviselt feladatok 
súlyából egyéni súlyt akart volna szerezni; 
ellenkezőleg. Együtt nőtt, haladt és emel­
kedett a közgazdasági élet általa munkált 
kérdéseivel és nem hogy kölcsönkért volna: 
inkább ő adott súlyt és jelentőséget ezek­
nek a kérdéseknek tudásával és köznapi 
mértéket meghaladó cselekvő erejével.

Bizonyára szeretettel tekint vissza Rubi- 
nek munkás múltjába és lelke mélyén há­
lával gondol az elért sikerekre. Pedig úgy 
érzem, hogy e sikerekért valójában őneki 
tartozik hálával a gazdaközönség. Ama 
aczélos tetterővel párosult idealizmus, mit 
Ruhinek a mezőgazdaság érdekében mun­
kába fektetett: pótolhatlan tőkéje, alig fel­
becsülhető éltető eleme volt a magyar 
agrárpolitikának s máig is az. A Rubinek 
kitüntetése ennélfogva ünnepi eseménye 
a magyar agrárpolitikának is, mely benne 
megbecsülését és sikereinek újabb zálogát 
láthatja.

Fokozódik a kitüntetés közérdekű jelen­
tősége azzal, hogy egyidejűleg Bernát 
István is nemességet kapott. Bernát Ist­
vánról egy birtokpolitikai müvének kap­
csán csak a napokban emlékezett meg a 
„Köztelek“. Egyike ő azoknak a férfiak­
nak, amilyenekre minden haladó nemzet­
nek szüksége van.

Bemát inkább az elméleti vizsgálódá­
sok terén fejt ki hézagpótló munkásságot. 
Európai látókörből vizsgálván, a müveit

Az intézet növendékeinek ezen a területen 
amely egészben véve gyümölcs- és virágkertészet 
teljes mértékben megvan az alkalmuk az összes 
kertészeti munkálatoknak megtanulására és vég­
zésére, de ezenkívül az intézet növendékeinek 
sok alkalmuk van a Swanley-ben levő nagy ki­
terjedésű kereskedelmi kertészetekben is a maguk 
tapasztalatait és gyakorlati és elméleti tudását 
gyarapítani.

Az intézet vezetése egy igazgatónőre van 
bízva, akinek működését a tanárok és tanárnők 
egy egész serege segíti elő.

Felejthetetlen lesz előttem a nap, amidőn 
az intézet igazgatónőjének, Miss F. R. Wilkinson 
ríná meghívására majdnem egy napot töltöttem 
az intézetben és láttam, hogy a fiatal angol
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133. ábra. Őszi baraczkíák pinczirozása az üvegbázban.

leányok mily ügyesen, rniiv szorgalmasan és 
mily szeretettel foglalkoztak'a szabadadban és 
az üvegházakban a maguk növényeivel és lát­
tam azokat az eredményeket, amelyet ezek a 
fiatal hölgyek az oly szép és oly fontos ker­
tészet terén elértek; s volt alkalmam megizlelni 
azokat a gyümölcskonzerveket is, amelyeket 
az iskola növendékei készítenek és amelyek jö­
vedelme az intézet fenntartásához szintén hozzá­
járul. .

A nyáron Angliában tanulmányutat tevő 
gazdatársainknak alkalmuk lesz ezt a szép és 
ez él szerű intézetet is meglátogatni és hazatérve 
talán gondolkodni fognak azon, miként lehetne 
a mi viszonyainknak megfelelő hasonló intéz- 

létesíteni, hogy leányainkat a nekik való 
működési körben kiképezve, szintén a nemzeti 
munka részeseivé tegyük. Szüassy Zoltán.

nek folyamán az ifjúkori idealizmus össze­
olvadt a férfias tetterővel. Annyira maga­
ménak vallottam mindenkor a Rubinek 
Gyula eszméit és törekvéseit, hogy azok­
nak múltjába vissza nem szállhatok az 
ifjúkori emlékeken mindig szeretettel 
függő lélek felmelegedése nélkül.

E sorok szerény írója hosszú idők óta 
úgyszólván napról-napra nem az irigység 
érzése nélkül figyeli a Rubinek Gyula 
munkálkodását. Irigyeltem magasmértékü 
természeti adományait, melyek erejével 
minden feladat súlyát könnyén és bizto­
san legyőzte. Irigyeltem elméjének nagy 
átfogó képességét s ama ritka alkotó erőt,
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Telefon-szám: 90-21. Gyár: IX., Soroksári-ut 101.

te nyújt a nap melege ellen. „Bitumina" régi zsi 
‘ okkal végeztetnek* ■■■■

fedéllemez, elszigetelő-lemez, aszfalt- 
és kátránytermékek vegyi gyára =

Városi iroda; IX, Ullői-ut 25.
Budapest.

SürgBoyezlm • Karbolkol Bpest.
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39. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

Személyem körüli, magyar miniszte­
rem előterjesztésére Rubinéi Gyulának, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let igazgatójának, valamint kiskorú 
István és Nándor nevű testvéreinek és 
törvényes utódaiknak, a magyar nemes­
séget „Zsitvabesenijői“ elönévvel díjmen­
tesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1908. évi május 9-én.
Ferencs József s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.

Itt említjük fel, hogy Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter Rnbinek igazgatóhoz a 
következő leiratot intézte:

„Ö császári és Apostoli királyi Felsége f. 
évi május hó 9-ikén Bécsben kelt legfelső el­
határozásával Nagyságodnak, valamint kis­
korú István és Nándor nevű testvéreinek és 
törvényes utódaiknak a magyar nemességet
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184. ábra. Taműórök méhészeti gyakorlata Sweaíeyban.

mások voltak befolyással Rubinek Gyula pálya- 
választására is és amely életpályának és étet- 
czéloknak tevékeny munkásává zsenge élet­
korában szegődött, ugyanannak a munkakörnek 
és ugyanazoknak az eszméknek hűséges, kitartó, 
lelkes munkása maradt mind a mai napig, 
amidőn őt, mint a magyar gazdatársadalom 
egyik vezetőfériiát az OMGE. igazgatói polczán 
találja királyának megérdemelt kitüntetése.

Rubinek Gyula középiskolai tanulmányait Ér­
sekújváron és Nyitrán végezte, majd kitűnő 
eredménynyel befejezvén a magyaróvári királyi 
gazdasági akadémia tanfolyamát, oklevelének 
elnyerése után, mint egyévi önkéntes az eszter­
gomi 26-ik Mihály nagyherczeg nevét viselő 
gyalogezredben tett eleget hadkötelezettségének 
és tényleges szolgálata befejeztével hadnagyi 
ranggal helyeztetett tartalékba.

mény, amely a mezőgazdaság érdekeiért kellő 
sulylyal és erélylyel tudván sikraszáílani, ki- 
küzdötte a mezőgazdasági érdekeknek kedvező 
nemzeti politika diadalra jutását. Rubinek 
Gyula a Körtéiéi lap szerkesztőségében kezdet­
től fogva nagy akczíóképességet tanúsít, sörön 
megjelenő czikkei erős logikáról, kiváló gya­
korlati érzékről és széleskörű, egyre bővülő 
elméleti tudásról tanúskodnak. Ez időre esnek 
a fedezetlen határidőüzlet eltörlése érdekében 
megindított s a román búza beözönlésének 
meggátlására irányuló agrármozgalmak, melyek 
az akkoriban uralmon levő merkantilista irány­
zattal szemben a Köztelek tanácsterméből kel­
tek életre és a Körtéiéi lap eleven czikkei 
alakjában mentek át az egész magyar gazda­
társadalom köztudatába. Rubinek Gyulának, az 
agrárius tábor egyik legjobb tollú és nagy

államok fejlődését s modernül, de magya­
rosan gondolkozó elméje fogékony lévén 
a benyomások iránt: soha nem szünetelő 
igyekezettel fáradozik azon, hogy a hasz­
nos tanulságokat átültesse a nemzeti köz­
véleménybe s ennek helyes irányt adjon. 
Megjelent munkái az egészséges szocziális 
politika szempontjábólmegannyi zászlóbon­
tást jelentenek. Szövetkezeti téren az úttörők 
között dolgozott s előkészítője volt igen 
mostoha viszonyok között a mai szép 
sikereknek. A társadalmi politika szem­
üvegén át vizsgálván a gazdasági kérdé­
seket, ezek iránt a rokonszenves érdeklő­
dést a napi sajtóban megjelent czikkeivel 
sikerült felkeltenie már akkor, mikor a 
publiczisztika inkább csak közjogi téren 
mozgott.

Mindkét kitüntetés kétségtelenül örömet 
szerez a gazdaközönségnek, mert legjobb, 
legerősebb vezérmunkásait érte a királyi
elismerés.

*
A kitüntetésekre vonatkozó legfelsőbb kéz­

iratot alább közöljük:

Személyem körüli magyar miniszte­
rem előterjesztésére Bemát István or­
szággyűlési képviselőnek, a Magyar 
Gazdaszövetség igazgatójának és törvé­
nyes utódainak, nevezettnek a szocziá­
lis és szövetkezeti ügyek terén szerzett 
kiváló érdemei elismeréséül, a magyar 
nemessséget „Korláti“ elönévvel díj­
mentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1908. évi május 9-én.
Ferencz József s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.

„Zsitvabesenyői“ elönévvel díjmentesen íeg- 
kegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Alidon erről Nagyságodat őszinte sze- 
renesekivánataim meilett értesítem, egyút­
tal örömömnek adok kifejezést afölött, hogy 
Nagyságodnak a mező- és közgazdaság terén 
szerzett kiváló érdemei legfelső helyen is 
méltatásra találtak."
A kitüntetettek működésének vázlatát aláb­

biakban adjuk:
Rubinéi Gyula 1865-ben született Óhajon, 

Bars vármegyében. Családjában már régóta 
hagyományos a mezőgazdaság iránt ápolt oda­
adó szeretet és éppen Rubinek Gyula édes 
atyja volt egyike azoknak a barsmegyei gazdák­
nak, akik a Kis Magyar Alföldön már közel 
félszázaddal ezelőtt útját egyengették a belter­
jes gazdálkodásnak. Ily családi hagyományok 
között töltvén ifjúságát, ezek az ifjúkori benyo-

minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
m* «méfBnrl* ei«ö helyen elismert kitflnft szerkezeti és legeleeóbb

„rrnifati Kalmár-rosták“ len- és heremagtisxtitó-gépek
KlsCzsoda hasai anyagból gyártunk 

UnateytaxbäUfc *"
15-féie nagyságban, különböze szerkezetben ■ követelményeInek legjabbaa megfelel» 

gjslnaságshiirrét ssl-ktUönletes gépeket azelelö és magválasztó rostákat, kézi- vagy hajtóerőre alkalmaira. — Exéwi u 
^yee árjegyzéket kérni/— Minden esetleges kérdésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges termenytisztitó gépgyára Hédmező-Vásárlielyeii.
Tatetei 61. szá*. 1905. Mm Nagy-Enyeden aranyérem»»* kittetetve. Sfirgteyezta: Kilmár-restegyár

u

1886 november havában Rudics báró bács- 
megyei kunbajai birtokára hívta meg segédtiszt­
nek, ahol csakhamar intézővé léptették elő.

Már ezidöhen is elkezdett Rubinek Gyula a 
gyakorlati gazdálkodás teréről magvas czikkeket 
írni egyes szaklapokban, amelyek nevét csak­
hamar ismeretessé tették. így történt, hogy 
Baross Károly, a „Borászati Lapok“ szerkesztője, 
felismervén benne a kiváló szakismeretek mel­
lett az írói tehetséget, társszerkesztőül hivta 
meg 1891 elején lapjához Rubinek Gyulát.

Ugyanebben az évben lépett mostani igaz­
gatónk az OMGE. kötelékébe is. 1891 október 
elsején indult ugyanis meg a Köztelek lap, 
melynek élére Baross Károly felelős szerkesztő 
mellé társszerkesztőül Rubinek Gyulát állította 
az igazgató-választmány, kitüntető bizalma. A 
Köztelei lapnak irányító czikkei nyomán alakult 
ki évek során az az életerős gazdaközvéle-
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Hajós József, Gj 
fiákkal együtt kei 
telszövetkezetekcl 
nyomán megtere:
tek országos hál 
kezetek központi 
és vezette a falt 
szövetkezeti tőr»

A magyar gazdi 
és Dessewfíy grő 
tájt kapnak ujabl 
detesen terjednek 
vezérférfiai Bernd 
désével megalapil 
tikai napilapot. E 
országos gazdakoj 
E kongresszuson 
adást. 1896-ban t 
Gazdaszövetség i
Gazdák Szemléje
nek máig is vezei 
vüiő tartalmú, n 
pedig szerkesztője 
gazdakonkresszuse 
és vezetésében és j 
dóan szerepel.

A Magyar Mezj 
„Hangya“ a Magyar 
sitési Szövetkezet« 
ban és vezetésébe 
lelkes buzgalommi 
a közügyet s a szöi 
tagja az Országos I 
és a Gazdák Bizj 
OMGE.-nek válaszi 
nöke az irodalmi 
valamint a mezőgj 
üzemi és műszaki a 
számos bizottságni 
óta állandóan mur

Számos közgaz 
munkája jelent me 
jain, részint könyv 
kiválóbbakat emliu 
vitele, Yagyonmegol 
dalomban, A szövi 
törvény reformja, j 
árak és az árcsökl 
tett Magyarország, 
magyar agrártörek 
A kisbirtok hitele, j 
Magyar demokrácz\ 
programmok és A 
séről.

Közgazdasági, ii 
méréséül a Magyj 
levelező-tagjává váj 
s pár hónapja tart! 
a magyar földbirtc 
lapunkban is behat!

Darányi Ignácz n 
val együtt dolgozta 1 
ról szóló törvényji 
szombatnak, szülöv 
viselője s a párián 
beszédei általános fij 
a bankbizottságnak 

Nagy és sokoldal 
sége, nagy munkab
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vitatkozó képességű előharczosának kiváló gya­
korlati érzékkel s nagy elmeéllel megírt ez'ik- 
kei nem egyszer keltettek az ellentáborban is 
feLünést.

Fordulópontot jelent Rubinek Gyula gazda- 
társadalmi működésében az 1894-ik év, amidőn 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ügy­
vezető-titkárává választatott. Az egyesületi 
adminisztratív ügyek intézésében csakhamar nél­
külözhetetlen munkatársává vált Forster Gézá­
nak, akivel együtt nagy része volt az OMGE. 
na£>ygyá és hatalmas arányúvá való fejlődésében.

E minőségében készítette elő és szervezte 
Rubinek Gyula az 1895-ik évi Ill-ik országos 
gazdakongresszust, amelynek öt napig tartott 
tanácskozásain másfélezer magyar gazda vett 
részt, ügy ez alkalommal, mint az ezredéves 
ünnepségek folyamán rendezett IV-ik országos 
gazdakongresszus előkészítésében Rubinek Gyula 
hatalmas szervező tehetségének adta tanujelét 
és gazdag munkaprogrammot dolgozott ki, amely­
nek alapján Rubinek indítványára és részlete- 
sen_ kidolgozott tervezete szerint alakult meg 
1897-ben a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége. E szövetségnek titkára és lelke lett 
Rubinek Gyula, aki e minőségében rendezte a 
szegedi és pozsonyi mezőgazdasági kiállításokat, 
úgyszintén az ezek kapcsolatában tartott orszá­
gos gazdakongresszusokat is. Majd külföldi ta­
nulmányútra indulván, a külföldi gazdatársa­
dalmi szervezeteket és szövetkezeti intézménye­
ket, valamint a mezőgazdasági érdekképviseletet 
tanulmányozta s tanulmányai eredményéről az 
egyesület szakosztályéiban, valamint a „Közte­
lek“ hasábjain számolt be, gazdag tárházát 
nyújtván éles megfigyelő képességével és rend­
kívüli gyakorlati érzékével gyűjtött hasznos és 
tanulságos tapasztalatainak.

Már előzőleg 1894-ben a békéscsabai mun- 
kásforrongás idején a helyszínén tanulmányozta 
a mezőgazdasági munkásmozgalmakat se tanul­
mányai alapján irt a meg a „Cseléd-és munkás- 
kérdép“ és a „Parasztszocziálizmus“ czimü 
müveit. Külföldi kereskedelmi szerződések, 
valamint az Ausztriával való kiegyezés tárgyá­
ban folytatott tanácskozások alkalmával állan­
dóan Rubinek Gyula töltötte be az előadói 
tisztet és „Kiegyezésünk Ausztriával“ cztóü 
nagy tanulmánya nemcsak a magyar és osztrák, 
hanem a német közvélemény figyelmét is fel­
keltette. Vámügyi kérdésekben egyik elismert 
elsőrendű szaktekintélye hazánknak, akinek 
„A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk" czimü 
kiváló munkája ma is forrásmunkául szolgál­
hat mindazoknak, akik az uj vámpolitikai 
irányzat kérdésével behatóan foglalkoznak. 
Ugyancsak ő volt előadója a román és porosz 
kereskedelmi szerződések megújítása ügyében, 
valamint az ország bortermelésére sérelmes 
olasz borvámklauzula eltörlése érdekében foly­
tatott tanácskozásoknak s még számos más 
nagyfontosságu agrárkérdésben lépett fel kezde- 
ményezőleg vagy mint az OMGE. működése 
során felmerült eszméknek buzgó és hivatott 
apostola. Sokoldalú működése mellett még arra 
is tudott magának időt szakítani, hogy meg­
alakítsa a Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők 
Országos Egyesületét, a mezőgazdasági szesz­
főzdetulajdonosok érdekeinek a nagyipari szesz­
gyárakkal szemben való védelmére. Ugyancsak
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j Rubinek tanulmányai és tervei alapján létesült 
a Gazdák Biztositó Szövetkezete, melynek veze­
tésében Rubinek Gyula máig is tevékeny részt 
vesz s jő részben az ö agilitásának és ezél- 
tudatos tevékenységének köszönhető, hogy a Gaz­
dák Biztosilő Szövetkezet ma már sikerrel veheti 
fei a versenyt a részvénytársasági alapon álló 
biztosító intézetekkel, sőt a magyar gazda­
társadalom tagjaiból alakult szövetkezetek egyik 
legvirágzóbb és legszebben fejlődő, nagyra hi­
vatott intézményévé növekedett. Rubinek Gyula 
tevékenysége azonban nem merül ki a mező- 
gazdaság érdekeinek védelmében és az aktuális 
közgazdasági kérdések körül kifejtett munkál­
kodásban, hanem nagy tudását és munkaképes­
ségét más társadalmi testületek működésében 
való részvétellel is hasznosítja hazája javára, 
így aielnöke a Magyar Szakírók Országos Egye­
sületének, tiszteletbeli elnöke a Széchenyi Szö­
vetségnek, tiszteleti tagja a Magyar Mezőgazda- 
sági Szesztermelők Országos Egyesületének s 
elnöke a „Hangya“ felőgyelő-bizottságának, de 
ezenkívül tevékeny részt vesz még számos 
egyéb gazdasági és kulturális intézmény munkás­
ságában.

Nem először éri érdemdús tevékenységét a 
király kitüntetése, mert a szegedi kiállítás ren­
dezése körül aratott sikerei elismeréséül Ő fel­
sége már régebben kitüntette őt a F’erencz 
József-rend lovagkeresztjével. Az 1901. évben 
az ujaradi választókerület képviselői mandátu­
mot adott Rubineknek, akinek felszólalásait 
köz- (s mezőgazdasági kérdésekben még az 
ellenkező felfogásuak is érdeklődéssel és figye­
lemmel hallgatták.

A vámpolitikai kérdéseken kívül az 1900- 
1904 közötti időben behatóan foglalkozott a 
szabad verseny, a szövetkezetek és a kartellek 
kérdésével, majd mint a mezőgazdasági érdek- 
képviselet egyik legbuzgófcb és leghivatottabb 
apostola, Darányi Ignácz földmivelésügvi minisz­
tertől megbízást kapott Bernát Istvánnal, a 
Magyar Gazdaszövetség igazgatójával együtt a 
mezőgazdasági érdekképviseletről szőlő törvény- 
javaslat elkészítésére. A mezőgazdasági kama­
rák érdekében már évek óta fáradhatatlan agi- 
íácziót fejt ki gazdakongresszusokon, valamint 
a „Köztelek11 és egyéb szaklapok hasábjain s 
egyik legmaradandóbb érdeme Rubinek Gyulá­
nak, hogy ebben a nagyfontosságu kérdésben 
a magyar gazdatársadalom figyelmét felkeltenie 
és az érdekképviselet szervezése mellett hatal­
mas közvéleményt szerveznie sikerült.. Remél­
hetőleg mihamar lesz alkalma buzgólkodásának 
eredményét láthatni az általa oly gonddal és 
szaktudással, oly lelkesedéssel és szereteti el ki­
dolgozott tervezetnek megvalósulásában.

1906 november 23-án választatott meg az 
OMGE. igazgatójává s mihelyt ezen állást el­
foglalta, első teendője volt az egyesület belső 
szervezetének reformálása s az egyesületi akeziő- 
képesség növelése, mely czélból az alapszabá­
lyoknak olyan módosítását javasolta a köz­
gyűlésnek, mely a szakosztályok működését 
állandó alapra helyezni és annak egyöntetű 
folytonosságát a régi rendszernél hathatósabban 
biztosítani van hivatva. Rövid másfél évi igaz­
gatói működése alatt máris sikerült Rubinek 
Gyulának kiterjesztenie az egyesületi működés 
alapjait, arai a tagok számának örvendetes

Kiváló minőségű

vetésre

emelkedésében, a „Köztelek“ lapnak folytonos 
terjedésében és az OMGE. közéleti súlyának, 
tekintélyének fokozatos emelkedésében nyil­
vánul meg.

Az ő javaslatára áiiandósiitalott és szervez­
tetek újjá legutóbb a mezőgazdasági, ipari, ke­
reskedelmi, üzemi és műszaki szakosztály, mely­
nek működése minden bizonynyal nagy hasz­
nára fog válni úgy a magyar gardatársadalom- 
nak, mint a hazai ipar jói felfogott érdekeinek.

Tizenhét évi munkában és küzdelmekben 
gazdag, de egyuítal sikerekben sem szűkölködő 
közéleti tevékenység elismeréséül, a hazai mező­
gazdaság nagy nemzeti érdekeinek szentelt két 
évtizedes, soha r.em lankadó huzgalmu tevé­
kenységének legfelsőbb helyen való méltánylása 
jeléül érte most Rubinek Gyulát ismételten a 
király kegye, amely őt bizonyára arra fogja 
buzdítani, hogy fáradathatatlanul haladjon tovább 
azon az utón, melyen kiváló képér ségeivel, sok­
oldalú ismereteivel, erélyével, vasakaratával és 
nagy szervező tehetségével hivatva van m|g 
sok és nagy- szolgálatot tenni hazai mezőgazda­
ságunknak és a magyar gazdatársadalomnak. 

*
Bernát István országgyűlési képviselő, szocziál- 

politikus és közgazdasági irő Rimaszombatban 
1854-ben született. Tanulmányai végeztével és 
a jogtudori oklevél megszerzése után néhány 
évig külföldi tanulmányutakkal gyarapította 
ismereteit, beutazta az összes müveit nyugati 
országokat, 1884-ben Széchényi Imre gróf, 
Mik ós Ödön s több fiatal előkelő magyár gazdá­
val az Eszakamerikai Egyesült-Államok mező­
gazdasági viszonyait tanulmányozta s ez utjá­
nak tapasztalatait 1888-ban „Északamerikai 
közgazdasági és társadalmi vázlatok“ czimmel 
adta ki. 1887-ben a földrnivelési, ipari és keres­
kedelmi minisztériumban vállalt állást s mező- 
gazdasági és ipari ügyekkel foglalkozott

Nemcsak gyakorlatilag fejtett ki sikeres mü- 
müködést, hanem az ipar ügyeivel irodal- 
milag is foglalkozott Feltűnést keltett 1892- 
ben az iparostanonczokíatás siralmas helyzeté­
ről a közoktatási miniszterhez intézett jelen­
tése, melyben a miniszter és a közvélemény 
figyelmét igyekezett azon visszaélésekre fel­
hívni, melyek akkor ezen a téren uralkodtak; 
az erős, de alapos kritika mellett megjelölte 
egyúttal a javítás irányát is, szocziális szem­
pontból tárgyalván a kérdést, de gyakorlati 
eredmény nélkül, mert ily kérdések iránt nálunk 
akkor még teljesen hiányzott az érzék.

Ily irányú szocziális reformokat sürgető czik- 
kek jelentek meg tőle 1889-től kezdve a Buda­
pesti Hírlapban, ő hangoztatta elsőbben a nép­
pel, a kisemberek jogos érdekeivel való törődés 
szükségességét, a középosztály megerősítését és 
ennek vezetésével a kisemberek taipraáliitását. 
Az akkori társadalmi és politikai uralkodó irány­
zat nem fogadta szívesen Bernát reformeszméit 
s ez volt az oka annak, hogy mikor 1892-ben 
a gömörkishonti kerületben képviselőnek lépett 
fel, ellene fordult a hivatalos hatalom. Ekkor 
lemondott hivatali állásáról is, hogy annál haté­
konyabban propagálja a kooperáczió eszméjét. 
Károlyi Sándor gróf támogatásával megalakí­
tó ta 1889-ben a „Szövetkezés“ czimü folyó­
iratot, melyben a mezőgazdasági és ipari szö­
vetkezetek ügyeit tárgyalja. Károlyi Sándor gr ,

(már 6 nap alatt csírázik IOO gombolyag József főherczeg 8 cs. és kir. 
fensége szállítójánál,

jutányosán kapható Budapest, V., Sáivány-utcza 6,
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Hajós József, György Endre s más lelkes haza- 
íiaiíKaí együtt kezdeményezik a Pestmegyei Hi­
telszövetkezeteket s a rövidesen elért siker 
nyomán megteremtik a községi hitelszövetkeze- 
tek országos hálózatát, mely hazai hitelszövet­
kezetek központi köteléke irányította, ellenőrizte 
és vezette a falusi szövetkezeteket egészen a 
szövetkezeti törvény megalkotásáig.

A magyar gazdatársadalmi mozgalmak Károlyi 
és DessewíTy grófok lelkes vezérlete alatt ezidő- 
tájt kapnak újabb erőre, az agráreszmék örven­
detesen terjednek az országban s ez irányzat 
vezérférfiai Barnát István irodalmi közreműkö­
désével megalapítják a „Hazánk“ ezimü poli­
tikai napilapot. E mozgalom az 1895. évi III. 
országos gazdakongresszus után vált országossá. 
E kongresszuson a kisiparról tartott Bernit elő­
adást. 1896-ban tevékeny részt vesz a Magyar 
Gazdaszövetség megalakításában és a Magyar 
Gazdák Szemléje létesítésében s a szövetség­
nek máig is vezetője, igazgatója, az egyre bő­
vülő tartalmú, magas színvonalú Szemlének 
pedig szerkesztője. Részt vesz az országrészi 
gazdakonkresszusok rendezésében, irányításában 
és vezetésében és a vidéki gazdagyüléseken állan­
dóan szerepel.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének s a 
„ Hangya" a Magyar Gazdák Fogyasztási és Értéke­
sítési Szövetkezete központjának megalakításá­
ban és vezetésében is közreműködik, mindenütt 
lelkes buzgalommal és nagy tudással szolgálván 
a közügyet s a szövetkezeti eszmét. Igazgatósági 
tagja az Országos Központi Hitelszövetkezetnek 
és a Gazdák Biztosító Szövetkezetének is. Az 
OMGE.-nek választmányi és tanácstagja, al el­
nöke az irodalmi és tanügyi szakosztálynak, 
valamint a mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, 
üzemi és műszaki szakosztálynak, tevékeny tagja 
számos bizottságnak. A „Közteleit“ lapnak 1891 
óta állandóan munkatársa.

Számos közgazdasági és szucziálpolitikai 
munkája jelent meg, részint folyóiratok hasáb­
jain, részint könyvalakban, így — hogy csak a 
kiválóbbakat említsük: Búzánk és lisztünk ki­
vitele, T agyonmegoszlás az újabb magyar társa­
dalomban, A szövetkezés jövője, A szövetkezeti 
törvény reformja, Változások küszöbén, A búza­
árak és az árcsökkenés igazi okai, A zálogba 
tett Magyarország, Búza és papirosluza, A 
magyar agrár törekvések czélja és jogosultsága,
A kisbirtok hitele, Az agrártörekvések eredménye, 
Magyar demokráczia, Agrárpolitika, Szocziálista 
programútok és A magyar föld tehermentesíté­
séről.

Közgazdasági, irodalmi munkásságának eÜs* 
méréséül a Magyar Tudományos Akadémia 
levelező-tagjává választotta meg Bernát Istvánt 
s pár hónapja tartotta akadémiai székfoglalóját 
a magyar földbirtok megoszlásáról irt kitűnő, 
lapunkban is behatóan méltatott tanulmányával.

Darányi Ignácz megbízásából Rubinek Gyulá­
val együtt dolgozta ki a mezőgazdasági kamarák­
ról szóló törvényjavaslatot. 1906 óta Rima­
szombatnak, szülővárosának országgyűlési kép­
viselője s a parlamentben mondott szakszerű 
beszédei általános figyelemben részesülnek. Tagja 
a bank bizottságnak is.

Nagy és sokoldalú tudása, széleskörű művelt­
sége, nagy munkabírása és lelkes ügyszeretete
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valóban hivatottá teszik Bernát Istvánt a magyar 
gazdatársadalom örvendetesen tömör ülő sorai­
ban elfoglalt és közbecsülésnek örvendő vez<ttö- 
szerepere, melyet hogy még sokáig tölthessen 
be sikeresen a hazai szövetkezeti ügy javára 
adja Isten! ’

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:

Az OMGB. közleményei______ __ _
Egyröl-másrói___________ ___ _____
Kertészeti iskola nők számára___________
Kitüntetett agráriusok _____  __ __

Állattenyésztés.
A mangatieza sertés kétszeri malaezoztatésa

Gazdasági növénytan.
Kultúrnövényeink életszükségletei___________

Növénytermesztés.
A talajoltásról______________________________
Vegyesek___________________________ _____
Gyászeset a „Pátriánál. — Árpa vám ankét. — 

Mezőgazdasági múzeumunk példája. — A 
borcatmsitásrál és hamisított borok for 
galombahozataláről szóló törvény módosí­
tása. — A nemzetközi tejgazdasági kon­
gresszus. — 10 éves találkozó_____»_

Kereskedelem, tőzsde______________ _________
Szerkesztői üzenetek--__________

Oldal
1067
1037
1072
1074

1C69

1069

1078
1078
1081

Gyászeset a Pátriánál. A „Pátria“ irodalmi 
és nyomdai részvénytársaság egyik igen haszna­
vehető és munkás tagját gyászolja. Aim József, 
a könyvkötő osztály művezetője, folyó hó 11-én 
este 7 órakor életének 57-ik évében hosszas 
szenvedés után meghalt. Az elhunyt tizenöt 
éven át volt a „Pátria“ buzgó és lelkiismeretes 
alkalmazottja s mi is őszinte kegyelettel csat­
lakozunk gyászolóihoz.

Árpavám-ankét. Magyarország-Ausztria meg­
bízottai f. hó 5-én ankétre jöttek össze azon 
czélbó1, hogy Németország részéről helytelenül 
s Magyarország-Ausztria érdeke ellen magya­
rázott árpavámhatározmányok módosítását meg­
beszéljék. Az ankéten az alábbi határozatokat 
hozták: Mindenekelőtt konstatálja a gyűlés, hogy 
a német árpavámnak sem szövege, sem szel­
leme Magyarország-Ausztria érdekének nem felel 
meg. Kívánatosnak mondja ki továbbá, hogy 
mindazon árpa, mely malátázásra alkalmas, 
tehát a szesz, élesztő, malátakávé gyártására 
alkalmas árpa a 4 márkás vámtétel alá soroz- 
tassék, az 1*30 márkás vámtételü árpa pedig 
akképjeiölendő meg, hogy félreértés vagy vissza­
élés ki legyen zárva. Erre vonatkozólag szük­
ségesnek tartják a megbízottak, hogy az ellen­
őrzés és visszaélések büntetése megszigorittussék. 
Határozattá lesz az ankéten, hogy Németország 
felszólittatik ily irányú módositások eszközlé­
sére, ha ennek nem tenne eleget, felszólittatnék 
a kormány, hogy hívja egybe a választott bíró­
ságot, hogy ez utón vívjon ki egy megfelelőbb 
árpavámtételt.

Mezőgazdasági múzeumunk példája. A
London grőfsági tanács közoktatási bizottsága

elé a következő indítványt terjesztették: Meg­
keresendő a közoktatási és földniiveiésí kormány, 
hogy veg?e tárgyalás alá a South Kensington 
múzeum kiegészítését egy mezőgazdasági osz- 
íátyiyal és pedig szorosabban a budapesti mező- 
gazdasági muzeum mintájára. Ennek az indít­
ványnak legerősebb mozgatója Alden Percy a 
britt parlament tagja, aki erősen dolgozik a 
képviselőházban, az Angol Országos Gazdasági 
Egyesületben és a kormánykörökben is, hogy az 
indítvány testet öltsön, A nevezett képviselő a 
télen itt járt és személyesen győződött meg 
mezőgazdasági múzeumunknak eddig páratlan 
voltáról

A borhamisításról és hamisított borok 
forgalombahozataláról szóló törvény módo­
sítása. A foldm. miniszter leiratban arról érte­
sítette az OMGE.-t, hogy f. hó 21-éré a föld- 
mivelésügyi minisztériumban értekezletet hivott 
össze a borhamisításról és a hamis borok for- 
galombahozataláról szóló 1893. évi XXIII. t.-cz. 
módosítása i letöleg kiegészítése tárgyában, 
egyszersmind felhívta egyesületünket, hogy 
ezen értekezleten az OMGE. is képviseltesse 
magát. Egyesületünk Mratilag értesitette a 
minisztert, hogy a borhamisításról szóló törvény 
módosítása tárgyában összehívott értekezletre 
az OMGE. részéről Szilas y Zoltán titkár, orsz. 
képviselő küldetett ki.

A nemzetközi tejgazdasági kongresszus
előkészítő-bizottsága az Országos Magvar Gazda­
sági Egyesülethez intézett átiratába’n azt az 
óhaját fejezte ki, hogy az 1909. évi junius 
havában tartandó kongresszus alkalmával egy 
nagyobb arányú tenyészszarvasmarba-kiállitás 
readeztessék s ez a lehetőség szerint összeköt­
tessék a OMGE. által évenkint rendezett tenyész­
állatvásárral s egyszersmind kéri az OMGE. 
igazgatóságát, hogy ezen kiállítás rendezését 
magára vállalni szíveskedjék.

10 éves találkozó. Felhívom azon gazda, 
társaimat, kik velem a debreczeni ra. kir, gazda­
sági tanintézetet 188S-dik évben és azoka*, kik 
ugyanott 1898-dik évben végezték, hogy megálla­
podásunk szerint 20-dik illetve 10 éves talál­
kozóikra 1908. év junius hő elsején reggel 8 
órára Debreczeabe az Arany bika szállodában 
megjelenni szíveskedjenek, hogy ott a további 
teendőket megbeszélhessük. Kelt Lajosmizse, 
1908. év május hő 8 án. Ötömösi Geréby Gyula 
mint az összehívó bizottság elnöke.

Uj marharakodó állomások. Az Állategészség­
ügyi Ertesitő 878—879. számai szerint a föld­
művelésügyi miniszter a m. kir. államvasutak 
vonalán Fejér vármegye területén fekvő Szolga­
egyháza állomást közforgalmú marharakodó állo­
másul. az aradi és Csanádi egyesült vasutak 
vonalán, Csanád vármegye területén fekvő Tompa 
állomást pedig kizárólag Purgly Emii tompái lakos 
élőáliatszálliímányai részére marharakodó állo­
másai engedélyezte.

Parczellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete“ üzletmüködési köre kiterjed a parczel­
lázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parczellázások teljes (jogi, telekkönyvi

Legújabb vívmány!
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és mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízott­
ját a helyszínére kiköldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczellázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: I. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek előlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei; 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

A tej megsavanyodása
es? szállítás közben kizárva

a 3—4°-ig (Celsius) 
- f való mélyhütés foly-

tán, só nélkül, az uj, 
£ gjggsäjajg önműködő s minden
jj uBBs csöveshűtőhőz aikal-
? hggvTfesM mázható szab. mély-
I flats'*.hütő generátor'segé- 
j| I pl lapM Ivével — Készítője;

tejgazdasági eszközök 
gyára Wien,XX2 
Pasettistrasse 29. sz.

Bauuu a tcgctuavu; Uio.jcaCiuwujoa w, tsgmju-
k&rok mutatkoznak a gyümölcsfákon is tokhelyt.

Nyíregyháza. Három nap óta erős meleg idők jár­
nak, mi a növényzet fejlődését nagymértékben segíti 
Csapadékunk előbb bőven volt Szél azonban közben 
mindig van. Dohányültetés a legnagyobb erővel folyik.

Nyltra. E hó 6-án este volt az első égi háború Nyílra 
vidékén; néhány perczig jég is esett de kárt nem 
okozott sehol. Az időjárás többnyire boros, szeles; 
gyakran esik, de a föld nedvességét a szél hamar ki­
szikkasztja s igy a májusi esőnek hem nagy a hatása, 
mindamellett a vetések fejlődésére eddig nagy panaszra 
nincsen ok.

Pancsova A vetések gyönyörűen állanak, a tengeri 
már szépen kikelt

Sopron. Az időjárás meleg, gyakori esőzésekkel; műit 
vasárnap Sopron közelében jégeső volt vihar kíséretében, 
me'y a vetésekben némi kárt okozott. A vetések szépen 
állanak és fejlődnek.

Szatmár. Az eddigi esős hideg időjárást meleg vál­
totta fel, mire a terményeknek igen nagy szükségük 
van. A tengeri mindenfelé jól kelt, korábbiakat néhol 
már kapálják is.

Temesvár, A terméskilátásokról beérkező hírek 
egybehangzóan jók. Az időjárásunk kedvező és két nap 
óta kánikulai meleg van.

Versecz. Ámbár az összes vetések gyönyörűen fej­
lődnek, már a pár napi hőségtől nagyon szenvednek. 
Szükséges volna jó tartós eső és hűvös időjárás.

Temes megye. Buzidéi járás: A vetések lassan, de 
s épen fejlődnek. Csákovai járás; Az őszi búza és 
rozs ezidőszerint reményen felüli javulásnak indult, ha 
nem jönnek száraz és tulmeleg napok, j,ő termés Ígér­
kezik. A tavasiiak is rohamosan fejlődnek. Fehértemp­
lomi járás: Vetések állása igen jő. Központi járás V 
ügy az ősziek, mint a tavasziak igen szépen fejlődnek. 
Tetnesrékási járás: Vetések szépek. Vingai járás: 
Vetések állása normális eddig, igen sokat javultak.

Zalaegerszeg. Az időjárás meleg, a növényzet roha­
mosan fejlődésnek indult. A pásztás májusi esők na­
gyon kellenek, mivel a szeles, száráz időjárásban a nö­
vényzet nedvességben szenved.

Zenta. őszi vetések lassan gyarapodnak, a tavasziak 
kielégítők, a tengeri kikelt. Esőre szükség volna.
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ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint íöld- 
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a földmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a földvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát földet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda- 
szövetségnél, Vili., Szentkirályi-u. 40,

Lapunk mai számához mellékelve van az 
Első magyar gyapjumosó- és bizományi gyár 
prospektusa, melyre felhívjuk olvasóink szíves 
figyelmét.

NYÍLTTÉRI)

A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga

amelynek hiánya teljes termések elérését lehetet- - 
lenné teszi. Különösen sok kálira van szükségük * 
a kapásnövényeknek, hereféléknek és _ 
réteknek, agy az árpának és szőlőnek. * 
Különösen saegények káliban a homok- ■ 
és tőzegtalajok és feltétlen szükséges azoknak ■ 
a káli pótlásáról gondoskodni, miután azoknál a ■ 
foszforsav és nitrogénnel való trágyázás semmi g 
körülmények közt sem biztosítja a lehetőleg ■ 
legnagyobb termés elérését A mi viszonyaink ■ 
között leginkább a 40°/o-os kálisó bír jelentő- 
séggel, miután abban a tiszte kálit, vagyis a kiló * 
százalékát, a kisebb szállítási költség miatt, leg- * 
olcsóbban vásárolhatjuk, ■

A kálitrágyák alkalmazásáról a ■

Jól tanuld gyermeküknek 
gr pünkösdre
PÉTERFY bécsi MESÉI.
Székely mesék, 50 kél Színes kötésben, darabja

I korona.
Megrendelhető postá­mé»**, 32 képi KERESKEDELEM, TŐZSDE,regék, 4 képi utalványon.

Czim: PÉTERFY TAMÁS, Bpeat, IX., Kértelek.Káilsyndlkátus mezőgazdasági tájékoztató Irodája
Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a ,Köztelek“ részére,)

Napi jelentés a gabonatőzsdéről.
1908 május 15.

10,000 kg. forgalom mellett a buzaüzlet 10 fillér emel­
kedéssel folyt le.

Rozs változatlan, 20*40 K.-S ár a budapesti paritás 
értéke.

Árpában csekély forgalom változatlan árak mellett
Tengeri élénken keresett.
Zab könnyebben helyezhető el. Árak mérsékelten

javultak.

Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 k. 24 R, 60 f., 100 
mm. 80 k. 24 K. 80 t, 400 mm. 80 k. 24 K. 70 f., 
103 mm. 79-5 k. 24 K. 40 t, 400 mm. 78 k. 24 K. 
— t, 700 mm. 77 k. 24 K. 25 f., 800 mm. 77 k. 24 
K. 25 f., 300 mm. 77 k, 24 K. 25 f., 200 mm. 77 k. 24
K. 25 t, 250 mm. 77 k. 24 K. 20 f., 100 mm. 77 k. 24
K. 15 f„ 1200 mm, 77 k. 24 K. 10 f., 2 ,0 mm. 76 k. 24
K. 10 f.. 200 mm. 76 k. 24 K. — f., 600 mm. 75*5 k. 23
K. 90 L 1600 mm. 76*3 k. 24 K. — l, 200 mm. 75 k. 
23 K. 8 3 f

Fejérmegyei: 150 mm 75*5 k. 23 K. 40 f.,
Pestvidéki: 400 mm. 77 k. 23 K. 90 l, 150 mm. 

76 k. 23 K. 85 f„ 200 mm. 76*5 k. 23 £. 60 i, 103 mm. 
'6 k. 23 K. 40 f., 860 mm. 74*5 b. 23 K. 46 f., 100 
mm. 74 k. 23 K. 30 f.

Bácskai: 303 mm. 76 k. 23 K. 70 f., 100 mm. 75*5 
k. 22 K. 33 f.

Kalocsai: 2180 mm. 76*6 k. 24 K. — f.
Bánsági: 2C0 mm. 76 k. 23 K. 50 f.„ 100 mm. 75 3 

k. £3 K 70 f, 50J mm. 75 k 23 K 80 f, 301 mm. 75 
k. 22 K. 40 f.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 k. 23 K. 50 f.
Rozs: 100 mm. 20 K. 30 t, ICO mm. 20 K. 20 £, 

100 mm. £0 K. 30 f. kpf.
Zab: 100 mm, 14 K. 70 f,, 150 mm. 14 K. — f. kpfi

Budapest, IX,, Ollői-ut 25. (Köztelek) 
díjtalanul és kötelezettség nélkül 
nyújt felvilágosítást és érdeklődőknek 
az erre vonatkozó szakmunkákat díj­
talanul rendelkezésükre bocsájtja.

Mezőgazdasági helyzet.
Arad. A vetések fejlődésére az időjárás általában 

kedvezőnek mondható, s még eddig csapadékban sem 
volt hiány. A tavasziak különösen szépen fejlődnek.

Baja. Az időjárás hirtelen nagyon melegre fordult, 
mi a vetésekre ártalmas. Az erősebb őszi vetések vala­
mivel javultak, de többnyire gyengék. Tavasziak ki­
elégítők.

Debreezen. Bár az időjárás kedvezőre fordult s a 
vetések javultak, a mai állapot csak a középtermésre 
nyújt reményt.

Győr. Az időjárás szép napos és meleg volt, néhány­
szor kiadó esőnk is volt. Az őszi vetések hol gyen­
gébbek, hol szebbek, de a fejlődés most kielégítő. A 
tavasziak általában igen szépek.

Kaposvár. Idő száraz, szeles és meleg, az egész kul­
túrának jó eső kellene. A nagy szárazság az ősziekre 
és a tavasziakra is hátrányos.

Kassa. Az időjárás kitűnő, úgy az őszi, mint a tavaszi 
vetések jól állanak, takarmányféíe kitűnő.

Léva Az időjárás nagyon kedvező, úgy* az őszi vetések 
mint a tavasziak nagyon jól fejlődnek és ha az időjárás 
továbbra is ilyen mirad, akkor jó termésre van kilátásunk

Losoncz. Á vetések állása jő.
Miskolez. Kellemes, meleg májusi napjaink vannak - 

a gazda az időjárással és a vetések állásával meg van 
elégedve, őszi és tavaszi egyaránt kielégítő.

Nagy-Becskerek Három nap óta hirtelen beállott 
oly mérvű hőség uralkodik, amilyent május havában még 
nem tapasztaltunk, minek következtében a főid teljesen 
kiszárad s az őszi vetések szemmeliáthatólag szenvednek 
ezen abnormális hőség alatt. Egész megyénk területén 
kiadós esőt sürgősen elvárunk, mert ha ez idejekorán 
be nem érkezik s a hőség ily fokban tovább tart, a követ­
kezményektől tartanunk kell. A tengeri legnagyobbrészt 
már kikel, de szintén igényli az esőt, mert a föld ki­
száradt.

Nagy-Kanizsa. A melegség még tart, esőre nagy a 
szükség. A tavasziak, a takarmáayfélék nem fejlődnek 
kellően. Az őszi vetések kielégítők.

Felhívjuk a t, ez, gazdakfizönsés figyelmét a
:: budapesti ::

melyek idei első sorozata folyó évi Julius hó 
15-én veszi kezdetét

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési 
vállalat, Budapest, Dunaparti teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények M. Á. V. összes 
vonalán tetemes díjkedvezményben, valamint In­

gyen raktározásban részesülnek.

Bejelentéseket elfogad és minden- 
wBS® nemű felvilágosítással szolgál

ÜP Magyar 
Általános Hitelbank

Áruosztály—Gyapjúé rwe rések

Nádor-utcza 12. sz.V. kér,

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget.
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fagyai* vidéki piacaok árjegyzései.

Piacz
Búza Rozs Árpa Zab Tenger! Burgonya j Vaj

Tojás
sárga j rózsa { I. j II.

romonként 100 db
kor o n a ért

Arad __...___ . __ 22*_ 18-20 12-80 13 — 11-80
Baja___ __________ 23- — 19-40 13-40 12-80 12-40
Békés-Csaba ---*--- __*__
Debreczen_______ 23- — 18- — 14* — 17 • — 13- —
Eszék________ 21-40 ---*--- -- *--- 14-60 13-80
Győr _____ ;23-20 20-60 14-60 15-60 13-80
Kaposvár ... ... 23-20 19-20 15-40 16-— 12-50
Kassa ..._____ 123-40 20-— 12-— 15* — 1 14* —
Léva _____ 22* — 19-20 13-40 15-60

j 14*— j

Losoncz _... _
Miskotez ...____ _

22-60
23-20

17-40
20 • —

13- —
í 13" —

15-40
17-20

j 14*80 
! 14* —

Nagy becskerek __ 21- — 17*_ 33-50 14-— J12-20

Nagykanizsa 22- — 19- — 14-50 14-30 í14-20
Nagyszeben ....... 21-50 -- - ’ 12- - 13*50 ; 12 —
Sagyszentmikós 21-60 16-80 13- — 13-60 11-60
Nagyvárad 22-80 18-80 13-40 14' — 12' —
Nyíregyháza _____ 22 *_ 18-20 12- — 15- — 12-60
Nyílra ... __ __ 22-40 21 •- 14- — 15*— 13-70
Pancsova _____ 21 • — *- 12-40
Pápa ..._____ -- •---
S.-A.-lijbely _ _ 23- — 20-— 12’ — 15-60 13-50
Sopron___________ 21-80 19-90 15-40 16-80 15-60
Szatmár _______ _ 23- — 17-20 13-40 15* — 13-40
Szentes________ ___ -- *--- —. * _
Szolnok________ ___ 21-80 --•_ 12-60 12-20 12-10
Temesvár________
Uj-Arad_________
Yersecz______ _
Zalaegerszeg_... j

Zenta _ ________ _ j

22- —
22- —
20-50
22-_

22-60

18-20
18- 50
19- —
19" —

13- —
12-80
14- —
14-50
14' —

13-20
13- —
14- —
14-50
13-20

12- —
11*80
11*60
14-50
12-40

6-50

k be n L 11
!
! 7-
í 320 : 5' — 160 144 200

j 260 ; 220 5* — 136 128 140
! — * _ I — —• - — — —

5-20 400 j 240 6-60 132 116 168
; 13- ■ 260 j 220 5- — 160 128 200

4*80 26t) j 240 6-- 156 138 i 180
r 4-20 280 j - 5-40 144. 140 166

4-- 200 “ 4-- 156 j 140; 130
6‘ — 260 j 220 5' — 128 ] 120 170
5-50 j 200 j 180 4- — 128 j 112 1 144
5 * 60 i 

i
240 j 200 5' — 136 144 j 136

Húsárak
Vágott hús kiiograrom fillérekben__ jj Élősúly mm. koronákban

marha­
hús borjúhús; sertéshús

I L í n.

.1

148 136 
1321 124

, Kelet jj

j

o a
1 o

e*
; g § 1

©

1 ^ § £ s

Effektiv árak

320 j 200 * 5'- 136
I
,128 j 144 1 136

280 } 240 j 5- —
160 I 124; ISO } 160

288 j ISO j 4"
160 140 ! 160 j 120

240 1 200 i 5' — 128 j 120 j
152 i

320 ! 200 1 6 — 128 j 119 j 180 j 160
220 — j 5 • 50 136 ! 128 j 136 j 120
280 200 } 6-60 123 j 120 j 140 j 128
280 260: •

i 5' — 128 120 í 120
j

I 100
1

260 190 5* — 128 120 j 136 i 128
300 240 6- 168 140 260 jl68
230 220 5- 136 128 ] 160 1 152

— — — — j _ —
200 180 6-50 143 132 ' 200 190

— 5 *—- 136 j — 180 —-
300 4-50 120! 112 160 130
240 5- — 120 — 140 — j
300 240 5- — 128 j 120 148 140 J
280 j 260 5>~ 120

1
112 124 120 j

18 május I3*tó!

i 1}-ac 1 . ’ í lí
j. *o 1 vt 1

>■* Sf [ O s 3 1
s j o 1 91 © 1 •O©

55 u j ö s I
. ■ n *E

" i *<ä

birkahús
marha­

hús

I. ! II.

168 { 160 j 176 i 160 

144j 136 
160 j 136 
142j 130 

140 I 130 f 
140 j — j 
1361 — I

t !
152 j 144! 

144 ! 130 I

144I136j

borjúhús sertéshús

I. i II, I. H.

0 75 60 90
I 98 90 100 98

— — ~~ —
) 86 72 104 86
S 88 76 j 104 88
1 90 90 110 96
? 96 90 90 —
5 66 82 78 74

_ — — —
84 72 128 120
64 56 132 128
85 80 92 84
90 76 104

74
94
70

i 100 ; — 84 80
— 120 116

65 55 120 110
90 80 100 88
66 64 92 90
— — — , —
90 86 — —

304 92 118 90.
— — — —
__ — — —
90 — 104 —
95 — 86 —
70 55 85 70

110 100 — •
94 88 112 98

100 90 124 120

I ü
I

1
Mr '

-1

Határidős árak

Búza

Tengeri

Árpa

Májas
Janius

28-40 19-91» ! 26-20 ÍS1-S62 1 18 »0 i 
20-02* |18-86»a j 25-82* 122 01 J 16-64» i

■

Jegyzet: *) májas. ®) Julius—aug.
*) julius. 8a szeptember *) október.

IBÄlPlIlliiÜ

15 : -24 -30 2010 25-70 : 24 - ~ : 27-37 ! 32-20 19-861 18-90’- 17-97 21-17
12 i 24-40 20-10 25-70 i 24* —

ii
26-84 j 22-40 j 20'08i I iS"68i 17*11 | 20-24

15 30 40 21-90 21-60
i ! t

24-89 16-66 ! —j — — * — 16-80
12

-rr—---r-
20-50 2V90 22- — 23-90 í 16-40 1 —1 —• —

1 ! 1
—*— j 16-76

15 15-20
' 16-20 15-60 21-67 j —j — . -- | --■*--

12 15-20 16-10 16” — 21-53 ] —j ——
i 1 '• ; I

—* — !

15 13 20 15-40 14 30 16 - 19-76 í —1 15-201 j j4• 82 i
11*85

I

12 j 13-20 15-40 14-30 16‘ — 19-47 ! —1 15-46 : 14-2.21 j 11-24

15 i 13-80 17-20 16 — 25-96 j j j j — 1-- — *— i
12 j

5

1
14*— j — * — 17-20 17- — 25-96 j —i —j —] — *— ■ j

jj Májas | 23-74 Í2Ö ‘ 38 s
| 20-86« :i9-25sa

26-06 21-90» 18-68
l| Junius 26-24» 22-10 16-70»
í Május | --— i ---- .«__ 2322 16 74»....
| Junms | 17-66« f - — 22-92» 16-84 ---
jj Május ji — *—. | —* — 23-34 17-12» .
Ij Junius |_17*82* j —• — 23-40» 16-84
ji Május :! 14 20 - j —• — 19-30
i Janius íj 13-44* j —* — 19-64» --
i! Május 
| Junius

J 14-22 j —• — 
j 13-34« j. —* —

19-36
19-94» — j

íi Május 1 12-94 15-40 18*42 ••"7
14-82

ji Junius j 13 148 j 17-40» — *— ,j -- •---
jj Május ] 13-12 J 15*51 18-76 j .— *— j 14-22
f Junius j 13-32» j —■ — 17-40» ! —!

r ~ v1 Wßl&äSßS 'J$á - v Z£ - 5 § v
>. --^f ^rj<0 f ygjp§p l'-’S5'. /lií'<g| r- - ggsg f iSliilíllí ä,ge1

■ * C ■- •'y p||ÍÍ§Éfe Éli® Pl €c ^ *
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Haiáríáoárt 
(Bét sáriul

Jegyzések:
I, r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb,_ kocsirakományok vételénéi,Bnza májusra 
„ októberre 

Rozs májusra 
» októberre

Zab májusra_
„ októberre 

Tengeri májusit

nehéz minőségű ___ „„ ’ 515
Könnyebb minőségű ... *_ n;
t. r. perzselt (paraszt) szalonna______ 1 tg.
1. r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 135

1-0 kg.-ként minden levonás nélkül.

23 78 g.

EladatlanGyapjú jelentés.
Piaczunk e héten üzlettelen maradt. Ezen a vevők 

robzérő. tanúsított tartózkodás teljesen érthető, ha 
tekintetbe yeszszük, hogy a nálunk az utolsó kötéseknél 
érvényűit áralap, melyhez az eladók most is ragasz- 
kodnak, még mindig tuhnagas, A folyó hó 7-én lefoivt 
antwerpeni aukczión ugyanis az árak'merinóért további 
1 I1“/0 . ’ keresztezésekért további 20—2£,o/o-kal estek

ámszeQylatban adódtak el a gyapjúk a 6. és 7-én 
megtartott berlini aukciókon is. Ily körülmények közt 
piaczuűí mellőzése a vevők részéről csak természetes. 
, Ji A téf ? losonczi sryapjuvásárról. Hozatal fit00 

LA ,voníatva indult és bonvolódott le. Árak 
iöhh y t atlll f^|20die^ nunÖ8^6 és mosás szerint, mely 
ártSL k gerillt. Átlag áresés 20% tavalyi
árakkal szemben, tizeitek jó urasági tételekért 75-85
zsá’iéS paraSZ gyapjúkért 65-72 forintot bécsi má-

juliusra. Irányzai
10C0 májúira

K., fáczán 
., dámvad^ Endapesíí takarmányvásár. fíX. tértiét, Mester- 

.9vk. május hó 15-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)
rJ^Vt0ttJ 8M,kotí 1 bégekből 176 szekér réti 

, na* -4 ísze*ér muhar, 13 szekér zsnpszalma, 22 szekér 
a.oijjezaima, — szekér lakaim áBvsz&lBi a, — szekér 
engenszár, 9 szekér egyéb takarmásv .(lóhere, lacserna, 

— zabosbtUkőny, k&es stb.), 6.-0 zsák szecska, 
a j-orgatem lanyha.

a étkezők: réti széna 
06- ,80, muner 8C0—860, zsupsxaíma 60-5—f40 tdom- 
szalma 40.—449, tekannányszal-r-a -—_L 
•engenszár -—, egyéb takarmány 449—509
ZMosbüKköaf 620—680, lóhere —---------. zöld iuezarná
Lv cjV A°ieP V bstju 680—700, szaknaszeceka 
ObJ—640. Összes kocsiszam 250. (Wir* «t!„ «n«

Föihajtá 
Uj felhajtás.
Műit vásárrt 

visszamara 
Veszteglőből]

Kiadatlan ma 
Származási! 
Magyar eredi 
Magyar tarka
Galíezíai _j 
Horvátorsz. n

hák ____ :
Boszniai mari 

Összegj

Lrnza gőzmalom r.-t jelentése a „ 
Budapest, 1908- május 14-én. Netto-; 
Budapesten, elegvsuly tiszta súlyként 
íezeitség nélkül
Szám 
Ár K,

1 (vagonáru) sárga 5*20—6*— 
fehér 4-80—5-— K., kifli 5-— 
■8 K„ petrezselyem 16—20 K., 

201— K., vöröshagyma kö- 
- K., fokhagyma 40—80 K., 

K. 100 kg.-ként. Kalarábé 4-—12
* ---------- - -9—1*40 K., közép 0 60—
levesspárga 0-20-0*30 K. kg.-ként. Zöldbab, 

K., kifejtett 0*---- 0*— K., zöldborsó.

K., rózsa 5*60—7*—'K.,
S*~ K., sárgarépa 6*— 
vöröshagyma makói 19' 
zönséges hazai 10*—16'-
káposzta 10*----- 12 — n.____ __
0*— K., 100 db spárga solo 1*20- 
089 K., 1 
hüvelyes 0*~ 
hüveiyes 0* 
dicsem 0*— 

való 0*------(

Vetőmagvak,
f A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete veíőmggosztálrának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Lgheremag iránt az érdeklődés teljesen megszűnt.
Iáwzernamag még mindig némi figyelemben részesül.

oJSí k.®res!et°ek örvend ■muhar, köles, úgyszintén 
cSttiam&dévetésre : tengert-»

Fűmagnak kelendősége teljesen kielégítő.

100 kt!ogr.-kn

7*70 17*50 í7*30 17*10 16*90 16*70 16*00 15*50

13,0 10*70 7 30 Ár korona; 6 20 6*20

Rozslisztárak: Magyar hi 
Tarka biz. 
Szerbiai ő 
Tehén .
Bika____3
Növendék; 
Bivaly__

. , ------ BlülCgllU,
r oívetesre repamag igen keresett 

Nyersáruért az árak 100 kg.-ként a kővetkezők:

korona
Lóheremag nagyarankás ..._______

arankamentesitésre alkalmas 
Luczernamag szép sárga szinti 

„ kereskedelmi áru
Baltaezim ... __ ___
Biborhereíhag _
Bükköny.................................
Nyúlszapuka ...______ ~
Muharmag_______ ____

5'90 15’60 15-30 14*59

Irányzat;
csökkent.

Budapest

Liszt, őrlemény és abraktakarmány

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőiakarmá 
táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)

t-A/Ö/n0f maimok átlagos búzaliszt jegvzé 
g.-ként Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsi

!íám: 0 1 2 3 4 R e

150—160 
140—150 
36— 40 
40— 44
15— 151/s 

130—142
16— 161/s Heti felhi

34 80 34 40 34 S3 60 33 20 32*80 3
Szeszűzlet,

A szeszüzletben e héten a forgalom élénk volt és jc 
változatlanul szilárdan zá-

28*20 23*— 14 80
Rozslisztárak:

gzám: 0. Q/l, I.____ XVR.__ H. H/B.
Ár K; 33*— 32 20 31-40 30*80 27*60 ~3ZT 

t\öbA ^aktakarmányezikkek árai a következő
Kuél ÄÄL?““*

vételkedr folytán az árak 
rolnak.

Elkelt finomított szesz nagyban adózva 163*50—164 K 
adózatlanul 64*50—65 K. ’

Élesztőszesz adózva 181*50 K„ adózatlanul 62*50 K 
nagyban és 1 K. drágábban kicsinyben.

kclf e’ nagyban ll0rdóvaI együtt kötésre

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás promptra 60 K.-ig, julius —
melMt ’’8 száUltásra 61 K* voit ajánlva élénk vételkedv

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59*50—80-50 K.
c9ilt"Sb-®n=n:vtÍI?glns ,nyers«e8z szilárd irányzat mellett 
o2 40—82*80 k. keit eh

Búd

Budapesti lóvásár.

(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1908 május 14.

Főihajtatott: Át
Jobb minőségű hátasló _
Könnyű kocsilő (jukker)__
Nehéz „ (hintós) __
Igás kocsiló (nyugati vér)
Ponny_______ _ __ '
Fuvaroslovak______ j
Parasztlovak __ __ _ _
Alárendelt minőség____

Összes
Eladatlan maradt ____

Irányzat: élénk.

Budapesti juhvásár,
- (Eredeti jelentés a „Köztelek" részire.) 

1908 május 11.
Felhajtatott .-

Magyarországból_
Szerbiából ..........

összesen 
Eladatlan maradt

árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona

Hízott iirü _.... ...
Feljavított juhok ...
Kiverő juhok (anya)
Kisorolt kosok____
Durva szőrű____ _ "...
Kecskék _____________

Irányzat: lanyha volt, 
kentek kg.-ként.

lénél 100 kg.-ként.

Finom korpa 1908. május száll.
Goromba „
Finom korpa 1908 jun.- 
Goromba „ „
Finom korpa 1903. szept-decz. száll. 
Goromba „ 1908. „
Rozskorpa__________ ___ __
Árpadara és árpadercze   _  ™
Maiomkonkoly *_______'
Budapesti gyári repczepogácsa____
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony 11
Szárított moslék zsák nélkül 14
Malátacsira „ „ í2.
Szárított répaszelet,, „ ab állomások 13*
ózorplé 48—50»/o ezukortart hordó nélkül 

ab ezukorgyár_______________

18 drb
*> máj. 8. ilO 
május 14 ilO

J*í máj. 8.
I május 14.1 

9 Az árak él 
3! Az árak . 

4(l/e levonással, 
Irányzat: a ’

Magyar fíi
sertéshizlaiő
részére.
(Az árak kőbán

11*95—11-85
12-------11-90
11*30—11*20 
11*60—11*50 
10*60—10 50 
10*80—10*70
12------ 11*90
12*------11*80

-11 90 
-13*90 
*10*80 
•13*80 
■12*40 
32*90

■aug. száilitásra. 370—440

80—ÍOO

922 drba p e s t i jegyzés
425 drb

nagyban
koronákban

Öreg nehéz 
Öreg közép 
Fiatal nehéz 

közép
Fiatal könnyű 

Irányzat: vi

Eleimiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

tés®aK ”;j??slF,teesltó Sz«»«»e»t6 Men-

A spárgaszezon tetőpontja felé közeledik. Áru van 
elég s az árak is emellett kielégítők. Szép szóló áru 
iránt az érdeklődés állandó és ily minőségért & legjobb 
árakat is megadják. Vajban hirtelen lanyhulás állott be 
amely ha a behozatalok továbbra is nő vek 
inkább tért fog nyerni. Korai főzelékfélék 
Elő fiatal baromfi minden mennyiségbei 
Tojáspiaczunkon az áruhiány szünöfélix 
zések ma nehány koronával csökkentek.

drb kecske
bárány kecske

465 drb juh drb kecske 
„ kecske

Gazdasági áruszükséglet! ezikkek,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelekf részére.)
Zsiradékok A zsiradéküzlet a lefolyt héten, a hentes- 

segedek sztrájkmozgaima daczára is, mely az előállítást 
természetesen bizonyos mértékben redukálta, nvueodt 
kedvetlen irányzatú volt. A disznózsír ára lemorzsoiő-

(Eredeti tudósitái 
Bérkocsis-i

drb 60

Sertésvészen ál

a jegy.
az árak 2-3 fillérre! csők-

mmi
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Budapesti sz upómarhavásár,
1903 májú* 14,

...... , Árak:
- okozatott : .ktiogmnmonkSn, 615

eolyfaaa Sllérekbec.l 
í. oszt II. oszt

Magyarországból élő borjú 9:0 drb SS—S0 kiv 9»
>* leszúrt „ — „ 70—80 ILr.--------

Összesen : 06j drb
Uactatlan íbaradi cö drb élő borjú, — drb rúgott 

borjú, — drb éiő bárány, — drb leszúrt bárány. 
Irányzat; lanyha, az árak 2-4 fillérrel hanyatlottak.

Budapesti vágómarhavásár.
1908 május 14.

Fölhajtás összege:
Lj felhajtás... ... 2115 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt... 135 „ 
Veszteglőből szerb — „ 

Összeg ... 2251 drb 
Eladatlan maradt 94 „ 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1472 drb
Magyar tarka_ 779 n
Gaiieziaí ... ... — ”
Horvátorsz. mar­

hák __ _ — „
Boszniai marhák — ,, 

Összeg — 2251 „

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 170 drb
Másodrendű „ 1871.
Alárendelt minő-

ség ....------- 112
Növendékmarha 69
Bivaly ... ... 29 „

Összeg ... 2251 drb

Nem szerint;
Bika_______ _ . 311 drb
Ökör... .. 5 350
Tehén_... 590
Növendék-bivaly — „

Összeg .... 2251 drb

1808. május 14.
i J
! rendű

II.
rendű

III.
rendű

Magyar hízott ökör . 68—76 8C—66 52—58
Tarka hízott ökör_ 74—84 68—72 52—34
Szerbiai ökör ...
Tehén ...... _ 64—72 54—82 46—5 í
Bika_____________ .... 63—70 £6—52 48—54
Növendékmarha 48-64
Bivaly__... .... _____ \ 3ti—48 —

— ~ j ? £(jvupwv 1

csökkent,

Budapest farenezvárosí zárt sertésvásár,
1908 május 14.

Heti felhajtás 
Összege

I S
£ 5®M 5* u« s Ér

ke
ze

tt
ös

sz
es

en
da

ra
b

Se
rté

sk
öz

- ;
vá

gó
hí

dr
a e

l- 
sz

ál
lit

ta
to

tt 1
El

ad
at

la
nu

l
m

ar
ad

t

május 8-tól 
május 14-ig.

131 I 5125
1

£068 237

äi máj. S.
május 14

106-
103-

-IIO'IOO- 
-109: -

108

s! máj. S. § — | .30—1421*28 Í46Í128—Í46| - 
május 14. g — jl28—136ji33 —J42B 34—:,42.j — 
rl Az árak élősúlyban levonás nélkiü értendők,
-) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4°/a levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat: a vasár élénk, az árak 2—4 fitf.-elesökkentek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére,
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4<Vo levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz ipáronkint 400 kg, felül —--------fillérig
Öreg közép „ 300—100 ------------ n °
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 130 -332

, közép ,, 251—320 kg. 132-134 „
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 136 -140 fillérig

Irányzat: változatlan

Soványsertés-árak,
(Eredeti tudósítás Úri Rezső seríésbizományos VIII. kér., 

Bérkocsis-utcza 12., a „Köztelek" részére.)
1908. május 13

kilogrammig fillér
Sertésvészen átment____ ... 60—100 150—130

, „ ------------- 100—120 130—128
„ „ ------------- 120—160 128-126
» » ..............- 160—200 126—118

Sertésvészen át nem ment
kilogrammig 
_ 60—100 
.. 100—120 

120—160 
.. 160—209

Arak élősúlyban kilogrammonként 4 
Irányzat: változatlan.

fillér 
110 106 
108- 106 
108 104
104 -.04 

engedmény.

Bécsi szurómarhavásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1808. május 4.

Főiboz&tai:

Magyarországból élő borjú 
„ leölt „

Ausztriából élő borjú
„ leölt „ ___

Magyarországból leolt bárány 1386 ” 
Ausztriából leölt „ —
Magyarországból leölí serté 
Ausztriából „ u
Magyarországból leölt juh 
Ausztriából no., f6—104 K, párja

összesen : 9504 drb 
Irányzat: lanyha, prima borjú 8—10 fillér, töt 

minőség 12-18 fillérrel olcsóbb. Őíött sertés 4—6 f 
olcsóbb. Bárány is jóval olcsóbb, mint a műit héten.

Bécsi juhvásár,
(Eredeti jelentés & „Köztelek“ részére.)

1908. május 14.
Főihajtás

Magyarországból
Gaiicziából____
Osztrák tartomá­

nyokból ..._
Összesen 768

Arak
fillér

Angol húsos tinik ——— 
Eisőr. hiz. Arii 58—go
Gyapjas ... ________
Középm. hízott űrQ 52—54 
Nyírott juh

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat; szilárd, árak mint múlt héten.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908. május 12.

Fölhajtás: 

Minőség szerint :
Származás szerint:

Hússertés .. 
Zsirsertés

drb
7433
5604

Összesen ... 13037

Eladatlan maradt ... 483

Magyarországból
drb

húsos............ _ 200
Magyarországból

zsirfajta_ 5777
Gaiicziából__ 6511
Osztr. tartományok­

ból ....____... 489
Olaszországból..

Összesen 13037
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsirsertés_____ 115—117 kiv. 118
Középsertés_______ _______ 110—1*4
Öreg nehéz __________ _________ 104-110
Könnyű és szedett sertés_______ 100 -110
Süldő (lengyel, erdélyi)____ ______ 84—M2 tóv. 124

Irányzat: lanyha, zsirsertés 2 fillér, hússertés 6—8 
fillérrel olcsóbb.

Kimutatás a ragadós állatbetegségek elter­
jedéséről.

1908 május 13-án.

A betegség neme

1 Fertőzve j- Múlt heti i; Múlt évi 
j v0^ állapot

j K. 1 U. § K. j U. K. U.

Lépfene ___ _ ... : 203] 214 1631 574
[|
j 82 82

Veszettség __ ! 264j 270, 2541 262 íi 14! 141
Takonykor _ _ ; 73! 761 64 j 66 jl 68 77
Száj- és körömfájás 6 í 7 íj 3 4 3
Juhhímiő_______ 281 551 27 53 19 57
Ivarsz. hóly. kiütés 86 j 204 • 79j IBS ! 82 328
Tenyészbénaság --  j . --- ] --- j --- —
Rühkór ______ _ 517!11611 53511175 1 667 1055
Sertésorbárfcz 1741 493 j 121 340 í 125 238
Bivalyvész _____ 31 4 i| 31 4 1 9 10
Sertésvész __ 299 í 7081 288 í 610 ij 308

! 1 g :1 6 1 fl
744

Ausztriában 1908. év május hó 6-án fertőzve volt: 
veszettséggel 57 k 60 u, takonykórral 27 k 41 u, rag. 
száj- és körömfájással 1 k 3 u, sertésvésszel 159 k 426 u.

Németországban 1908. év április 30-án fertőzve volt: 
takonykórral 33 k 36 u, rag. száj- és körömfájással 8 k 
9 u, sertésv. 1517 í 1976 u, rag. tüdőíobbal 10 k 10 a.

ingatlanok árverése (40,000 korona becs- 
értéken felül.)

Május is. Budapesti 
ki?, tvszék

Május 19. Nagyváradi 
tór, írnék

Május 19. Budapesti 
Mr, tvszék

Kivonat a hivatalos lapból.

a íkví ha­
tóság

a tkvi ha- ősy. Terényi 
lóság Lajosáé .

KaMupka
István

a tkvi ha- Zupka 
Sós ág Andrásáé

2179.0

63798

46310

132 ICO—224

(ktiogrammoDkén t Bűé- rekben tissta súlyban I. oszt. II, oszt.
41 drb -------- ---- --------

691 „ 126-
1589 ..----
2978 „ = 26-132 100—224 

.. it—36 K párja 
635 „ 16-56 K. párja

9 „ 104—120 zsirsert 
2(67 „ 100—126 hussert.

Május 20. Budapesti 
kir, tvszék

Aug, 12.

a tkvi ha- Klemm 239728 
tóság István

a tkvi ha- Szalmási 40000
lóság Mi&ályné

a tkvi ha- Totóján 93068
tóság Joachim

a tkvi ha- Szabó 89501
tóság József
a tkvi ha- Kriszháber 49254

tóság Adolf
a tkvi ha-Balogh 56

tóság Döme
a tkvi ha- Bertalan ,41610

tóság Lajosné
a tkvi ha- Kovalkovits 69345 

lóság István
a tkvi ha- Bulyovszky „39800 

tóság Gusztáváé
a tkvi ha- Tom USi01

tóság Lajos
a tkvi ha- Förster 500,000

tóság Ottó
a tkvi ha- Kovalkovics 73650 

tóság István
6. Bpestí I/ÍII. kér. a tkvi ha- Pringer 155717 

kir, j bíróság tóság Ferencz
a tkvi ha Weissíovit 130538

lóság Adolf
a tkvi ha- Weinstein 41695

tóság Ármin
a tkvi ha- Háríngás 53306

tóság Károly
a tkvi ha- Regéczi 88308

tőség Nagy Miklós
a tkvi ha- Halpert 102069

tóság Beraát
a tkvi ha- Maroshársi 65045

tósag volt úrbéresek
a tkvi ha- Berbakov 76820

tóság Stéva
a tkvi ha- Máhr 117392

tóság Igaácz Ferenczné
& tkvi ha- Wó fkesz 45000

tóság Keresztély
Dunavecsei a tkvi ha- Lőry 198634
kir. jbiróság tóság László

Május 20. Nyárádszerdai 
kir, jbiróság

Május 20. Gyulafehérvári 
kir. tvszék

Május 31. Szerencsi 
kir. jbiróság

Május 21. Tapolyai
kir. jbiróság

Május 23. Nagyváradi 
kir. tvszék

Május ',5, Körponai
kir. jbiróság

Május Í6, Kassai
tír. tvszék

Május 27. Miskolczi 
kir. tvszék

Május 27. Szepesi
kir. jbiróság

Május 29, Sárvári
kir. jbiróság

Janius 2. Kassai
kir. tvszék

tmius

Junius 16, Nagyváradi 
kir. tvszék

Junius 18. Kassai
kir. tvszék

Junius 19. Budapesti 
kir, tvszék

Junius 22. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 3Ö. Ungvári
kir. jbiróság

Julius 31. Szászrégeni 
kir. jbiróság

Julius 4, Törökbecseí 
for. jbiróság

Julius 13. Budapesti 
kir, tvszék

Julius 25. Brassói
kir. tvszék

Szerkesztői üzenetek.
L K. Kirderenye. Már nem lehet.
J. A. NatjmcHfalu Májusban most már rém lehet 

chiüsaléíroHiot fel61 trágyázni. Azt márcziusban kellett 
volna tenni. Most hiába dobná ki a pénzt. Os. S.

Cséplésre már most szerezzük be a szénszükségletet
jr

kováosszsn, antracit, koksz és más tüzelőanyagok
VÁMOS FÜLÖP SJ-SBS

Legjobb minőségű

fűkaszáid és marokrakó arató­
gépek, borsajtolók, vetőgépek,

kovács- és lakatosmühely-borendezések, emelők, 
csigák, szerszámok stb. legolcsóbb forrása.

Fehér és Ghimessy gépgyára,
Budapest, VI., Hungária-kőrut 84. sz.

638
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A mi fökülönlegességeink

LokomobilokCséplőgépek Will társaság BUDAPEST,

¥., VáGzi-ut 40—46. sz.
f I Ajánl eredeti angol Marshall

■ lokomobiiokat, saját gyárt»
jllöp; Vlh •'] n lánya legújabb cséplőgépeket,
pi%' ' v V H gg V HMM t.-ijes malomberendezéseket,

^ úgymint mindenféle egyes

SSÄSit— szab. Graepel-féle lemezíörekrostát,
melyből 15,000-nél több van kifogástalan üzemben. Ezen tőrekrosta minden

magveszteséget kizár.
ST Árjegyzék, leírás, minta és elismerőlesél, füzet kívá­

natra ingyen és bérmentve. *<ll

kézi-, Járgány-«gőzerőre

Kerekeken
12 HP,-lg

200 HP,-lg

Budapest, V. kér., 
Váci-körűt 60. szám.uhrathesTs

állattenyésztési és ápolási ^valamint 
állatorvosi műszerek és eszközSkU! 
mint: bárzsingsondák, trocárok"irrigátorok, 
sebfecskendök, klystirek, dr. Raebiger-féle 
hüvelyken öcs-fecskendő, szegecselhető Crotalia 
füljelzők, tetováló fogók, ló- és marhanylró- 
gépek és Ollók Stb. Árjegyzék Ingyen és bérmentve 1

[MAGYARORSZÁGI FŐRAKTÁR:

Emms RAISCH cég BUDAPEST,^aííimr

Q- <
új m

s * «o «2n >s he M* i .b

•faj :0

o (3

Viharálló, rozsdavédő
a legjobb mindennemű vas- 
szerkezetek mázolására.

Különösen ajánlható: Hidak, 
vas- és bádogtetök, vasgeren­
dák, oszlopok, gazemeterek, 
kandeláberek, vasrácsok és 

vasajtók mázolására. 
Mlnlun-alapozás nem szükséges,

Mint&mázolattal, prospectns- 
sai, színkártyával szívesen 
szolgálnak egyedüli gyárosai

LUTZ EDE és TÁRSA
festékgyárak

Budapest, 1/11., örnagy-utcza 4.

VIDOR KORNÉL VEGYÉSZ MŰSZAKI IRODÁJA teljesen
BUDAPEST, IX. KÉR., CSARNOK-TÉR. 5. SZÁM.

BERENDEZ:
Mezőgazdasági szeszgyárakat a Műtrágya- és kénsavgyárakat 300- 
legmodernebb eljárásos alapján. 3000 waggon évi termelésre, 
Teljes berendezés 20,000K-ért. mezőgazdasági alapon is. v
Élesztő-, aether- és szénkéneg- Gyufagyárakat, mmdennemü 

gyárakat. sr gyufának előállítására. <s> <$>
Festék-, lakk- és kenczegyárakat, Lugkő- és szédagyárakat. s? <? 

ezlpökrémgyárakat. s? v Elvállal mindennemű kibővítést.
SW Költségvetések, jövedelmezőségi kimutatások 

teljesen ingyen és bérmentve. -US

Bejegyzett védjegy,

Elsőrangú külföldi és magyarországi referenciák.BOROSZLO >11 BUDAPEST
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• és eőz-utlhengereket
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Vadrepcze-
■ legblztosabbanirUft§ és legolcsóbban

a minden oldalról 
bevált, rendkívüli munkaképességű
Stephans9« Krater Uro S 
vadrepeze-permetezöjével 
eszközölhető. —.............. ........

Egyúttal ajánlok meszelő-, fertőtlenitő- 
és kátrányozó-gépeket, gyümölcsfa- és 
ilövénypermetezőket.

Kérje a 235. számú prospektust.
Rudolf Krása Wien, VE, Kirckpse 29.

:: ELADÓ s
egy Hofherr és Schrantz-féle nyolcz lóerejü öt éves

#sr

O
teljesen jókarban, melynek kazánpróbája kifogástalan 
ms eredménynyel f. hóban ej tetett meg.

Levélbeli tudakozódások

Lengyel Testvérek, Dáka, (Veszprém m.)
czimen kéretnek. 642

A legújabb, legjobb és a legtökéletesebb permetező a

/ „VIKTORIA“
ETEZŐ

Erős
vörösrézből
nikkelezett
részekkel.

Nincs eltérésnek 
vagy javításnak 

kitéve.

A'permetező

Ára 5 évi jót- §t% 
állás mellett

Egyedäii megrendelési hely

Somogy-Szill. A permetező ábrája élőiről.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A m. kír. földmivelésügyi miniszter IS537 908. sz. rendelet© 
folytán a helybeli m. kir. állatorvosi főiskolánál a f. évben eme­
lendő f. é, október 1.-ig befejezendő belgyógyászati tanterem
I. föld-, kőmives-, elhelyező, 2. vas-, 3. kőfaragó-, 4. rabitz-, 5. ács-, 
6. bádogos-, 7. cserepezö-, 8., 9-, 10. asztalos-, lakatos-, mázoló-,
II. üveges-, 12. padló- és faburkolati, 13. szobafestő-, 14. ablakponyva-, 
15. kályhás-, 16. vízvezeték- és csatornázási, 17. légszesz-, 18. villa-

mosvilágitás-, 19. berendezési és 20. régi épület bontási 
munkáira a gazdasági műszaki hivatal V., Vécsei-utea 3. IV. eme­
leti helyiségében f. é- május hó 28-án déli 3 2 órakor nyilvános 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Ajánlatok tehetők a 
fentiek szerinti munkákra külön-külön, továbbá több munkanemre 
és az összes munkákra együttesen.

Ajánlattevő tartozik beleegyezni, hogy ajánlatából bármely 
munkanem kivétessék.

Ajánlat csak eredeti űrlapon tehető. Az ajánlatban az egy­
ségárak számokkal és az ajánlati összeg számokkal és betűkkel 
írandók.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg, 5°/o-ának megfelelő bánat­
pénznek valamely m. kir. állampénztárnál vagy adóhivatalnál tör­
tént letételét igazoló nyugta vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolata csatolandó. Az ajánlathoz készpénzt 'vagy értékpapírt 
csatolni nem szabad.

Jogosult versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy lepecsételt, 
sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat legkésőbb f. é. május 
hó 28-án d. e. it óráig fentnevezett hivatalba nyújtsák be. A fenti 
kikötésnek meg nem felelő vagy elkésve érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

A m, kir. földmivelésügyi miniszter a beérkezett ajánlatok­
hoz üi szabadon választ s feníarlja a jogot esetleg az összes aján­
latokat mellőzni.

A vonatkozó tervek, szerződés-tervezet, valamint vállalati 
általános és részletes feltételek a nevezett hivatalnál a rendes 
hivatalos órák alatt betekinthetek, ugyanott szerezhetők be díjta­
lanul az ajánlati és költségvetési űrlapok.

Budapest, 1908. évi május hő 12.-én.
A magy. kir. földmivelésügyi gazdasági műszaki hivatal.

Sxmnecsányi László kassai királyi közjegyzőiül.

18387/1808. ügyszám.

Árverési hirdetmény«

A szepesi püspökség és szepesi káptalan tulajdonát 
képező Abauj-Torna vármegyében Kisida községben fekvő, 
a kisidai 1. és 115. sz. tkvben foglalt erdő- és mezőgazda- 
sági birtok, melyből:
szántóföld
kert ..........
rét ...__
legelő 
erdő ... 
adómentes

173 kai, 
6 „ 

45 „

hold 280 négyszögöl 
„ 1018

összesen ... 1008 kát. hold 1458 négyszögöl 
melynek bíróilag megállapított becsértéke: 440.964 K 3 f.

1908. évi junius hő 15. napján délelőtt 10 órakor 
alulírott kir. közjegyző hivatalos helyiségében nyilvános 
árverésen eladatik. Kikiáltási ár a becsár, melyen alul a 
birtok el nem adatik. Bánatpénz 44.096 kor. 40 fillér.

Bővebb felvilágosítást nyújt Görgey Jordán jószág- 
igazgató Lőcsén és alulírott kir. közjegyző.

Kassán, 1908, évi május hő 12. napján.

Szmrecsányi László
kir. közjegyző.
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Kiadó bérletek ! g£ Eladó. Z£
Borsod megye 2400 magy. hold gazdaság, évi bér 28.000 forint 
Nyílra megye 560 magy. hold gazdaság szeszgyárral, évi bér 5.600 forint 
Szabolcs megye 2500. stagy, hold gazdaság, évi bér 30.000 forint 
Temec megye 2000 magy, hold gazdaság, évi bér '85,000 forint i 
Vas megye 1300 magy. hold gazdaság, évi bér 20.000 forint 
Veszprém megye 2200 magy. hold gazdaság, évi bér 20.000 forint.

Bérlet megszűnte miatt saját nevelésű, szimmentliáli keresz­
tezés, szépen fejlett viSröstarka 10 db eiSHasu 2l,4 
éves üsző, ÍO db ÍV2 éves üsző és 10 db 2J/s éves 
őköptinó. Hoffmann Testvéreknél, Rárősmulya- 
don, posta, vasút: Nógrád-Szakál. 644Beyer Károly Budapest, Báthory-utoza 5, sz

1908. évi 2710. szám.

Mékony fenyőhasazonfa eladás.
A boszterczebányai m. kir. erdő igazgatósa ghoz tartozó, alább nevezett m. kir. 

erdőgondnokságok kerületében gyérítések utján termelt, alább részletezett választéka 
faanyagok Besztercsebányán 1303. évi május hó 27-én délelőtt 11 órakor
az erdőigazgatóság tanácstermében zárt írásbeli versenytárgyalás utján.el fognak adatni.:

3V045 1. B/L190S. FAELADÁSI HIRDETMÉNY,
A Hpténjván m. kír. íőerduhivata! kerületéhez tartozó alább megnevezett- m. kir. erdőgondnoksá- 

gukban 190S évtől kezdődóleg. bezárólag 1912. évig, tehát egymásután következő Öt éven át termelhető fény ti­
es esetleg szil-, juhar- és" kőris-, épületi és műszer fának, valamint lágy és kemény tűzifának Jövőn az 
erdőben, "kataszteri holdanként! egységárak mellett, illetve a kincstár által házilag kitermelt és a farakodőkra 
jeszálütött szálfa- és roakő fatömégnek köbméterenkénti egységárak mellett való értékesítése iránt a Itpfó- 
újvári m. kir. főerdőhivata! irodájában zárt írásbeli versenytárgyalás fog 1908» évi jitoiafi hé 1-éa 

10 dr^fcor és pedig:
1. li/a csoport. Az oszadai vizifyrész használatával az oszuda —revuczat eráőgondnokság »A" szem- 

osztályának IV. vágássorozatában és a és Bí)u űzemosztáíyaíban a fenebbi öt év alatt kihasználandó 
504*9 kát. holdon termelhető mintegy 53,300 m>a fenyő épület- és nmszerfára és'-mintegy 4600 m.d lágy- 
és 15,300 m.3 kemény tűzifára.

Kikiáltási ár kai. holdanként 1255 korona.
Bánatpénz $2,000 korona.
2, Wc, Híd és 11/e csoport. A ükavai m. kir. erdőgondaokságban a fent megjelölt öt év alatt a 

Csebrád és Pod-Szokole nevű vágásterületeken kihasználandó 54*55, illetve 41 *4 kát holdon a kincstár 
által kitermelendő és a Vág melletti rakpartokra 3 a „Lacska“ nenü vágásterületen kihasználandó 54*2 kát. 
holdon ugyancsak a kincstár által kitermelendő és a lucskii erdei farakhelyre leszállítandó mintegy 5700. 
5500. illetve SOOÖ m.s fenyő szál- és rönkofára. Minden csoportra külön adandó ajánlat.

Kikiáltási ár :
a) A 11/e és íl/d csoportnál a Rózsahegyen, a Vág melletti rakheíyeo átadandó fá mán: 10—19 cm. 

középátmérőíg köbméterenként 13*—kor.. 20—23 cm. középátméroíg köbméterenként' 16*-~ kori, 29 és 
több* cm, középáímérőig köbméterenként 35*50 kor.

b) A Il/e csoportnál a lacskii erdei rakhelyen átadandó (a-után: 10—19 cm. leözépáímérőig köb­
méterenként 11*40 kor,, 20—28 cm. kőzépátméröig köbméterenként 14*40 kor., 29 és több cm. középátmé­
rőig köbméterenként 16*90 kor.

Bánatpénz a ÍI/c és íl/d csoportnál 1500—1500 és a ií/e, csoportnál 3003 korona.
Az eladásra kerülő összes vágások a helyszínén ki vannak tűzve és az érdeklődők által bármikor 

megtekinthetők és becsülhetők is. Bővebb felvilágosítással a liptónjvári in. kir. főerdőhivata! szolgál, ahol 
az általános árverési és a szerződési feltételek is megtekinthetők. Ezek a feltételek úgy a m. kir. föídmive- 
í és ügy; minisztérium erdészeti főosztályában (Budapest, V,, Zoitáii-utcza 16.), valamint a liptónjvári m. 
kir, főerdőhivataiban átvehetők.

Kelt Budapesten, 1908 május hóban, 647 ÄL Kír. Földmívelésügyl Minisztérium.

nyészi

Baromfitenyésztőknek — 
nélkülözhetetlen kézikönyvek 46569/908.

Beiwinkier Vilmos: Fajbaromfi-tenyésztés. 86 művészi képpel. Megjelent 
az 0. M. G. EL könyvkiadóvállalat kiadásában. Vászonkötésben. K 3.— 

Hreblay Emil: A baromfi hizlalása és a hízott baromfi értéke­
sítése, II, bővített és javított kiadás, 50 képpel. Megjelent az (írsz. 
Magy. Gazd. Egyesület könyvkiadóvállatat kiadásában. K 1.50

-------Baromfitenyésztés, mely felöleli és részletesen tárgyalja a hazai
és külföldi baromfifajtákat, tenyésztési eljárásokat, az értékesítést és a 
baromfibetegségeket, 1Í5 képpel. Vászonkötésben. K 5.—

-------A gazdasági baromfitenyésztésre vonatkozó általános
tudnivalók, Ili. átdolgozott és bővített kiadás, 33 képpel. K í.—

— — A baromfi termékek értékesítése. Útmutatás, miként lehet a 
baromfitenyésztés összes termékeit piaczra vaió helyes előkészítés által 
értékesebbé és a szövetkezetek alakításával a jövedelmet nagyobbá és 
biztossá tenni. _ K 2.—

------- Pulykatenyésztés, II. teljesen átdolgozott kiadás, 48 képpel. K 3.—
------- Tyuktenyésztés. E. kiadás, 90 képpei, K 3.—
RodiezkyJ.: Körültekintésa baromfitenyésztés összes ágain. K 2.— 
Kövy József: Mesterséges keltetés. Útmutatás,a csibekeltető-gépek keze­

léséhez, 16 képpei. K 1.10
Parthay Géza: Gyakorlati baromfitenyésztés. 73 képpel. K 3.—

Mindezen könyvek megrandelhetök a “Pátria” r,«t. gazdasági szak- 
kőnyvkereskedésében Budapest, IX. kér., Üilői-ut 25. szám.

Az összes választékok kérgezett, a karók hegyezett állapotban hozzáférhető ut 
mentén, erdei rakodókon, kisebb részben a. Garam folyó partjára vannak kihozva.

Méretek: i. Karók: 1‘6 m. hosszúságban, 3'5—6 cm. alsó átmérővel.
2. Karók: 2‘5 „ „ 5—7 „
3. Erdei lécz : 6 m. hosszúságtól felfelé, 5—8 cm. felső átmérővel.
4. Vékonyrud: 4 „ „ „ 1—1 m. hosszkülönhözetben,

felső átmérő 7—11 cm., középátmérő 12 cm.-ig.
5. Vastag rúd: 4 m. hosszúságtól felfelé, 1—1 m. hosszkülömbözetben, 

középátmérő 12 cm.-en felül
6. Egyéb haszonfa: 1, V5, 2 és több méter hosszúságban termelt bánya 

és épiiietfa 10 cm. legkisebb átmérővel.
A vacoki crdőgondnokságnál a vékony rudak kivételesen teljes hosszban 3 cm. 

felső átmérőig vannak kitermelve.
Az ajánlatok minden csoportra, tehát karók, erdei lécz és vékony rúd csoport­

jára külön, a vastag rúd és egyéb haszonfa csoportra szintén külön összegben tün- 
tetendők ki, de egy ajánlati lapon tehetők.

A faanyagok rakodónként! részletes kimutatása, az árverési feltételek, úgyszintén 
ajánlati űrlapok és boríték az erdőigazgatóságnál szerezhetők be.

Távirati vagy utóajánlatok el nem fogadtatnak. 692
Beszterezebánya, 1908. évi április hóban. M. kir. erdőigazgatóság.

határábi 
kának 1 
hő 30-ij 
bérbe ai 
tályában 
napján j 
tartatni, 
iödők jé

ajánlatok
gatőságáj
nyújtana
erdődi b 
az egész
és betűk! 

Az
gáltatott j 
mezősévé 

Bánj 
képes éri 
a közalap 
szóló let] 
érkezett, J 
ajánlatok,! 
számíthat! 
állanak, u 
zásban vj 

versenybő 
A réi 

telek, nej 
segéd hivaí 
taíos órák 

Budai

OSBORNE
elsőrendű amerikai kéve­
kötő és marokrak ő ::

Ak* atógé pékét 
Fükaszálögépeket 

Szénaforaatőkat
rugós-fogas boronákat, tárcsás 

boronákat stb, szállít:

V AVVIIIVIf mezőgazdasági IpnUUilll gépgyár r.-t.

MOiOiSAM.
Főraktár: Budapest, Váezi-körat 57/a. 
Fiékraktárak : Temesvár— Debreezen.
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Erdő-

gondnokság

Karó
Erdei
lécz Vékony r.:d Hrasxag rúd

Egyéb
haszon-

fa
Kikiáltási Bánat-H a.jí5 m. 

hosszujhosszu

darab darab fm drh r ni3 m3 kor. 1 f kor. j f"

í Erdöbádonv 2594 2400 3240 2712 16137
i __ '

2275 02 »28 —
2- a —- --- '■ —- ; 425 63*47 26-78, SOíhlO - .81 —
3 Zóivomlipcse 3406 5657 7410 .6318 42687 ' 50se>:i>2 569Í—
4 a — . --; — * ... 3250492-63 296-37 (>8áíii(>v —
5 Ludatö 2590 2437 3026 2726 17468 — :! — --- 1973Í72 197-
6 „ ,__■ — — 1114! 105-75 33-60 1470174 147 ~
7 Garamszent-

andrás 1614 2104 2333 1665 11215 —' 138 —
8 Garamszent-

andrás — . — —- 313 51-08 57-20 736Í30 ' 74 --
9 Jeezenve 2300 1848 1419 1307 8821 '--- — ■ 1000:71 íooj -

10 y — — 293 42-52 16-77 420i— 42:
íl Garam péieri 561 135 296 2144 -- ; 223100 2»!--
12 „ -- , — — ' --^ 374 .58-84 1 -00 538150 54 —
13 Rezsőpart 13693 — 19933 547 2541 14 1-16 3-38 5174Í75 518!—
14 Kísgaram 395 685 2088 417 2095 93 5-11 3-89 771171 771 —
15 Miháivteiek 4377 3149 8958 2258 12359 — ---- ' — 3350-90 335Í—
16 y — — — — 752 123-14 45-24 1500:42 150:-
17 Benesháza 9335 14770 19346 20882 137282 ' • __ 10045 98 10651.
18 „ . — — —- '---. ---- 5159 808-34 48-81 5914135 5901-
19 Viczok 247 2233 31362 19087 129665 —é '■ — !'--- 10594192 1000 —
20 * 831 105-72 3-90 91679 92 —
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Van szerencsém a t. gyapjutermelő 
uraságokat értesíteni, miszerint folyó 
évi május hó l-ső napjától kezdve
Budán, Lágymányosi-ut 5.

szám alatt lakom.

Sommer ülór gyapjú-ügynök
VI. kerület, Erzsébet-körut 34. szám.

Tenyészkos- és tenyészjuh-eladás.
Többszörösen kitüntetett j íjászatunkból eladásra kerül 

40 darab Rambouillet Precoce fajú 1—3 éves kos és 
ugyanazon fajú 1—3 éves tenyész-juh többszörös te­
nyésztésre alkalmas. Tarnamérai uradalom, u. p. Tarna- 
ntera, vasúti állomás ludas, hova kívánatra kocsit
küldünk. Az 
kinthetok.

eladásra szánt állatok bármikor megte-
641

46569 "903. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetés.
A magyar vallásalap zai a vármegyei Zalaerdőd község 

határában fekvő 520 H| kát. holdas mezőgazdasági birto- 
kának 1908. évi szeptember hő 1 -étöl 1920 éri szeptember 
hő 30-ig vagyis 12 évre és egv hónapra leendő haszon­
bérbe adása iránt az alólirott minisztérium IX-ik ügyosz­
tályában (Vadász-utcza 33. sz.) 1908. évi junius hó 15-ik 
napján déli 12 órakor zárt ajánlatu versenytárgyalás fog 
tartatni, mely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál érdek­
lődök jelen lehetnek.

Az egykoronás bélyeggel ellátott, lepecsételt Írásbeli 
ajánlatok az alólirott minisztérium segédhivatalának igaz­
gatóságánál legkésőbb junius 15-ének délelőtti 10 órájáig
nyújtandók be. A borítékon jelzendö „Ajánlat a zala- 
erdudi bérletre**'. Az ajánlatban nem a holdanként!, hanem 
az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal
és betűkkel Írandó ki.

Az ajánlatok csak akkor tárgyaltainak, ha a kiszol­
gáltatott ajánlati minta perrendszerüleg két tanú ellőtte- 
mezésével van aláírva.

Bánatpénzül 1200K, vagy készpénzben, vagy biztosíték - 
képes értékpapírokban bármelyik állami (adóhivatali) vagy 
a közalapítványi közp. pénztárnál teendő le és az arról 
szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve 
érkezett, kellőleg ki nem állított avagy fel nem szerelt 
ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembevételre nem 
számíthatnak. Akik gyám hatalom vagy gondnokság alatt 
állanak, úgyszintén akik az uradalommal szemben tarto­
zásban vannak vagy bármi czimen perben állanak, a 
versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti felté­
telek, nemkülönben az ajánlati minták a minisztérium 
segédhivatalai igazgatóságánál (Hold-utcza 16. sz.) a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1908 április havában.

A m, kir, «all. és közokt, minisztertől.

szeren­
cséje i:

4 maßyar k*r szabad, osztálysorsjátékban 
ezek*közöd a nyeremenyt fizettünk ki nagybecsű vevőinknek,

200.000, 30000, 25.000, 20.000
és igen sok IO.COO, 5000, 3000, 2000, ÍOOO koronás
es egyen nyereményeket.
i a < íegujablj osztálysorsjáték húzása ismét nemsokára megkez­
dődik, tehat tiszteletiéi kérjük a megrendelések minél előbbi 
szíves beküldései hozzánk-
SM«aaHMSHUMMHMmanMHHMMn|w|UNHn

Melyik évien született ?
tóW Mindenki kísérelje meg szerencséjét azon 
mely születési éve avagy családtagjaié mellett

Születési
év

1828_
1829 ...
1830 . .
1831 ...
1832 ...
1833
1834 ...
1835 ...
1836 ...
1837 ...
1838 ...
1839 ...
1840 ...
1841 ...
1842 ...
1843 ...
1844 ...
1845 ...
1846 ...
1847 ...
1848 ...
1849 ...
1850 .
1851 ...
1852 ...
1853 ...
1854 ...

Szerencse-
szám

... 68072 

... 4786 

... 68064 

... 93020 

... 32875 

... 68062 

... 90399 

... 68069 

... 35498 

... 68075 

... 92194 

... 68059 

... 93017 

... 68070 

... 93013 

.... 68068 
— 35497 
... 68057 
... 92200 
... 68065 
... 68072 
... 4786 
... 68064 
... 93020 
... 32875 
... 68062 
... 90399

Születési
év

1855 ...
1856 ...
1857 . .
1858 ...
1859 ...
1860 ... 
1861 ... 
1862 ...
1863 ...
1864 ...
1865
1866
1867 ...
1868 . .
1869 . .
1870 .
1871
1872 ...
1873 ..
1874 ...
1875
1876 ...
1877 ...
1878 .
1879 ...
1880 ... 
1881 ...

Szerencse- i 
szám

... 68069 I 

... 35498 

... 68075 

... 92194 

... 68059 

... 93017 

... 68070 

... 93013 

... 68068 

... 35497 

... 68057 

... 92200 

... 68065 

... 68072 

... 4786 

... 68064 

... 93020 

... 32875 

... 68062 

... 90399 

... 68069 

... 35498 

... 68075 

... 92194 

... 68059 

... 93017 

... 68070

Születési
év

1882 ...
1883 ...
1884 ...
1885 ...
1886 .
1887 ...
1888 ..
1889 ...
1890 ...
1891 ...
1892 ...
1893 ...
1894 ...
1895 ...
1896 ...
1897 ...
1898 ...
1899 ...
1900 ...
1901 ...
1902 ...
1903 ...
1904 ...
1905 ...
1906 ...
1907 ...
1908 ...

számmal, 
áll, -wa

Szerencse­
szám

... 93013 

... 68068 

... 35497 

... 68057 

... 92200 

... 68065 

... 68072 

... 4786 

... 68064 

... 93020 

... 32875 

... 08062 

... 90399 

... 68069 

... 35498 

... 68075 

... 92Í94
_ 68059
... 93017 
... 68070 
... 93013 
... 68068 
... 35497 
... 68057 
... 92200 
... 68065 
... 68072

Esrest számok csakis nálunk kagah&itók!
NannmiminummiamaiumiinMani

Tisztelettel kérjük fenti szerencseszámok azonnali szives meg­
rendelését, legkésőbb azonban folyó óv május ,hó 21-ig, 
miután ezek gyorsan elkelnek és az i. osztály húzása

május hó 2f«én és 23>án lesz»
Az I, osztályú sorsjegyek árai s

Vs sorsjegy V* sorsjegy 1/s sorsjegyl/i sorsjegy
12 korona, 0 korona. 3 korona. I kór. 50 f.

TörökA. ésTársa
bankház r,-t, Budapesten. Legnagyobb osztálysorsjáték-özleí.
Központ; Szerwita-tér 3/j. Török-palota.

Fiókoki
Teréz-körut 46., Váczi-körut 4.
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Már nem rongálódik többé a lószerszám,
ha azt a Lukrécia

Világraszóló legújabb felfedezés I! I

„RATIIV“ a legbiztosabb
Egér- és patkányirtószer

4jnlniszteri 

miniszterértéi°'s>>06.

herczegségnél^a 

belügyminiszter ur- 
"' tél */ia 07.

f 4. A berlini fdidm.
min. úrtól I0/i6 07.

©W" Ser- Több külföldi polgári és katonai 
hatóság elismerése. 1 adag patkánybaczillus 3 kor., 
I adag egérbaczillns V80 kor. Prospektus kívánatra 
ingyen. Nagyobb tér öleteken az irtást garancziával
elvállalja. — „BATIN“ bakteriológiai laboratórium 
részvénytársaság magyarországi vezérképviselője és 
egyedärusa HA AN BÉLA Budapest, Vll., 
Rottenbiller-utcza 26 b. További eladásra 
megfeielő kedvezmény. 538

Szabadalmazott MODERN GÉPEK mindennemű Caeeitient- 
áru gyártására, 1 és t/a kilogrammos normál nagy­
sága, teljesen vízhatlan és fagyálló hornyolt ozement- 
cserepek bővédővel. 1 D-méter súlya 24 kilogramm. 
Czement cserépgépek. Tömör- és üreges téglagépek. Csa­
torna- és kutgyüriiformák. Betonkeverők. 2—3-szorta 
munkaképesebbek és 30°/o-al olcsóbbak minden külföldi 
gyártmánynál. Czement oxyd festékek közvetlen Angliából. 
3000 kor. befektetéssel 5000 kor. tiszta haszon érhető el. 
Kénen mintát és ismertetést — Képviselők minden megye 
székhelyén kerestetnek. 630

készítményünkkel és nem mindenféle salakos zsiradékkal megkeni.
ff mulatómmá paklija éa fokaiéra iomti m bőrt.

kilós szelencze bérmentve, utánvét mellet K 12*50. 12 és 25 
kilós bádogszel enczékben száilíttstik. Kapható a Magyar 
Mezőgazdák SzSv.-aél és minden szakbavigó jobb 

üzletisen. :: Készíti:

Postafiók 151,VAD és TAKACS BUDAPEST,
Teamék proapakiuat kéről.

@3T AltiillililUiiUUtillilWrli^Blum^ minden fővárosnak 
''air ‘»IHiüliUlilUMUM* at újonnan

saabadalraasoti hu*«rng<lk," illetve MkUnOAk. A busás­
nál egyenlően működik a nagy a megtakarítás Istrángokban éa 
szerszámokban. 0. esi vonóerő 15 mtrm. K 7.—, 1. ss. vonóerő 80 
mtrm. K 8.—. 2. az. vonóerő SO mtrm. K . 3. az. vonóerő 50 
K. 10.—. 4. ez. vonderó 70 mtrm. K. 18.— páronként. 6825aGőzekék, J, PFEIFFER, WIEN, ffl/2., Stammgasse 15

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcstmok)
Igazgatóság éa körponti Irodai

Budapest, DL, Imrt-ulon 4. ss.

Nagy kőpinczél: BUDAFOKON.

vidféW,besféttkst.gőz utihengerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó­
müvek társaság vasmüveiből.

A készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácscsal készséggel szolgálunk.

Szives megkeresések Zentral Direction der 
Oesterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy:

az Osztrák bánya- és kohászati tár­
saság magyarországi képviseletéhez,
Mayer Pál főherczegi felügyelő, Budapest,
Vili., Józseff-utcza 16—18 kéretnek. 6287

terméket, tol
esőt, uézet ée MINDEN!
Hordéber-értékeeltl eertáíy,
I fok értékesítése.

A Maavar Országai" MiUszitl EiusMitz • svsIsBIBÚ VIVnSMW MwPwPewU U*g|j| www«W■

részselt-taalal kedvezményben 
Mledeeeeuü értékesíti

szővstkszet
értékes ttéel Igyhee

eyejt toMlágeeltáci

Birtokbérbeadási hirdetés.GAZDÁK FIGYELMÉBE!!
ÚJDONSÁG I 4 Méltőságos Gróf Erdödy Sándor csász. és Mr. kamarás ur megbízása

4 folytán közhírré teszem, hogy vas- és veszprémmegvei Jánosházai urada- 
M lomhoz tartozó, ugyancsak Jánosházai vasútállomás közelében fekvő, követ- 
^ kezö gazdaságokat haszonbérbe adni szándékozik, u. m.:

^ 1. Körtélyesi és Balozsai gazdaságokat egy bérlet keretében, a két
4 gazdaság területnagysága 1700 magyar hold.
^ 2. Tacskándi gazdaságot, területnagysága 900 magyar hold.

3. Gecsenyi gazdaságot, területnagysága 2130 magyar hold.
^ 4. Károlyházai gazdaságot, területnagysága 2220 magyar hold.
4| 5. Szentódorfai gazdaságot, területnagysága 900 magyar hold ki-
4 terjedésben.
^ Az L, 2. és 3.-ik szám alatti gazdaságokat folyó évi szeptember hő 
^ elsejétől kezdődő tizenkét egymásután következő évre.

4 A 4. és o.-ik szám alatti gazdaságokat 1909 évi május hó l-től kezdődő 
4 12 egymásután következő évre.
^ Bérletre vonatkozó feltételek alulirt jőszágfelügyelőnél és Jánosházán
^ a kasznári hivatalnál megtekinthetők.

4 írásbeli ajánlatok f. évi junius hó 15-ig bezárólag alulirt jószágfelügve- 
^ lőhöz kéretnek, bérbeadó azonban fentartja magának azon jogot, hogy a 
^ beérkezett ajánlatok között — tekintet nélkül a felajánlott haszonbérre — 
^ szabadon választhat. Közvetítők Mzáratnak és nem dija?tatnak. Bérbeadó 
^ gazdaságok csakis engedélyivel tekinthetők meg.

M Alsóság (Vasmegye).
4 Remete Dénes

645 jószágfelügyelő.

ÚJDONSÁG I

Most jeleni meg ÁLLAT
egészségtan
223 ábrával. Állattenyésztő ét állat- ..................
tárté gazdák és szakiskolai tanulók a MŰ ÁRA 
használatára irta: == —
MONOSTORI KAROLY ” * BS
oki. állatorvos, a m. Ur. állatorvosi f6- KORONA.
iakol&ß as állattenyésztés ny. t. tanára.

Megrendelheti a “PÁTRIA" r.-L gazdasági szak- 
kőnyvkereskedésében, Budapest, IX.F üllől-nt 25.

A legjobb

KAPTARAK
Meister Testvérek

kaptárgyárában

Budapest, VII,, Dongó-u, 3—5.
Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld
és minden szükséges felvilágosítás­
sal szívesen szolgál a ===============

MEISTER TESTVÉREK (aínifflára.
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CLMLNTIPARÍ GÉPGYÁR
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RESICZ/II
ACZÉLEKÉK

Kitűnő szerkezet 
Kiváló aczélanyag 

Kevés vonóerő 
jellemzik a resiczai ss 
talajművelő-eszközöket
Árjegyzékkel, legolcsóbb árajánlatokkal szívesen szolgálunk,

Szíveskedjék ekéinket vásárolni.
SWF- Magyar gyártmány. ~Q(jg

A leqtökóletesebb LOSONCZItolókerekes vetöqép

a losonczi mezőgazdasági 
gépgyár gyártmánya.

A losonczi vetőgépek rövid idő 
alatt terjedtek el, mert tökéletes 
és tartós szerkezetük által min­
den más gyártmányt felülmúlnak.

Magyar gyártmány

Benzinmotorok, ELBKTROLOKO,MOBILOK, gőzlokomobilok, 
szántási czélokra is alkalmas ntimozdonyok, gőzcséplőgépek, 
szalmakazalozók, „Milleninm“ fűkaszáló- és aratógépek, 
„Western“ kőszőrfilőgépek, Manila kévekötőzsineg, stb. su>.

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárának Vezérügynöksége
Budapest, II., lfáczi-körut 32. szám.
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Uj gazdasági szakkSnyvek.
utmutója. Kereskedelmi tanács- 

——_J Párezer Gyula, a 
főtisztviselője. Vászonkötés-

_ Harmadik bővített és 
15< ábrával. Irta Szilárd Gyula 
rá II qlot#» __1L** • r » 10

Irta Bernát István. K —S0
és gazdatisztek 

esi»e. Szerkesztette Jeszenszky Pál.

baromfitenyésztés. 137 ábrával. Irta 
Teleky József grófnő. K 3*60

in. 2-ik teljesen átdolgozott 
DornerJBéla. K 7*20

* mezőgazdasági
111 ábrával. Irta Tormay

Magyarországon.
miniszter megbízásából irta 

4-ik bővített kiadás. 31 áb- 

gyü moles termelési könyv 42 ábrá-

Légrády

számára. Darányi Ignácz föld- 
“ 120ábr. KV-

és kezelése.

Mezőgazdák üzemi l!_____
adó a gazdaközönség számára. 'Szerkeszti 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
ben "K 5*—

Szőlőművelés és borgazdaság
teíjesen átdolgozott kiadás 137 ,ziriP(

- —adIa az OMGE- könyvkiadó válialáta. Vászon kötésben K 1ÖEgyetemes kéve Áfőldbirtok megoszlásáról, j 
Magyarországi uradalmak 

czimtára. 1908 9 ‘
Vászonkötésben. K 15*

Az okszerű L...... ...........
Kövy József. Előszóval ellátta*
Vászonkötésben. K 5 —

A sertés Magyar or szágbai
| M kiadás 74 ábrával. Irta Enesei T
1 li!Ld?dw1ap!.upam beszélgetései 
S dolgokról. 4-ík bővített kiadás 
■ Béla. K 7-50
I A legújabb állami telepítések
í€ Darányi Ignácz m. k. földm. r 
1 Lovas ^Sándor. 104 ábrával. K 2
1 A szoiä helyes metszése.
1 rávai. Irta Maurer János. K 2*50
I ®,,Íí.?ÍlrC*T,a; ,N'ip*e‘J ---------
5 _ val- ”Ea Jfj. Tejfalusy Ferencz. K 1*60

I K!rPo*T-TomeM,éS kézÍkö"V»e. Irta
I A vadőr. Kézikönyv erdőőrök < * *
I a m.inífzter megbízásából irta íííés NánTor.
I A, 9OJE®®b°mob*lok szerkezete f
I * * szövegábrávaL Irta Naszályt József. K 3’
g A ml gőzgépek gyakorlati tankönvve uo
I ábrával. Irta Naszályi József K 5*__ 149

íetlíín*18»d*ke" üzen fede. 
I batándouzleti szerencsejáték ellen
I Irta Zselenski Róbert gróf. K 5*— J K ei,en*

«homok, szőlők trágyázása. Irta. Cserháti Sándor.

: ,p?™*a káté- Gyakorlati Útmutató általános ipari kérdések-
Váns,onk=Sn,PKar4Slmat,ZmUSa- J

I ,riak
Amerika. A kivándorlás és visszavándoFás kérdését 

munka, irta Gróf Somssich Gyula. K 2 - tárgya16

aÄSÄ!-*.
Ä?KÄ^SrfSk részére.

S®**f*2®ti, operálástan. 2-ik javított és bővített kiadás 
a - Irta Piósz Béla dr* Vászonkötésben K 0 -K ,a ma9yan agrárpolitikához. A jobLvsáir

felszabadítása után. Közös erdő, közléseid tiránvn^.uA8- 
rendesés slb. Irta Sebess DémS ^ ”Mn

Mit nyújtanak az állam és a városok
'P.arnak ■ Hiteles adatok nyomán közrebocsájtja Sugár Ottó 
Előszóval ellátta Szterényi József. K 4*— g Uttó*
"séráí M^r“‘‘„S^"k0nlÍnae"* ké-"é.

3é* lerme,6k k«ik8"y-e.
?all?t|n?nn?ek kÖl”)f,,e* Irta Bodnár Eva. K 1- 

ssófó 63

Ar„“™"áikIrt:,k"b"ncáIs!,a5i--öld erämflvi ™*-

sä «Lw
. f-lg^ u nS‘eri irta MofiX Is5‘ lg”ä“

« ®z®10 *pasyaxása. Irta Ballay Jenő K 2'— 1
A gyümölcsfák fontosabb eílenséoei és h»* ISége.% 50 képpel. Irta Barna Bal "s d? K 2 ® ®' I

BUDAPEST, IX. k.",’ I

Helle 0a műszaki kSíéiysréárii-gyir

a világ legrégibb és legjobb íejfőiözőgépai!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. ■ 
Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes- 2 
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 5 
javítás. Több mint 200.000 drKvan napi haszná- ■ 
íatban az egész világon. Óránkinti munkaképes- B 
ség 125—500 i.-kézihajtásra. Maffarsrszag] képviselő B 
nCITTirn z. mBUDAPEST, VI., ■BEUTNER és RAUSCH Andrássy-ut 8,

DRÓT-KERITES
legolcsóbb vásárlása

»Stadler Mihály
Budapest, VI., Váci-Kőrút 41

1872. évben alapított sodronyszövet-, 0 C IIII0 7 C 
■ ■ fonat-, szitaání- és kerítésgyár «• C n U u L L

ElőnyőK: A rendkívül olcsó fo­
lyóméter-árakban benfosüaltat- 
aa b a kerítés felerősítéséhez szük- 
seges ösiztt HelléHeK és pedig;
szegélydrót (keret), tüskésdrót és 
a kettősszegek. Szegély ÍKeretjl

felei-5 lyukfcőségü. A sodrcr.yerősság helyes kiválasztása 
melynek bijjin a vevőt csalódás érheti Éppep etíői kíméli i 

rce,y évtizedek alatt szerzett tapasztalatok alapján
íeieképpen osztályozza ; aszerint, hogy a létesítendő kerítés : 
kitett, it. nagyobb dientállóképességgei bíró, 01. leije
I 4 vevőre csak az a feladat hárul, hogy a kerítés rendi 
■ illetőleg aiapos tájékoztatási küld, lehetőleg es-vszerf

yzéket .és részletes számlái kfiidók, 
teífát ellenőrizhető. Állandó készlet, 

jődás, bijjáa u ánvéíellei.
nentes. Árje^yzéK ingyen

gyors Kiszolgálás !

erexcsi tájékoztatót, árj
rendHfvűli olcsóság;

WBM
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------4-FlEru-*bez szuKseües összes droíanvad ára folyóméteren Hint-

a) méter magas drótfonat, felső és also- 
keretdrót. föléje való 1 sor sűrű tüskés 
dróttal és szegekkel. Alkaimas: lakó- 
ház-, kert-, udvar-, szőlő-, sjyüniölcsös- 
és egyéb kerítésnek

i. csekély |ll. ragvbbbjtiL feli«
erősségi osztály

38 fül, 78 fill, 145 fül,b) l:/s meter magas arorfonut, keret-dro- 
tokkal, egy sor sűrű tüskés dróttal 
és szegekkel. Alkalmas: ház-, iskola- 
templom-, temető-, kert-, faiskola-, ba­
romi ind var-, vadas kert-ke rítésnek 65 fii!. 160 fill, 220 fill,c) 2 méter magas drótTonat, kel keret-
éí egy merevítő-dróttal, egy sor tüskés 
dróttal és szegekkel. Alkalmas: csirke-, 
fácán-tenyésztéshez, vadaskert, íennisz- 
pálva és más kerítésnek.. 80 fill, 190 fill, 300 fill,
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_39. szAm i8.jk Évfolyam. Kfl7mre ,^o
^^^^====s=====^=====^^ 1908, MÁJUS RA iß.

Í089

™ IgJm6” fosra “^veKle SZabadalom- mmdi6t fawgWnt erős kendeminórtxH

ÄSÄÄn-dsjub« • - , ti™™'68 68 **“■ «*»« ««^P-

í Sz^et5‘Zflneg és Tsn-é-splrga. ' Z°'CDO' l.ífíj1“?11® Különféle minőségben.
’ PniS0S6"ZSto0,I> Szölökötözd-fonalak Mraktar.sznyák ritkán szőve kenderzsinegből

fflfk* 65 termtee,CE sz8™tbc> ™'n- Lóbáltó,retnennispíj;í bekéri«"Tkí a'„J •

bam —btetó i!ÄÄ!SÄ^Ä

Bellán Mátyás S,Äwä"
Arjegyzeh kívánatra ingyen küldetik.

^ nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

Deering-féle fükaszálógspekef, marokrakó 
aratógépeket és kévekötő aratógépeket,

ianunt egészen vasból ^ „ " * *vaíai; int egészen vasból 
és aczéibét készült szénagyüjtőgépekef

Oógerebiyéket) van szerencsém a t. 
gazdakőzöGségoek akként ajánlani, hogy 
minden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért 

vállalom a felelősséget 
ájáníom egyszersmind Sack Rudolf elis­
mert kitűnő aczélekélt, kapáló és töltö­
gető gépeit és más egvébb talajmivelö 

eszközeit és gépeit is

SÁMü
az amonkal Deering-jryár Ulz. lí^,>viselője

Ár eovzék V * ker-» V'áczi-liörut 5%2. sz.
__.eg>zekekkel ee elsőrendű blzoayitvá,yo)ckal kívánatra készsénnel szolgálok. -

----- 11 ......

Vészen átment
erős csontozata, kifogván szép testalkatú, elsőrendű 
íenyéhzeíool, deezembm tenyészképes ____________

kanok

figyelmébe!
Mégy szakvélemény. ::

. Eladó -o®
10 darab, 10-12 hónapos tis.ta.ő-;-----

tenyészkocza
uradalom u,majori intéaSségéhea sTroirfvas "

Uyítvinoj vegyészeti és baktereciógiai intézet 
München.

lévei való per­metezésiéi csak ds órai behatás után muti*-
n?íészgyeZ!SleS’ •de nem 011 meS teljesen a 
peneszgombát, míg a Kristály AzarWaívaMK má\4 óra *»*« ffiíl
w**k t!Z£iin5la gyengébb nSvekedésé- 

8r:í u~’in ítcátg már teljesen megöli.

f olyó évi november 29-én Mi beadványára 
nyilvánosan tudomásai adatik, hogy a kios- 
S~S!. !.8édetl »»’otolepen az Ón gyára 

szaltito,. Aztuianal végzett kísérleteit 
a peronoszpota leküzdésére teljesen Kielégítő 
eredményt szolgáltattak.

Wien, deczember hó.

A földmivelésiigyi minisztérium.

A magyar «^Ponti szőlészeti kísérleti állomás és
ampelológiai mtezet szakvéleménye.

Tanulmányok a szőlő fakórothadásáról.
‘.í"1?”:”1“";,”,/';- ™»'t« «»b»Mbíl irt.: l.tvánffl Gyula dr.
«is- űítoirFiSrújí 1 ot'". ,M“‘ ’ • Tlár:ío^°rsr 

fát0Az?n°n!4k %/LToI£tatia is rézsul~
hogy a mycelium mustban sem vftjHdéí? SS* gyÖnSÍtettc>

A Ktralyi uradalom Széleiben az Ön Krisiáiv- 
aziirmiivai végzett kísérletek a legnagyobb 
»eweiiedesimkre sikerűtek és tekimw a 
fcsebb költségeket a kevésbbé körülményes 
ajsrt.raazast a jovoben paronoszsora tílea 
mindig használni lógjak.

Wiesbaden Teljes tisztelettel
Czéh András

Mr. urad. tanácsos.

A valódi briixeni Kristály Azurin 
aránylag olcsóbb, mint a kékkő-mész 
keverék, mert 400 liter vízhez csak 
1 kilogramm szükséges.

Ára 3 kor, 20 fillér.
Megrendelhet# Budapesten: 636Jitrgrt*uutiiieio nüdapesteB: 636

Szűcs Mihály gazd. gépfcereshedőnél,
Budapest, V. kér,, Gyár»utcza 26, szám.

w
wwww

K*A/J?A

Eladó birtokait ?
Borsod megye 1/4 órányira vasúttól, 920 magy hold Etud-má* 6=

í».ró &St'eletoel' i6e° ‘“'«A»1- ielie« f*ze,=lí,el

Esztergom megye közel nagy városhoz, 580 magv. hold sik-azda
sag kiíu! ö epü'etekkei, nagyon szép kastéllyal, teljes felszereléssel 
es vetéssel 225.000 forint. ' J leszereléssel

lEEF ~“-=•-

HOnV--- 6f, magV h0id 8^k«azdasáS Jő épületekkel, szép uri- 
•* . te.jes fe. szereléssel és vetéssel 130.000 forint.

KOmu^Z me if nagy0B SzéP vidéken, közel gyorsélíomáshoz 
. ^=y; hnld Ptima gazdaság kevés erdővel, kitűnő épületekkel’
.«» «ép feastéiylya,, ,=lje,

Beyer Károly, Budapest, V, Báthory-nleza 5. sz.
Telefon I3~85. 2?2

ww
w
txA'é)
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NAGEL ADOLFKölcsön és vétel uj és egyszer használt karlel len kívüli
mag- 

gabona- 
burgonya- 

lisztes- 
gyapju-

„HUNGÁBIA“ kettős, kézi, favéges vagy maniUa-aratégép kévekötözők 
Szőlőkötöző fonalak, kőtelek, zsákzsinegek, lópokróezok. ” -

zsák- és ponyvagyár, kölesönintézet.
-------- Vétel, eladás és cserélés, =====

BUDAPEST, V„ Arany-Jánas-utcza 10. sz.
Sürgőnyczim: H AGE LA BUDAPEST. 
------ Vidéki telefon i 35—92. =====

repcze
ostaalj

A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes házi állatok erősítésére, 
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a «* nCLIMAX és Brézay Kincsem FluidNYERSOLAJ MOTOROK ds L0K0M0BIL0K

legjobb és legolcsóbb íajlóerö mezőgazdasági és ipari czélokra,
■i*;rr. Mines robbanási veszély,

se pénzügyőri ellenérzés.

======== Kincsem szesz — —
mmdan gazdaságban és áilattenvésztéshw

nélkülözhetetlen.
Felülmúlja a hasonló czélra szolgáló kllfüidí 
szereket, mert a leghatásosabb s legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül.

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható: gyógyt&r-, drogéria- és füszerüzle- 
fekben vagy közvetlenül a készítő:

bbázay kálmAn czijnsi, Budapesten
1 üveg ára K 2.50. 12- üveg ingyen kisz ol- 
golás és bérmentes szállítással 24 korona.

Elsőrangú referenciák

BACHBICH ESTARSA
motorgyár „

Budapest, Szabadság-tér, Ttzsde-palota.
V isist*Jtt.BRAZAY KM. WAN 80 DAP I ST <ze* ÖMK6 ARA KZSO.

Eladó biPtokok Bámulatosan olcsó
750 magyar hold elsőrangú fekete főid, vasút közelében, 

dohánvengedélylyel, kellő és jő karban lévő épületekkel 400,000 
korona, kedvező' fizetési feltételekkel, bérbeadás esetén 41/a°/o 
tiszta jövedelmet hajt, kitűnő üzlet.

1000 magyar hold, jó minőségű homokos talaj, mely mindent 
megterem. 30 kai hold dohányengedély, két tanya, jó lakház, 
5 hold termőszőlő, vasúttól 12 kilométer, újonnan épü'ő vasút 
mentén, ára 350,000 korona.

345 magyar hold homokbirtok, egy harmadrésze aljföld, jó 
búzatermő. Csak tanyaépülettel, lakház nélkül. Ára 130,000 kor., 
igen kedvező fizetési feltételekkel, állomás közelében, Debreczen- 
töi kocsin IV* órányira. Bővebb felvilágosítást nyújt:

Kiár Andor Debreczen.
Bankosztály s Törlesztéséé kötvény- és váltőkölcsönek. górjon ajónlotnf
Áruosztály» Kőszén, mész-, műtrágya waggonszámra. ' ujamuwi«

Hm tévesztendő össze « 8 szögletes osztrák gyárimínynysl 1

gazdái 
a gad 
csak a 
ménytj 
termeli 
den ró 
gazdas 
számiti 

Föld 
vezetői 
lássál 1 
gatni, 
málási 
állított 
hogy t 
ismerte 
valókká 
gazdád 
nemzed 
a szűk 
kezve 
azokéru 
mánval 
leket ej 
h atlanti 
ton ne ti

HAIDEKKEB SÁNDOR
MlraynöYet., fonat- ée tterltésgyára 

Budapest, VIII., 48/11.
Hungária »odronyfonatáf, tSU

mrabb *» iegeiesébb Serit*.! anyagot, tolj előnyein« f.rr. toUtimol minőé tlk.lmaiett eodronykerlUit. A «615- e rn.z6gtuKia.AcT. nésve rtadklfAl fem- *•» *• vUageeebBtielemmed vödet* teiaimAn, .1«nyeli ŐleMitg 1 ea«l- aaertteég «* könny« ke,el«..
HtrciaysnU YUMiroaybél késsfil, (nem fcell ksfeeleei):

kliőifeeUU S centimeter iyekkősőg*el, 
késeiéiben i 1, V/t it í méter megaasAgbaa valamennyi drétertCeeégbea,

Sodronyé rösség:
Az □-méterenkint: '

Kőreibelttl Kőesletben i I méter
Sodrony erősség 
ár □-méterenkint:~

KKéaaletkeni 1 n. meg

SO 40 50 «O 70 80Homokból és «cementből mindenki előállíthat hoaek-
tériákat, eiement-födétcserepeket, csöveket osstomásásra, alagcsőveeé- 
MÍet, padlólapokét, itató vályúkat stb. ■'•lőtte egyesei* gyártás 
Kipróbált géyelelüfcel és tsraáioUsL Kívánatra ingyen 
küldjük S62-es száma árjegyzékünkét Könnyen érthető használati utasí­
tást mindsn géphez adunk. üsemberuadezéshex oktatót küldünk, kivá-
aatra állandóan is. ========== ====== ,...,.= Levelezés «agyar eyeivee.

KMöifegességl gépgyár be«ek értékesítésére

LEIPZIGER CEMENTINDUSTRIE Df. BÄSPIRY I Cl.
BMRKRÄSSTÄDT bel Leipzig n

•r Hewkvbsgálat, » prébafMdelgszás, «=■ sietik lágyéi, -wm

Sodronyerösség
Ar □-méterenkint

(EaőAeéii Se keieéel költségekért «AnOttetik Ométeremktat 1 Mi ér. *e• try kflldamánetiél lenelóbb Kti Sti IÁ.egy küldeménynél legalább 80 Mlér.* aorgasyosott tOakéeeodrony éra (6 om. tüeketAvoIgéggal} méterenként 6 fillér.melynek elkahntzásával a kertté, tetszés «érint megmagasltbabS. *
Saéraea eUemerőlevől au nadelkeaént 1 

____bbiansége. gép- ée «éti .odron,fonatekat;

•ekei erős eodronyíonsi és koráosolf Tűből. Föld. éu ksTlesrosUksi, kostrsksl. ms^tár-sblskroitályokAt, ökör.|iá]kotsrskst, tsfknfgfék»Lii61óbQ2y2ió-rosfcákst, e»4piőr*P*ltbe való f»lx»BMMláIjroiMitutti*k«t Ab, ***
Árjegyzék ingyen ée bérmentve.

5T Jutánjos,pontos és gyors IdfMolgáláe. <gf

IS#*
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BRÄZÄT
KINCSEM

FLUID
.OVAK SZARVASA AR HftK 
lUlYAK SZARIIW^K ívTÍe 
lAílALLAlOH Rfc.Sffcfir ..

BeeMUKSseseaeneeiB*r^a»e*»ésia*se^T^
* iJi iiii.ne—ilseié»net

a S *nHí.>^888«R*«*#8S8!
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yjoo^sáei MEGJELENT!
Minden "termeiének; fontos kézikönyv a

MEZŐGAZDÁK ÜZEMI ÚTMUTATÓJA
tanácsadó kereskedesmi ügyekben a gazdakor önség számára.

Szakaiunkat u saioiík Köz rn i uz oxlc- s ível szót kosz ti PÁRCZER GYULA, u Mug var Mezőgazdák Szövetkezete főtiszt viselője.

Ezen könyvben a kereskedelmi forgalomban nélkülözhetetlen és a mindennapi üzlet! eleiben folytonosan előforduló szükséges 
tudnivaló-.rúl van szó. Czélszerü és hasznos segédkönyv, mely a gazdasági életben olyannyira megkíván t&iő kereskedelmi ismeretek 
gyakorlati elsajátítására nézve bő tájékoztatást nyújt.

Különös specialitása a könyvnek sz I9C8, évi, időszerint csoportosított vásár- 
jegyzék, az Országos Központi Statisztikai Hivatal összeállítása alapján.

Fontos úgy az állattartó, mint az állatot vásárló közönség szempontjából. "

Egyheti mutatvány a vásárjegyzékből. (A vásárok tartatnak május hó l7-töl május hó 23-ig.)

Vasárnap
Abádszztlók 

íjász. N.-K.-Szolgok) 
Bi'icsfőldvár (ti.-Bodrog) 
llunaveese (Pest)....... .
Kunszemmárton
_ f j a sz • N ,-k.--Szolnoki 
Örsszentpéter (Tas) . 
Szolnok rtv.

J,i-.’-N.-K.-sz.' look' - 
rjpest riv. (Pesti 
Kansiivnímiklós (Pesti

Hétfő
Arimvoisitiárőt (Barsj 
Barossháza (Trencsón) ...
Csorba • Liptói ..............
fínézda (Szenes) 
Kaposmérő iSomogy). 
Kisvárda ;Szabolcs; 
XagYíiénietszeiV.niiháH"
, i Vas i ...............

Ószőny (Komümm)

1 500 700 250n aoo

' 2Ó0; 460 751 s no 
• Nem tartott vásárt 
i í>4(f T3C: 450 300 ;

tU I Az álla tvás ár! ártó ko 
S'Hgj neve

PeOiattaiott az 
1907. évben

5.2". • —
' 50; -• I 

b' 21
: eco: 55
i.-Jliit 19MI
1420 .»so;

211.3 oó
11(13 009

SCj —
_ ; ig)

8! 8 
93 223

18. Hétfő (folyt,)
, Petrővz. (Báes-Bodrog) ...i

Salgótarján (Nógrádi 
; Szepesvégbeiy iszepvse..
: Tőípröna (Turőcz) ...

10. ! Kedd
Bagonva (Zala)
Bajmok (Bées-Bodrog) .
Bit.' (K.UÍO/S; ..........
ispánmező tSz.-Doboka) 

i Ka tv már (Bács-Boitrog).._ 
Nagysink (N.-KíSkftUő). 
Sósmező iSz.-Doboka)..

; T iszol ez (Gíiniör.);... . .
Vr.i (Fejér) ........

.30, Szerda
Büké (Beregi ...............

; Földes (Hajdú) ...........
: Homonna (Zemplén)
I Mii esi (Tolna)

Nagyborosnyő
j (Háromszék) ........  ...

II1 ,c
.5. j

-cí
r ; 1 neve Ül

O •3 S
1

21. Csütörtök í
213; 30' 26: 323 Alsőszopor (Szilágy). 460 50 317 525
399: . 90 • 57j 474 ; Bííí fiiont) ... ... 1104 217 27
100; 22 30 Nagy becskerek rtv.
s - : 5 (Torontói) .... ... ... ... 3413 4571 -S77 1514

X.így tápok s fin v (Xvitra) 490 70 —- —
S ';] Szerednye (11 og) ......... 759 370 3 7 SS 312

1200 te —■ . 1 i> potyahanusfaívaí Sáros) 450 10 110 220
7v.jp 00 . 5G0i ~f<);) Tótszeníkút!Gvöii 1590 327 15 1720

Tornaija (Götnörl . 1541 342 — 407
150 221 e 140 ;
502 313 471 222 ; 22. Péntek í

14*5*» mi Kft ál (M iros-Torda)......... j T00 30 — —
21 (Ml S0 1500 1300 Németi (Hont) . ... i 356 8 139 6

t*.K 40 150 1 Xiczkifelva denies)...... i 80 120 205 30
4(57 ■14 86 ; Szászkérdi Nagv-Kukíi llő) 1400 300 510 120

Szentilona (Zala) .... 1 M!0 2200 — -
Tren csen bán (Trencsén) 900 490 — ~

100(1 *254»: 300 :
V78 32! 78 219 ; 23. Szombat

11.32 307 •f:• Bécz (Somogy) ............. : 17 488 — —
HM 1092 . —; i Kiskunfélegyháza rtv.

(Pest) .... .... ... 1123 1501 1230 1713
2000 380; — 350 1 Szeposófalu . ... 1 300 30 250

A mai nehéz gazdasági viszonyok közölt 
gazdáink mindjobban és jobban érzik, hogy 
a gazdasági képzettség fejlesztése melleit 
csak akkor fog nehéz munkájuk kellő ered­
ményt nyújtani, ha nem éle gesz étek meg a 
termelési és az ős foglalkozási ágazatok min­
den részének megismerésével, hanem minden 
gazdasági ténykedésüket alapos s gondos 
számítás előzi meg.

Fölöm ívelés ügyi kormányunk nagyérdemű
ve ze tojt tekintetben ezéitudatos útmuta­
tással kívánván gazdatársadaiinunxat támo­
gatni, a gazdasági tanügyi szervezetek re for­
málásánál * külön kérésiedéi mi tanszékeket 
állított, fel, melyek alkalmasak lesznek arra, 
hogy az uj nemzedéket kioktassák és meg­
ismertessék mindazokkal a kereskedelmi.tudni­
valókkal, melyekre a ezéitudatos es törekvő 
gazdának szüksége van. Ennek folytán az uj 
nemzedék helyzete könnyebb lesz már, mert 
a szükséges összes ismeretekkel feifegyver­
kezve lép majd ki az életbe. Könnyebb 
azokénái, kiknek nem állt módjukban tanul­
mányaik végzésekor e téren is a kellő ismere­
teket elsajátítani. Ez utóbbiaknál? tehát múl­

anál pótolások keli a hiányokat, bogy a íot)- 
nehezectő viszonyokkal megküzdhes-enel.

Ä könyv előszava*
A kereskedelmi ismeretek szerzése s a I 

meglevők kibővítése czéljából tehát szüksé- . 
gük van olyan munkákra, amelyekben gya- : 
korlati tanácsokat és útmutatásokat találjanak, 
melvek kisegítsék őket a zavarból, illetve 
rávezessek őket arra, ml ,ös hogyan kell 
helyesen számítva cselekedni.

Érre vállalkoztak e könyv megíró! s a ki­
tűzött ezé! elérésére való törekvésükben 
egyelőre a legfontosabb anyagot dolgozták 
fel amely anvag ismeretére ga dáközönsé- 
günknek leginkább szüksége van.

Mint ezélszerü újításra lehet rámutatni 
a könyvnek azon részére, amely főkép 
állalten vész Ki gazdáinkat érdekli. Az olvasó 
ugyanis meg találj a a könyvben az Országos 
Központi Statisztikai Hivatal idöszer-mti sor- . 
retidhn összeállított vásárjegyzékét, amely j 
feltünteti egyes hazai vásárainkat, egyúttal j 
megjelölvén, hogy ezen vásárok az 1ÖÖ7. 
évben mely állatnem felhajtása szempont­
jából tűntek ki főleg. Ez a jegyzék elüt a . 
naptárakban szokásos helységszerinti cso­
portosítástól. Gazdáink napről-napra, hétről- 
hétre, hónapról-hónapra láthatják rövid be- ; 
tekintés után, hova menjenek, ha vásárolni 
és tájékozódni szándékoznak arról, hogy a

sziikséglendö tenyész- vagy igásállatot hol és 
mikor szerezzék be.

Hosszadalmas volna itt az előszóban az 
egyes fejezetekkel külön-külön foglalkozni, de 
felesleges is. A' megírt közlemények áttekint­
hető csoportosításban nyújtanak röviden össze­
foglalt útbaigazításokat a legfontosabb szük­
séges tudnivalókról. A könyv gyakorlati ezé! okát 
óhajtván szolgálni, egyszerűen, laikusok által 
is megérthetően kiván a kereskedelmi ügyle­
tek intézésében s a gazdaságban szükséges 
főbb ámezikkek megismerésénél útmutatást 
nyújtani.

Kísérlet ez. melyre a gyakorlati élet meg­
őrzött szükségletei sarkalták a szerkesztőket, 
kísérlet, amely épen ennél a természeténél 
fogva a bevégzettség, tökéletesség bélyegét 
nem igényli a maga számára s nemcsak el­
tűri. de kéri is a gyakorlati körökből meg­
nyilvánuló komoly bírálatot.

A gazdaközönség magának tesz szolgálatot, 
ha hozzászólásával maga is irányt és anyagot 
ad e kiadványnak esetleges megjavításához 
vagy rnegbővitéséhez.

Budapest, 1908 április havában.
Perezel Perem/.

■PÁTRIA” részvénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedése BUDAPEST, IX, KÉR,, ÜLLöl-UT 25, SZÁM, (Köztelek,)
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Szemelvények a

czimü kiadványból
Gabonakereskedelem Élő halsebre. Erőtakarmány csikkek forgalomba hoza- Husnemüek. Baromfi. \ ad 

taia. A vásárlásnál figyelembeveendö szem- Tejtermékek. Vaj. Sajtok, 
pontok. Gyártmányok közti különbség. A 
különféle fontosabb erőtakarmáuyezlkkek. j 
Hamisítás. A mezőgazdasági termények s j 
termékek hamisításának íilalmázasáról szóló í 
törvénynek az abraktakarmányokra vonatkozó : 
rendelkezései stb. stb.

Gépkereskedelein,
nái. A vásáriandó gép kiválasztása. Talaj- 
mi veiőgépek. Takarmánykészitőgépek. Erő­
gépek. Cséplőgépek. A megrendelés. A késői 
megrendelés hátránya. Átvétel. Hogyan szá­
mítsuk ki. hogy valamely gép vásárlása gazda­
ságos-e'/ Üzemköltségek számítása. Emberi 
munka. Állati munka. Gépmunka. Aratógép 
beszerzésének rentabilitása. Erőgépek renta­
bilitása. Járgány. Benzinmotor. Gépalkat­
részek megrendelése. Tartalékrész-készlet.
Gép megnevezése. Tartalék rész pontos körül­
írása. Minta küldése. Sablon küldése. Miként 
kezeljük gépeinket. Általános utasítás a gőz­
gépek és benzinmotorok kezeléséről. O’ajozás 
és tisztítás. Gépek felülvizsgálása. Gépek fel­
állítása. Kaszáló- és aratógépekröl. Gépek 
elraktározása. Ovóiníeimeb szerencsétlensé­
gek kikerülése czéljáböl.

Gazdasági áruszukségleíi czikkek
szerzése. Áruk átvétele. Kőszén. Az egyes 
bányatermékek ismertetése. Műtrágyák. Mi­
ként vásároljunk műtrágyát. Átvétel. Minta­
vétel. Vegyelemzés. A foszfor«avtsrtalmu mű­
trágyákról. Szuperfoszf'át. Thomassalak. Chili­
salétrom. Ammóniák. Kainit. Különféle gazda­
sági anyagok ismertetése, Világitóanyagok.
Pyroleum. Petroleum. Repczelámpaolaj. Kenő­
olajok. Ásványolaj. Repcze gépolaj. Oiiva 
gépoiaj. Sűrített gépkenőcs. Minőségismerte­
tés. Kocsikenőcs. Vaselin bőrkenőcs. Lenolaj 
es keneze. Olajfestékek. Mázak. Telitőanva- 
gok. Kőszénkátrány. Elszigetelő és tetőlemez.
Carboleunr. Tinktoral. Fertőtlenitőanvagok.
Carbolsav. Creolin. Vasgáliez. Rézgáiicz.
Bobdói-por. Rézkénpor. Subümált kénpor.
Raffiaháncs. Zsák. Textilipari áruk. Ponyva* 
neműek Útmutatás áruknak együttes beszer­
zése, iHetve <>!osztá-'ánú! történő eljárásról.

Útbaigazítás és ta­
nács az éríékesiíés- 

égsuly megállapítása, 
ás szállításra. Cirka­

meri:: yiség meghatározása. Zsákküldés s azok­
nak a szállításnál való felhasználása. Járható 
utak. sürg.' s gazdasági munkálatok. Szállítás. 
Értékek árnolás. Minöségkikötés. Minőségki fo­
géi solas. Min távétól minőségkifogásolás eseté­
ben. Tőzsdei szakértőbizottság. Tőzsdei ille­
tékesség; Alakiságok bétáidása a minőség 
s '< g iMf a - m.v. Szállítás alatt előálló hiány 
esetén eljárás. Vevő .kifogásolási joga. El­
járás az átadás vggy átvételben beállott 
késedelem esetén.;. Eljárás szerződésben fog­
lalt kötelezettség nem teljesítése esetén. Erték- 
kiegyenlités. Fedezeti véld. Minőségmeghatá­
rozás minta nélkül történő eladás esetén stb.

Vetomagkereskedelem.
k.i- áru hátránya. Heremagvak értékesítése. Mit 
tartalmazzon a kötleveí ? Miként teljesítsük a 
beszerzést. Mintavételi bizonylat. Mintavételi 
szabályok. A vető és fümagvak ibrgalombahoza- 
! a.! árnak kötelező módja.Vizsgálati dijak. A here­
mag minősége. Vetőmagvizsgáló állomások 
vizsgálatai közti különbség. Fümagvak vásár­
lásánál figvelembewendő szempontok, stb. stb.

mkereskedetetn. 1
vásárlás Fenyészanyagbeszerzés. Hízott ál'a-- 
tok vétele és eladása. Seríéshizlaiás. Buda­
pesti vásárok. A budapesti szarvasmarha, 
borjú és aprómarha vásári rendtartása. A 
A székesfőváros által szedett hatósági dijak. 
Vásárdíj. Istálló- és akoídijak. Mérlegdijak. 
Bonczolási díj. Takarmánydijak. Kamat- és 
kezelési jutalék. Az előzetes költségek elő­
legezése. Beszedési dijak. Felügyeleti dijak. 
Bizományi dijak. (Élv és leolt állatoknál.) 
Hajtó, bélyegzési és vasúti kocsitolási dijak. 
Bélyegzési dijak. Külön szolgáltatások dijai. 
Wien—st. msrx-i áilatvásár. Vásárdíj. Száilás- 
dij. Etetési díj. Mérlegdij. Bélyegzési díj. Köz- 
vágóhídi djak. Sertéskereskedelmi szokások. 
Altat forgalom. Állatok és állati nyerstermé­
nyek belföldi forgalma, állatok vasúti (hajó) 
szállítása. Kivételes állatrakodási engedélyek. 
Forgalomba hozott kisebb élőállatokkal való

Mintavét
uou) iuivuv no_I utbaigazitás és tanács.
Djifnejfóc Biztosító és biztosított közötti 
Ui£lUOi>uO. Yigzony_ \ biztosítás érvényes­
sége. Biztosítás hatálya. A tűzbiztosítás. Mire 
terjed ki a biztosítás? Hol adjuk fel a bizto­
sítást ? Biztosító szövetkezetek. Biztosító 
részvénytársaságok. A biztosítás módozatai. 
Törzs- vagy általány- (pauschale) biztosítás. 
Premier risque biztosítás. A tüzbiztositási 
ajánlat. Előbecslés. Mire legyünk tekintettel 
az ajánlat benyújtásánál. Milyen értékig 
kössük meg a biztosítást a biztosított tár­
gyakra vonatkozólag. Mi lehet a biztosítás 
tárgya? A biztositó intézet szavatossága. jó értéked 

évenként
legjobb árak
kedvezőbb 
és bőrgyap

I. Hogy
csőnkép, d.

II. Rakj

Takarmánynemüek biztosítása. Épületbizto- 
sitás. Egyéb biztosításra alkalmas alanyok. 
A biztosítás időtartama. Biztosítási dijak 
számítása. A kötvény. Tűzkárok. Kártérítés 
megállapítása. Jvgkárbiztosilás. A biztosítás 

: megkötése. A jégbiztosítás érvényessége. A 
biztosításban beálló változások. Jégvert ter­
mések biztosítása. Különféle mezőgazdasági 
termesztvények biztosítása. Eljárás jégkár 

i esetén. Kármegállapitás.

Fakereskedelem. u^f,Ic,tfák 6s. Ade*ík^

sem
IIL Ilo:

anélkül, h. 
A tula

árral már ru\ 
adása után p 
czimezni és r

Igazgatóság
Felnggelö-bi

Ste

Tartozás. Felelősség a térmértékért. Adók,
, közterhek fizetése. Haszonbérfizetés. Haszon- 
: bérfizetés elmulasztásának következményei. 

Haszonbérbeadó törvényes zálogjoga. Ál­
haszonbér. Haszonbérlet megszűnése per ut­
ján Haszonbérleengedés. Haszonbérlet meg­
szűnése. Kisajátítás következményei. A haszon­
bérlő eilen nyitott csőd következményei. A 
haszonbérbeadó ellen nyitott csőd következ­
ményei. A gazda és a gazdasági c eléd kö- 

i zötti jogviszony szabályozásáról. Elbocsátási 
j bizonyítvány. Kit lehet szegődte!ni. Szolgálati 

szerződés megkötésének módja. Szolgálatba- 
lépés s elfogadás megtagadása. A cseléd 
járandósága. A szerződés felmondása. A beteg­
ség és baleset esetén való biztosításról. Kik 
t art óznak biztosítási kötelezettség alá? Be­
jelentés. Járulékfizetés. Biztosítási segélyek. 
Felügyeleti hatóságok. Gazdasági cselédek

Mosatlan, zsírt 
Tímár
Háton mosott

Eladási il
számíttatnak és a 
demény az utcák 
zsákoitassék és a

zott területekről szármázó sertéseknek szállí­
tása. A mnrharakodóállomásokhoz kirendelt 
ábiV.orvósszakértők által felszámítható dijak. 
Adatok es állati nyerstermények kii!forgalma. 
Angol egyesült királyság. Ausztria. Bosznia 
é< Herezegovina. Bulgária. Franez.iaország. 
Hdrvát-Szlavonorsaágok. Németalföld (Hol­
landia). Néméibirodalom. Olaszország, Orosz­
ország. Románia. Svájcz. Szerbia. Török­
ország. Európán kívül fekvő országok.

Eröíakarmánykereskedeíem,------------- -—i------------ --------  I- igyelmeztetes
a kötíevél kiállításánál történhető vi-szaé’é-

Széna- es szalmakereskedelem, r orga- 
lomba-

hozatal. Préselés. Szállításra vonatkozó hatá- 
rozmányok. Ponyva. Mennyiségszavatosság. 
Minőségre vonatkozó haláro/.mányok. Kifogá­
solás. Mintavétel. Pótszállitás. Óvás.

Élelmiszerkereskedefem. rész-Az
módozatok. Gyümölcstermelésre' útmutatás 
Csomagolás. Almakereskedelem. Kedveltebb 
almafajták. Szedés. Osztályozás. Csonthéjas 
gyümölcsök. Főzelékfélék és zöidségnemüek,

Är-a bérmentes küldéssel 5 kor. 20 fillér,
megrendelés -setén előre beküldeni Utánvét mellett 5 kor. 65 fillérbe kerül

elvállalja a ho:

A kül- és belföli

Megrendeiheta a “PATRIA" részvénytársaság gazdasági szakkönyvkergsketíéséber», BUDAPEST, IX. KÉR ULLOI-UT 25. (Köztelek.)
nyomása
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»iso ||j!|| magyar

gyapjumosó- és bizományi részv.-társ
Jggtfjigk BUDAPEST, V., Kárpát-ntcza 9. sz

Negyvenedik tize
és gyapjukereskedőit

szerencsénk hazánk

. „v , , UiT! ’ h0gy MTapjumosfigyárunliat a folyó évben is minél nagyobb mérvben vegyék igényb
jó értékelté? bTztositviin“™ w"ai1u bálunk nZSÍr°S ^ l.1Sztatott ^aP^ minélfogva a mosott gyapjú gyors i 
évenként egyszer-kétszer lesz értékel "1 Ugy min, az ««kilóknál, árverés Htján Mzoíyo/nápo
n-gjobb árak érhetők el. A bel- és külföldi gyapjúban gJároTo^ikitkedök“fífl kozvetlfn a íFarosnak lesz eladva és ezáltal 
kedvezőbb gyapjú-ért ék esi lések jönnek létté. - Elfogadunk ^ndennenü «iíí a» ^ktá{afkat és % módon a Ie$
es bér gyapjúi mosás és bizományi eladásra. - Azon elönvök köá 1 r nyírott, bá<»« mosott, timái

I. Hogy mosás czéljából hozzánk küldendő évaDÍu esonfaimláqjttn ’ ™"lytk®t,megbízóinknak nyújtunk, felemlítjük:
esönkép. díj nélkül. ií PJ csomagolására megrendelés után azonnal küldünk üres zsákot kői

II. Raktárainkban elhelyezett és általunk tűzkár ellen biztosított gyapjúért egy éven belül

sem raktározási, sem biztosítási dijat nem szedünk
lzak*6g'ti-' ““ * Ä-SSS* „YífLtíí!

a,.asa uuta pontosan szoktak.'A ^ ÄfciS í»?' e™j" **» * *
CZ1" * •*»** «i bekében ajta,a,oí L

Első magyar gyapjumosó- és bizományi részvénytársaság
Igazgatóság: Hajós József elnök, Bajanovics Gyula, Gajári Ödön.

Felügyelő-bizottság: Neugebauer László elnök. Forral József, Nádosy Gergely dr., fíMtlrtfílliftitlll 1!f
Steinberger Jakab vezérigazgató. '

mosatási Alt
métemmsAnként 12 korona.

.. Nyers-gyapjú =====........... ..-
BIZOMÁNYI OSZTÁLYÚINK
tlja a hozzánk küldendő mindennemű zsíros (szennyes) és úsztatott (hátonrnosott) gyapjú nyers állapotban

BIZOMÁNYI ELADÁSÁT.
A kül- és belföldi textilipari piaczokkal fennálló kiterjedt összeköttetéseink a gyapjú legjobb értékesítésére képes!

....; SS 1 Feltételeink rendkívül jutányosak, u. m.: —>-

raktározás: DIJMEMTJES,
rüzbiztositási díj : -f ; eladási díj : U0 ...

ELŐLEGEK az érték 2h részéig 2%-al a hivatalos kamatlábon felül készségesen adatnak

wiwM
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Kivitel: Osztrák-. Német-, Franczia-, Oroszországba évente több millió korona értékben.
(iróf Tisza Istrán,
gyapjúért elért eredmény

Geszt.
a mai árviszonyok között is tel-

Gróf Tisza Isiván.
kereskedő, Hajdunádudvar.

Az ! 839. ét
jesen kielégít
I.ippe 11» földbirtokos ős

Egyben nem mulaszthatom el, hogy teljes megelégedésemnek »szinte ki­
fejezést ne adjak úgy a gyapjúm mosatásánál, mint annak értékesítésénél tapasz- 
iáit és egyáltalán aí erre 'vonatkozó összeköttetést megillető előzékenységükért

Alulírott, ki még először küldöttem gyapjúmat fentnevezeti czeg mogó- 
dájíba, minden tekintetten bármely gazdának vagy kereskedőnek a legmelegebben 
és jóakarattal ajánlhatom, hogy szennyes gyapjújával e mosódat felkeresse, bot 
számadását minden tekintetben meglelni- fogja, jobban, mintha a gyapjút- 
szennyes állapotban adná el.

'Eklatáns példa a jelen esetben nálam, ki szennyes gyapjúmért a. maxi­
mális árat számítva 69 frtst kaptam voloa mm.-ként, míg a gyári mosatás után 
frt 72-25 vettem be, azaz métermázsánkéaí 12ki írttal többet, ami nagy posiüó 
agy kisebb mint nagyobb gazdánál vagy kereskedőnél. Hiszem is, hogy rövi­
desen alkalmuk lesz'tapasztalni, hogy nyilatkozatom nem csupán puszta sző, 
a mikor ismét árummal felkeresni fogom intézetüket.

Hajduaádudvar, i860, augusztus Mb.
Hedry József földbirtokos, Alsóláncí.

A kereskedelmi bank által küldött 2906 korona 09 Mért mint gyapjúm 
árát köszönettel vettem és tekintve a kedvezőtlen árviszonyokat az eladással 
és elért árra! meg vagyok eiegedve,

Alsólánez, 1900. Julius 28-án.
Széky Péter földbirtokos, Tiszaigar.

Mai postával küldöm a Pesti Magyar Kereskedelmi banknak czimie 
vétel igazolását annak, hogy a részükről nekem küldött 3283 kor. 44 till, mint 
az Önök áitai kimutatott es leszámított f. évi gyapjúm árat hiány nélkül 
kezeimhez vettem, a miről Önöket értesíteni elismerésem kifejezése mellett, köte­
lességemnek tartom ,.. stb. ...

Tiszaigar, 1900. juüus 10-én.
Karancsberényi uradalom.

Folyó hó 12-én kelt b. levelükre tisztelettel értesítem, hogy az uradalom 
részéről teljes elismerést jelenhetek, úgy a gyapjumosás mint értékesítésével 
meg vagyok elégedve.

iövö évben termelendő gyapjúi szintén gyári masás és eladás végett fel- 
kuldjiik Önökhöz. WHiax Dezső, urad, intéző.

Noszticlusz Árpád, Puszlasáp.
A küldött 731 korona 82 fillért köszönettel vettem, egyúttal elismerem, 

hogy ezen összeggel gyapjúmra teljesen ki vagyok elégítve. Ezen üzlet sikeres 
lebonyolításáért fogadjak köszönetem és elismerésemet.

Pusztasáp, 1901. október 10.

Gf. Telek) Józsefné uradalma, Csikéria.
Szíves készségükért köszönetemet nyilvánítom.
Ceikéria, 1902. juüus 18. ‘ Makkay László, uradalmi kasznár.

1 ietorisz János cs. és kir. kamarás földbirtokos,
Horőcz.

Midőn tisztelettel éríesiijük, hogy a mosott és értékesített gyapjúnkért 
a pesti magy, kereskedelmi bank utján 5594 kor. és 36 fillért kézhez vettünk, 
nem mulaszthatjuk el a reánk nézve oly kedvező eredményű eladásért elismeré­
sünket és köszönetíinket nyilvánítani.

Horócz, 1900. juüus hó il-én.
Grün féld Ignác/, és Pál, Veleg.

Tisztelettel értesítjük, hogy a mosatás és eladás végett 
160—151. tsz, gvapjukra nézve teljesen ki vagyunk elégítve, A
Bank utján felvettünk 10.000 koronát.

Veleg, 1901. november 18. .
Kanzsay Tibor, líiskailés.

Gyapjúm árát megkapva, a vételismervényt mellékelve küldöm. Egyúttal 
ei nem mulaszthatom elismerésemet kifejezni intézetük azon előnyös és páratlan 
szolgálatáért, melyet nekünk gazdáknak nyújt.

KiskáÚós. 1901, aug. y.
Csillár) József, Molnári.

Mellékelten küldöm vissza 121. tsz. gyapjúról az átvételi bárezát s 
mételyei egyúttal nyugtatom a részemre megküldött gyapjúért 1276 K. 49 fill., 
melyet október 5-ifcí postával megkaptam. Köszönetem nyilvánítása mellett vagyok

Molnári, IDOL okt. 7.

Szározd Emii, kishörrsők.
Folyó hó 17-ról szóló levelük birtokomba érkezett és van szerencsém 

értesítem, hogy a gyapjúm eladásával nagyon meg vagyok elégedve és ezért 
t. igazgató uruknak külön köszönetét mondok.

Hörcsök, 1601, junius 20.
Máriássy Andor, Itafeottyás.

Köszönetemet nyilvánítva, idei úsztatott gyapjúm eladása körül tanúsított 
fáradozásukért.., Tiszteletem és elismerésem nyilvánításával.

Rakottvás, 1902. aug. 10-én.

Araujfospuszta.
mosás és eladás végett 

értékben köszönettel megkaptam.
fei-

legmagasabb ár

Fáradozásukért

évben London világkiállítás ... .....................
évben Becs világkiállítás_ ___________ ____
évben Becs____ _______________ .... ... _____  ..
évben Szeged ... ......... ........... .................._____  ...
érben Philadelphia világkiállítás _...-------
évben Philadelphia... .... ...... . ... ...................
évben Biharmeyyei Gazdasági Egyesület. 
évben Gyiirvidékt Gazdasági Egyesület 
évben Sz.-Fehérvár_____... ______...._______

Hitbizományi bérgazdaság.
Tisztelettel értesítem, hogy az Önökhöz 

küldött gyapjúmnak árát. 2293-61 kor.
Aranyos, 1902. julius 28.

Pappszász Lajos, LapujtŐ.
A gyapjumosógyár pontosságát- és igyekezetét lehető 

elérésére,"köszönetemet kifejezve síb. . .
Lapujtö, 1902. juüus 12.

Széky Péter, Tiszaigar
Pénzküideniényöket s a számlát mai postával megkaptam.

köszönetét mondva.
Tiszaigar, 1902. julius 8.

Kozsnyai Lajos, Sz.-Szállás,
Van szerencsém értesíteni, bogy a gyapjúért 1633-25 kor, hiány nélkül 

megkaptam a véteiismervényt itt küldöm, köszönöm szives fáradozásukat.

llerczegí Uradalmi igazgatóság, Virovitica.
A küldött 13746-29 kor. és 16615-18 kor. befolyt és az eredmény teljesen 

kielégítő.
Virovitica, 1902. junius 16-án.

Póseh Gyula. Ilozsnjő.
Van szerencsém kijelenteni, hogy úgy ezen elért eredménynyel, mint az 

egész ügy lebonyolítása körüli szives eljárásukkal a legteljesebb mérvben meg­
voltam elégedve.

Rozsnyó, 1903. junius 9.
Magy. kir. gazdasági tanintézet, Keszthely.
A mosás eredményével meg vagyunk elégedve, miért is őszinte köszö­

netül aket nyilvánítjuk,
Keszthely, 1903. junius 4.

Hr. Bernolák Károly, Haraszt.
Engedje meg a t. Igazgatóság ezúttal is köszönetem kifejezését az 

Ügyemben tanúsított eljárásért. Mi gazdánk nem vagyunk szokva ahhoz, hogy 
mint az a R.-T. jelen viselkedésében, saját érdekeinek háttérbe szorításával 
a gazdaközönség érdekét helyezze előre. Mind énképén olyan szép viselkedése 
ez a részvénytársaságnak, mely nemcsak azt teszi kívánatossá részemről, 
hogy az eddigi összeköttetés fentartására kérjem, hanem kötelez is, hogy a 
részvénytársaságot erönihőz képest a gazdaközönség érdekében minél széle­
sebb körben ajánljam.

Háraszton, 1901. julius 12.

Pasztaperegi uradalom.
10,375-73 koronát mai napon az elszámolással együtt megkaptam. Szives 

jóindulatukért fogadják köszönetemet.
Pusztapereg, 1904. julius 7.

Zeehnieister Jenő uradalmi bérlő, Farad.
Eddigi velem szemben tanúsított előzékeny és lelkiismeretes eljárásuk­

kal igen meg vagyok elégedve. Számíthatnak arra, hogy gyapjúmat ezentúl is 
gyárukba logom küldeni. Annak idején, nyírás előtt, üres gyapjozsákokért 
fogok Írni.

Farad, 1005. február 2-án.

Csányi Sándor földi», és nagykereskedő. Szeged.
F. hó 3-ról kelt b. soraikkal jelzett kor. 8689-34 összeget ma megkap­

tam. TJgy az eladás, mint az elszámolások teljesen megelégedésemmel találkoz­
tak és ez ösztönözni fog arra, hogy a jövőben is felkeressem gyárukat.

Szeged, 1906. február hó 5-én.

Milhotfer Sándor akad. tanár, földbirtokos.
A gyapjú árát megkaptam, az értékesítésével meg vagyok elégedve. 
Adacs, 1806. junius 14.

Hollóst uradalom.
Pontos eljárásukért köszönetét mondok.
Hollós, 1906. julius 20.

Peregi cs. és kir. urad. bérlet.
A mosási "/o-al és az elért árral is meg vagyok elégedve.

Öttevényi uradalom.
A gyors lebonyolításért külön köszönetemet nyilvánítva. . .
Öttovény, 1606. junius 9.
Egyúttal köszönetemnek adok kifejezést az ügylet gyors és kielégítő 

lebonyolításáért.
Öttevény, 1907. augusztus 25.

Molnári gazdaság.
Szives gyors elintézését köszönve, az elért eredmény minden tekintetben 

kielégített.
Molnári, 1907, junius 31.

K itiintetések:
1879. évben Sz.-Fehérvá r._ ......... .................................... Aranyérem.
1882. évben Trieszt____ ______ ..._________ ... Aranyérem.
1885, évben Budapest Nagy diszokmány nagyban termelésért és nagy

érdemérem verseny- és kivitelképességért.
1890. évben JBées Legfőbb érdemérem és diszokmány kiváló munka­

képességért.
1896. évben Budapest _.........................— — .......... .......Millenniumi nagyérem.
1902. évben Pozsony .............. . ............. ........... ... Díszoklevél-

Önöknél lévő 
Kereskedelmi

. Legfőbb diszokmány 
Az érdemérem. 
Elismerő oklevél 
Legfőbb érem. 
Legfőbb érem. 
Kitűnő mosásért. 
Dicsérő oklevél 

. Elismerő oklevél. 
Díszoklevél

Äz összes küldemények hozzánk Bndapest-Iipőlvárosi pályaudvarhoz ezitnzendők.
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Ezenkívül

82145 — "Pátria''" r.-L Budapest.
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JUSTITIA“ MÉRLEGGYÁR
Herozegrés Dénes
BUDAPEST, VI.. Gömb Eladó mélt. dr.

mában
if Almásy Imre ur pusztadőzsal uradal-
dai*ab számfeletti egyévesutcza 32.

Gyárt mindennemű
mérlegeket

Telefont 55-26,
Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik. Posta: Zsáka. Vasút: Berettyó-Ujfalu

0 GŐZEKE -wa
0 Acetylen-lámpák.
• Méattsokaál gSzekékr#

• kü önösea alkalmasak, mert sap- 
pah fényt adnak. r

0 Automobil-lámpák.
A K6°-' kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
2 Mítah"- udvari-, kerti-, istáiló-

0 Acetylen-lámpák.

Gazdik figyelmébe
\ an szerencsém tisztelt vevőim és gazdatársaim m 

becses tudomására hozni, hogy a 60 év óta fennálló Mi 
eredeti tisztavérü berni tehenészetemet békésmegyei m 
samuh gazdaságomból somogymegyei németladi gazda- M
S a 0nÍ>a 5^e^eni' ezentúl is állandóan tiszta- m
véru berni bikák eladásra fel vannak állítva. )$}

Ugyanott telivér és félvér ardenni mének és mén- 
csikók eladók. Posta és távírda: BFémetiad, ff?

577 Gróf Hoyos Miksa. ®
wstmmmRfwemKfwwseS

BÁRDI JÓZSEF
S Budasest, VI., Mozsér-yfeza 9. sz.,
0 Fővárosi Orfeum mllett.

Ó filifOD ílöö, SürgSoyssiía: Pníanuüi,
0 Árjegyzék kívánatra ingysa él bér- 
Sfe mentve.

Simon O.-fele

Rsstitution-fiuid
Simon Károly állatorvos által feltalált és igy nevezett szer 1859. é' 
óta általános kedvelte égnek örvend, mint mosó- és borogatóviz és kitöm 
hatásánál fogva mindenütt csodálatot kelt. Erősíti és frissé teszi a lovat rend
•irrL°aS mun, ára, kéPeslti. kiegyenlíti a megerőltetéseket és megória a 
idoelötti kihasználástól. b 4Jl4
Arak: egy fél üveg K 2.—, egy egész üveg K 4.—, tizenkét egész üveg K 40.-

Vízzel lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós.
Egyedüli készíts Ausztria és Magyarország részére

Stanislaus Simon Wien.
Gyár é* iroda: XXI., Hirschstetlen 23.

Gyakorlatban kitűnőnek bizonyult ::
szabadalmazott kétcsoroszlyás, elzárható

IIAááááááAAAAAAAAAAAáAAAAAEI
Tavaszi és őszi vetések trágyázásához ^

< szú perfoszfátot
^ és minden egyéb —

< müt rágy affélét
elismert kitűnő minőségben, legolcsóbban szállít az 
egyedüli karteilon kívül álló -----r

SzentisMni műtrágyagyár központi irodája,
Kassa, Fő-uteza 4. szám.

TIMÍÍR EDE czegnel, BUDAPEST, V„ LIPÓT-KÖRÜT 28,gözekegyära, HALBERSTADTBAN Magyarországi
képviselete

Ajánlja compound szabadalmazott legújabb 20-as gőzeke-készleteit, azonnali szállítás mellett.
Í16 Ff. aozeke-készletei me.Gek M eddigiek között felülmúlhatatlan előnyökkel bír-f oak, Németországban legnagyobb előszeretettel vásárolják,

8S8S6SÄ •y .y.
ií mm SStsM■ -3
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Nincs többé bűz!

ásK A Bonodor folyadékalegbűzöeebbárnyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmsntee 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsomag 
2*50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás íra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag b ái mentve 7 K., 1 kilós próbacsomag 
2 K, csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel Számos elismerőlevéL

Vezérképviselő:
Nédor-utcza 31—33. szerezhetők 
be. A Flseber-féle szab. impreg­
nált szavatolt tiszta lenből készült 
vízhatlan ponyvák nagy strapa 
mellett is eltartanak 10—12 évig. 
A 25 év óta íennálló Fiaoher- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak 
szállítója. Pontos szolid Idszol- 

j gilás. PonyvakőicsSnző intézet, 
j Árjegyzék, minták kívánatra 

ingyen és bérmentve küldetnek.

FODOR FERENCZ

A Boros-féle kutyaeledel
a leghatásosabb és legolcsóbb tápszer

kutyák és sertések részéreHorgony“-Csapágyfém
husnost karikákban _ 26 kor. mm.-ként 
husdara és huskorpa 30 „ „
Próbarendeiés 5 kilós postacsomagban 3 K portó- 
mentesen. Kutyaeledel-Zwieback, kitűnő kutya­
tápszer 40 kor. mélermázsán ként. Próbarendelés 5 
kilós postacsomagban 3 kor. 40 fill, portómentesen.

BOROS SAMU

ÁRJEGYZÉK INGTENésBÉRAÍtve

seee»#ose»eeeeeóeeei

007 e!1en (polyvalens sertés-vérsavő Dr.
Wassermann tanár, titkos tanácsos 

és Dr. Osteitag tanár után), 
pétié dlerl (serum a misodfertőzés eilen Bóllö sertésiiestis-bacFtassal).

fÚdŐfnb ellen (polyrakns serum a 
lUUUlUU borjuk ragályos tüdőgyula- 

a ellen).

3S ellen I(polyvalens borjuvérhas-savő).legolcsóbb fosforsav* 
r*ágya és a hatása ugyano­
lyan mint a Tomassalak- 
szté és a Superfosfáté.
Ajánlatokkal és felvilágosításokkal szolgál a
magyarországi vezérképviselők t

I Előszóval ellátta: Monostori Károly.
I 39 ábrával. —-■—= Árai 2 korona.
$ (Bérmentes küldéssel 2 korona 10 811.)

üzen fontos forrásmunka, a hazánkban lévő berni 
, tenyészeteket ismerteti s iey vásárló gazdáknak 

a legjobb útmutatással szolgál, összesen 19 tenyésztő 
berni tenyészetét ismerteti es 39 képben mutatja be 
azog érdekességeit és szebb egyedeit. A könyv négy 
fejezetre oszlik a következő tartalommal • I Tanul- 
many a berni szarvasmarháról. II. Történeti áttekintés 
III. A tenyészetek ismertetése. IV. Visszapillantás és 
vezérelvek a berniek tenyésztése terén a Jövőre nézve.

: Megrendelhető a «PÁTRIA» r.-t. gazda- I

I «steratssPsrÄ.

tens baromfi-kolera

Biztosan ható

pusztító szerek 
patkányok egerek

eilen
(Egér Hagymái 

!.typhM)Mclllns)
ZWEBNER MÓR és FID

(Morratln)műtrágya- és erőtakar- 
mánynagykereskedése 468

Pozsony és Galgócz.
Pharm. Institut Ludwig Wilhelm Gans, Frankfurt a/M.

Vezérképviselő Ausrtria-■Magyarország részére

SCHOBER RUDOLF, Wran, 111, Löwengasse 24,

m§g§.
: :

Warn

HIHI

•mm

ur:mi

'mm.

mm m

mmi - m

Ipartelepünknek a gépgyártás terén egy félszázad 
óta'gyüjiött tapasztalata biztos tja a mindenkori 
szükségletnek legjobban megfelelő és legezéisze- 
riibb csapágyfém szállítását s> <? <p
Az eísö cs, ás Sir. szab, Dimaaflzöajözás! TűrsasSc 
Éijüüai Hajú-, Kazán- ás Gwárántó Kápiiselele:

Mayer és Társa Budapest, V,, Nádor-u. 74,

I Mérnöki irooa I
FEKETE BÉLA, oki. mérnök
BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 30. sz.
Telefon 37-35. v v Telefon 37-35

Parczellázások teljes (műszaki, 
jogi és pénzügyi) lebonyolítása.
birtokrendezések, földmérések, 
gazdasági vasutak, csatornázá­
sok, belvizlevezetés, öntözés, 
vasúti nyomjelzés, kisajátítások 
keresztülvitele, mindennemű :: 
mérnöki munkálatok.

BUDAPESTIMALÓMÉPITÉSZETésGÍPGYÁR
PODVINECZ És HEISLER 

Budapest, VI.,Váczi-út 141.

Szölökötőfonal raffia, zsák, ponyva, 
, , „„ _ szerszámok, valamint

mindenféle szőlészeti, gazdasági és technikai 
czikkek legjatánjósakban kaphatók

FRIEDMANN JÓZSEF, Budapest, VI. kér., 
434 Dessewffy-utcza 5. szám.

Szivógáxm o torok,
esőbb és legbiztosabb Bzemgép, továbbá t
banxlnlokomobllok malom

Ozemgép, továbbá benzinmotorok es 
ipar ,-s gazdasági ozélokrs.

Vaiérkigrlaalök i

Kalmár 6a Engel SSSgSf &
KSHaigwatiaaal kóaaaóggml arolgilunk.

Kedvező Uzetíel teltételek. 68*4 Kedvező fizetési feltételek.

BJDOK8ÁG I

szappan, kutyaeledel, huskorpa és husdaragyár Erzsé- 
betfalwa, Soroksári-ut 50. Telefon 26,

OJDOS8i«|l

—"vasrS^M — sodrony-üveggel.
ELŐNYEI: törhetetlen, tűz- és betörisblztos, csinos és 

olcsó!

Megrendelhető a készítőn :

Farkas és Társa lakatosgyárában
Budapest, VI., Lehel-nteza ÍO.

felvétetnek a kMdratalIiaii

Budapest,IX., Köztelek,
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Baztiák Biztosító Szövetkezete
AiJÜSíf?6”’ ™ «^moss-utosa ». szak
Atolt xoeo. »BTOOXT*« AUI-, AUkmlt ISO.
Jtotoyo* » ktmáajr »•„AjaralA.arsL. L870 348-k.r

-------- ------------------------------------------------- ----- 784,780"18 „
Őeeweeea; a.7Si 104.-is vTT

1*01 *Tl fel.,1.,________________________________ iaíH. í
i»ea.    »0,3-ce- kér.
190* *   »6,7*8-36 „
ÍS94 " *  106.S31-7* ,
1908 " "   eL730-*e ”
Blstoeltáeekat elfegsd Ms- ét jégkár ellen, ngyatintén ** *JL__________ . «elére különféle módozatok ,zerint ^

biztosított tagok dij arányukban része minek és az 
9 ®*7 i í6»* ™?t * jégkár ellen biztosit*» volt 

"“2, éri fislet feleslege köz- 
áz 1803. érben a jégkár 
- Az 1804. és 1905. érben

kodá. belesebb és az eddiginél hasznosabb gazdái-
Koaan előmozdítását a gyakorlat szaktanácsadás utján.

nek tL i . ananoo felügyeletet és ezek üzemé-rfndeJlsf^f !* 1^',° 4d a gazdaság, számviteli könyvek be-
Mámwitoltoti JZin.T Ís,/Z2k k^ar&sánál- Elwállalja a gazdaság
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Rívó»»
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jekntések alanián ári 

jövedelmezőségi számításokat elkészit Tanácsot ad birtok- 
bérbeadasnal, 'aissunt mezőgazdasági pénz- és hitelünvi kerdé- 
a^^ZdaSHÍ 0«ekb«n jog' tanácsosai szolgái é, vit^ 
^,.ekk«" a v-^asztott szakbirósági tisztet eiváliaija. Birtok és mindennemű 
adAPhsíi£w! értékbecsléseket végeztet A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzsaőnyvüeg nyilvántartja.
keresőket'nyUvámtart." ké^etícbb S**d« azemélyzetet

kS™ÍL9!re.kb^ ®«»í*élem«nyek.at ad. az adó- 
konywek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetései es túlfizetés esetén az összeg vissza-
Í.Ík'*Í.*A*;.íl:*íkS/J.i- , Adóeleng«,lé,ek ügyében

1891. éri üzletfele
tagok 4*/*-os dijrisi_____________
gjblési határozattal tartalékba rhe 
ellen biztosítottak 4e/e-os tójrizszatéi
a jégkár ellen I ’ * .........
180«. érbea a jégkár süen kiztositottak*' "tik" 

tálukat
Biztosítási ajánlatok ben- 
«éréi. Sycmtatrinyokkai 
szolgái

a tűs- mint i
- Az 19Ö: 
stett —

-a
............................. ^ 6—10 *776 adták fel biztosi-

• engedményben részeltettek, 
latók közveíientll ragy a képviselők közretitó- 
telníágoi;lássál minden irányban készségesen

«tbaiqaatésaal szolgál.

Nyilvántartásra bejelentetett;
Eladó tiirfofe "ps^sis
»T «.     JgZS&Sfi TStJe. 1 IMS

Takar mánymés >stól» kra.-re, 4 község között, orvos, gvógyíár Nyerees- 
sertéstenyesztesei, 8 h. sző!övei, cs nrSÜkeí mafftáraáil 
", zárt verandával. * ,dl
,, fővonal mentén fekvő város határában, megfeleldő^

arl lakással és 5 hold diszkertteL
«8 matiUom<5,ői-16 «F»«|; 

vasútállomástól 2 kra.-re, kényelmes úri lakkal. 41241

"wiv^tlÄ^ÄÖSu8' ÍP5‘Ö ¥“3t bdyCen- « tal- h0,d aohány-

TmT£>TZrt * várostól 2 kilomábnu'ire, 21! m. h. kiterjedésű birtok szén
Kertben fekvő ,0 szobás lakással, cselédházakkal. 150 darab marhára való istállóval’ na«v 
kukoncra-gOTev^eladó. A bírtok talaja a legjobb minőségű főid, az egész prlmfmmlmm 

i*E**Á ngy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan tÄterta***“ megki5ny,b ‘ Mrtokon !evő “«yobb ö^azä, igen ölelés eitoyäst“

3BtL (ö'wssal‘í. óra, vasútállomástól műúton 4 km .-re, megfeldő
Mtíáság. eprietekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban uriiakkal, 60m.h. erdSiüetőstegcL 4756 

hóid J.-N.-K.-Szoinok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági Ánm!rírir»Mi.tx Ä SUSLS, vetéssel sffdrbjambouiUrt £"fésűs 0kSÄE«PsÄÄlSfft 
«j.iriiÄ.bwa4ni7al* Nagymmnvisteä széna, takarmány és szalma. 1 47m
*®an*E mib5‘ ™ h. szántó, 54 h. rét, 5 b. kert, W, h. szőlő, 20 h. legelő

^Wk^&'etíS'^is^efö.“*- Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszeg

EdybŐ' 41
iS P?nLn?M?bta' ebb® kb- 800 ”• hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és

“Uíísitaf s«,ss7„

Újfalu, Dunától 10 p. Tejgazdasiggai,
°*gy pinczével, 5 szobás Ws üveges, 

xoa m. hold sík fekvésű 1. o. szántó, f 
epu.etekkel.

310 m. hold Sáros gyében, melyből 310 bold erdő, 
köves ut mentén. #

1GO kmt. hotd körüli !. o. bácskai főid, 15---------------
csatornától 8 pereznyire, ! “**-* *- “ -

SOO m. hold Szatmar megye 
1Q1& kőim hold Torontóiban

czitrátoldhatóságért jótállás.
Sisőrecdű szakértőink egybehangzó nyilatkozata -----nisurenau szasertoing egybehangzó nyilatkozata szerint a takarmtov- 

mészben csakis az oldható phosphorsav a hatékony rész. Tehát 
a takarmánymeszet vevők saját érdekükben cselekszenek, hogy oly ayárt- 
mányt, me.ynél a czitrát oldhatóságáról jótállás nem adatik,
visszautasítanak. Elsőrendű takarmánymeszet körülbelül 40 százalék
phosphorsavtartalomniai, a czitrátoldhatóság 80—90 százalékii 
blMra áÍUa' tc!je8en ti?zta és mení minden az egészségre .ártalmas anyag

Oesterreichische Chemische Werke A.-C
Wien, IV I., Technikerstrasse 5.

Gazdasági Könyvvitelt

nyomtatványokat

levélpapiroKat

borítékokat és egyéb

Birtokvételnyomdai munkákat
jutányosán és csinos

Sä v;díitn'vasnttóom6s tózdíben- ss
m’ t>0,^ birtok, kellő gazdasági épületekké! felszerelve, megfelelő lak-

S°jÍ?Áa ió hirtoh- rézben erdővel, kastély és parkkal, közel « vasúthoz. 5216 
0—300 m. kőid főváros vagy vidéki nagyobb városhoz köze! épületekkel, jó lakóházzal 
tthemmtfsmgy olcsó amortizácziós kölcsönnel. 1 ‘ lóid
t®« *®5és?fí?tobknerdfaUbb 5 SZObáS lakássa1' vesnttó1 tegfellebb IV. órányira jó úton.

%izVibm\!w'a,a ÍÓ fSIdek fa ípi:c!ckke1' insfrukcziőval. A lakóház faluban vagy vár«

Érhaal birtok:

Kivitelben készít

PATRIA
ÍROD. VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-T.

* BUDAPEST Mr 
IX-, ÜLLŐI-UT 25- SZ.

Költségvetéssel késs» 
szolgálunk. ti

"ében 7 kai, a vasúttól,
és udvarházzal, kellő 

5003

Birtokbérlet kerestetik; ü* - 200 m. hmf amely kereslte-
deimi növények iermelésö-e aifcdmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

"t— Erdélyben vasúthoz
I' - - ----- ---------------- ------ --------------— a lajia icjyazi

900 1500 A..........................
fékkel, rét és legelővel. ^ ÍÓ 0riiakliel ^dasági épüic-

2~ KÄz! ^ ^ező feltételekkel7 —. ;—' “fe.r «-«-i <a uiuiaii tat
ÜS2iS-SiJ!£LgJ^jjgűászel űzhető. UHlak legalább 6 szobás legyen.

AZ OMGE. UZEMOSZTALYABHSNSSSSSSSSHSSNHHNWWWW
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Préselt lovait kebessÉge » Príma, száraz «
tengeri-moslék
száraz répaszelet 

foszforsavas takar- 
mánycsontmész 40—42°o, 
különféle olajpogácsa jutá­
nyosán kapható: 343
Neubauer Adolf

oyárl meghatalmazottnál 
===== Győr. =====

(Címmiba 'titogSe és mr.fi Wtp(my
iiiztss ersíiriipíBjfel gyógyíthat!

Sxáiníalün elismerés bizonyítja. 
ÍVívHágositást dHmenteseß* küld
R-Pf *rvin. Drezda--A. 785.

Qíikffiulrán Flor chamomlllái tiíIRlUflIayi minden meny- 
n- lségb.n vessek Ugv a
gyűjtés, valamint szárítás és" árra 
nézve feieiligositist adok. Det- 
sínyi Frigyes Buda pest,Marokkói- 
utcza 2, sz. i 4020Prairit Királyné tengeri,

bőtermő, 100 kg. 16 K.
Putyi tengeri, piros,
korai 100 kg. 16 kor.

Székely tengeri, sárga,
'legkorábbi l©0kg. 18K.
Amerikai-dió, szil, kőris­
sorfák 100 de 70 kor.

Pekingi kacsatojás
tuczatja 8 kor.

Olaszemdeni libatojás
tuczatja 24 kor.

Bronzpuiykatojás
tuczatja !2 kor.

Fehér és fekete ürpirg-
tontojás tuez, 12 kor.

Magvar üszők 1—2 eve­
sek éső kg,-kínt 80 fill.

Magyar üszők 2—4éve=- 
sek élő kg.-kint 70 fill.

Magyar igásökrök dbja 
51 2 mm. 500 kor.

Magyar bikák darabja 
600—1600 kor.

Lámpanélküli melegvíz­
fűtésű keltetőgép 130 
tyúktojásra 120 kor.

óriási szerencseI inhsrt Hnn.«riel
wiittuH müvét megvételre 
keresi J hemlor Oswald 
Weigel leipzigfcan, König- 
Btrasse í . F a ni szándékozók 
szíveskedjenek ajánlataikkal neve­
zetthez fordulni. 3992

GAEDICKE-nél!
szállít efsarsatiü elsőségben 

-s IsgsteeóbbBa
Elsrenreich Béla
Bajmak (Bácska), asm

Most jelent meg 1 
Andrássovich Géza:

Házinyvltenyészlés 
és értékesítés
harmadik, tetemesen 
bevitelt kiadása.

Számos művészi képp i 
és egy mümellétiettel. 

Ára bérmentes kül­
déssel 2 kér 20 f.

SW Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t, gazdasági 
szakkönyv kereskedésé­
ben. Budapest, IX. kér., 
Üilöi-ut 25. (Köztelek.)

Maier Rikárd és Félix
kincstári szállítók

Wien, II., KalsvrJosefstr. 30.
Te*«»** -6# eladna minden 
állomásról bármily mennyiségű

szénát, szalmát, 
burgonyát.

Préselés saját és legmodernebb 
gőzprésekkel. — A legnagyobb 
szofgütatóképességü ezég 426

Ä szerencse által oly kiválóan kedvelt 
gyűjtődéin az utolsó sorsjátékban 
annyi főnyereményhez jutott, hogy 
szinte szállóigévé vált ez a mondás s

Naponta egy fűnyeremény Baedickenél!
Csak az utolsó sorsjátékban a kővet­
kező főnyereményeket fizettem ki t, vevőimnek:
A legnagyobb főnyereményt

lenfonógyár*
Homárom MINDENFÉLE

hasznait
zsákotnyers leiikóf ót

szál-nyeréshez., va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

zsákrongyot (Emballage) 
ilynemű ha ladékot ál­
landóan veszek. 630S

Világhírű s<a»ad*lei8

lenszalmát, POLNAUEB
SÁMUEL

háaznAft zsák es fámkereskead
Budapest, Rombach*u. 5.

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

fpernaui) Stádel-T or kos
földmérő-taliga

kapható

Stádel gépgyárban, Győrött.

BérletGróf Teleti in« DnrfiO vennék egy mezőgazd. 
UCIUÖ szeszgyárat, 600-900 
hektoliter kontingenssel, birtok 
nélkül, börgonyatermő vidéken 
folyó évi szeptember 4-től. Eset­
leg társasviszonyba is tépnék, 
ítésziétes ajánlatokat Schwarzer 
Nándor, Nyíregyházára kérek.

" . 4023

uradalmában, posta.
távírda, vasút

LEGYEK KONCZA
!1 Újdonság!!

1 hazai szövetkezeti 
gabonaraktárak. =5;

Irta: Dr. Horváth János,
az Országos Központi Hitel­
szövetkezet aligazgatója.

Magtárt rajzlapokkal.
Mer 3-ik kiadás. 

Ára bérmentes küldéssel
2 korona 10 fillér.

Megrendelhető a 
“PÁTRIA” r.-társ. |

konyhából kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góhídi ói biztosan eiözet- 
nek, ha a falakat

M dtadas. Társas ’.'iszony­
ból kifolyólag Vas me­

gyében város és vasút közelében 
egy jó homokos asyagtalaju 13Ü0 
hold is birtok, még hátralevő 13 
éves szerződéssel aratás után át­
adandó. Évi bér és adó 16000 
kor. Czim a kiadóhivatalban. 3979

25000
25000
20000
20000
20000
20000

LÉ6Y-B0NÖDÖRRÁL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedő 25 u-méterre, 5 
klg, leírással 8 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREMCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfal Utly utcza 40 H.
S-ámos -ziismcríjlpv«'! urr

1000 hold *|eél á™at
miatt, azonnali átvételre, olv 
módon, hogy összes élő és holt 
felszerelés, vetés, konvcnczió 
gabonák átadatnak. Bérletnél ez 
az év az első, időtartam 12 év. 
Átadó eddigi kimutatható összes 
készpénzkiadásai megtérítését 
kívánja, ezenfelül 12,000 korona 
személyi kiadásának visszatéríté­
sét Birtok Duna és fővonal men­
tén fekszik, sík, egy tagban, 1. 
oszt. serárpa és ezukkorrépatermő 
belőle S00: hold, homokos 120 
hold, kaszáló 30 hold, szőlő lő 
hold, többi legelő és belsőség. 
Haszonbér 20,0Ü0 korona és adó. 
Haíszobás. urrlak 5 hold park­
ban. istállók ISO db marhára. 
Marhaállomány 50 db fejőstehén, 
40 db jármosökőr, 70 db gulya­
beli, 10 ló. Átvételhez kb. 120,000 
korona kell egész évi haszonbér­
rel együtt. Ügynökök kizárva. 
Czim a kiadóhivatalban. 3980

gazdasági 
lakkönyvkereskedésében, 
adapest, IX., Üllöl-ut 25.Budapest, IX., A ki egy főnyereményhez akar jutni, az 

játsszék feltétlenül GAEDICK £ szerenese- 
gyüjtődéjében, mert eddig ott nyerték be- 
bizonyithatálag a legtöbb, főnyereményt. 
Az I. osztály húzása már
május 21-én és 23 án kezdődik.

A sorsjegyek áras
Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolezad

12.- 6.— 3.— 1.50 K
PöstaMxetS-W yevflnM nortómentesen BifljK

Kísérelje meg egyszer szerencséjét 
GAED1CKE szerencsegvüjtődéjében s Ön 
bizton számíthat eredményre

Zách József Trágyaiészivaty- 
tynk és csapok,
v»í*mint aalnden- 
aemü más *zi -aty 
t>uk lejt jobb be- 
aadrsési forrása

Győzd Béla 
és Társa

edTsttyu- és faoa-
kendö - soeosiílls- 

ttteu&l 
Budapest, V., 

Sir* Acril-utoia 3., 
a VigBSinház tő- 
•somsséd- 
ságáben.

Adófizetők tanácsadója.
Útbaigazítást nyújt mindabban 
amit az összes állami és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tudni hasznos. Irta: Honffy 
IzO.jos. 2-ik javított és bővített 
kiadás. Ara bénnentes küldéssel 
1 kor. 10 fillér. Megrendelhető a 
"Pátria" r.-t. gaza. szakkőn vv- 
keres kedésében Budapest. IX., 
UHői-ut :25.

,,lanushof'\
Legnagyobb sport- 
felszerelés! Uzíet 

Stájerországban. 
Ajánl vihargr.Hero- 

kat, peletineket, 
sport- és stájer 

kosztümöket a leg­
jobb es iegkifogás- 
talanabb kivitelben 
mérték után, víhar- 
áfló stájer lodenból. 
SENF- Képes ár­
jegyzékek és loden- 
minták Ingyen és 
bérmentve 
Szállítás kívánatra 
vámmentesen. e50

Rendkívül előnyös
Mrfct átadása.

1500 hol« szántó, 200 rét és 
200 legelő, holdja 15 korona bér, 
termékeny vidéken, Dunán túl, 
családi viszonyok végett okvetlen 
átadó. Csak komoiv reflektins 
forduljon O.terreícher Ber- 
oAthoz, Nagykanizsán. bi5d

LeguJaBb
„Trawies“

vlhargailér.

KELTETŐGÉPEK
dijtaianal próbára, 
gépek a legjobbak é 
bak. XeUetőcsspeKeltstőqppek sok száz»'to» i

I \ er*et^ r *

Wk t«ylt

kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek dijto.anul 
niegküldemek. Keltetők - pjpjt 
kuk-, liba-, fogoly-, fáczán- "is 
kacsafojásokkoz. Keltető epék 
részletfizetésre. Keltető**- 
pek szabadalmazva Ausztriában

nlKj 1 I. Budapesti kovács- és 
V kooslgyárté - Ipartestfllet

vétinokséee síelt állé

Kocsi Ámcsarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Rákóczyut 72. •*.
Megye repszág legnagyobb keoslraIrtára.

bankház Budapest, IV. kér.
Kossuth Lajos-u. 11készítője 6. Klek , Belei 

berar S. esőm, bel Wien.
Ezen szakmában egyedüli gy

szerint

lliliSi

iiÉlt wmm
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"Zállífo kannák-

^^eparáforcK^
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Röpülök

i x^£Sf8má ru"gyá[jí/
BECS,fr

>gyzék mg?

*



ORÍOM

■

- ;

PfipS
■PWH

Spw- Istálló

tökéletes

nedves
gyökeres s sarai ;,i tét el cT 
szab. „Kosmos“ hornyolt 
asphalt! cm ezzel <? <?

Kitünően bevált.
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ORION

Felvilágosítást ad:
Greif Antal mérnök 
Budapest,- VIII., Siléírotiir 
uicza 20, Vp (Telefon,)

m yezeteK
esitésc,

lak

39. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK. 1908. MÁJUS HÓ 16.

16 airt aljjal é» Mfatéreiümsl kttUntatett

KÁLLAI LAJOS motorgyárában
Budapest, VI,, Gyár-utcxa 28. sz,,

*»axto?eftSei>b bma*lmtaeomabt! cmiplá-
kaphatók.
*W Tatja*jdtáltt* ute-,
«8 csépiéiért'

íattsu motorokat min den swuűel batósási anmuiÁiv aAiviii 
kezelheti azslm&födelee házak között is! 9

jNr Kállai Lajos motorcaéplőkészletel kitűnő 
Sikerrel működnek az ország minden részében

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

Fodor ésíársai
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Czim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szenl- 
egybáz-uteza 2-lk szám,

Telefon 311.

Elsőrendű Tájjellegű

lirístarka ÖkÖf 88
üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v, járomba 
való tarka ökrüket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a légjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállításéra vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weiler

Kis-Czeil8$

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmentbalí jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
légjutányosabb árakon 

ajánlanak I

Klein Testvérek
kereskedők

CZELLDÖMŐLK.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gad tatnak

vagy bot­
lásokat, bármely Időben, 
bármely mennyiségben 
koláns árakon szállít

BAUER MÓR
tenyész- és haszeaállat- 
kereskedö, BUDAPEST.

Irodai VIMEötvús-ofeza17, 
IstáHó Újpest, Károlyi-u.ll.
Telefon 03-05.

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók mmden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, ÜUői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgőnyezim:

Flaschner Sándor
1743 tehénkereskedő

Bpesí, ferencz-kőrui 40,

M
Legeisőrendü eredeti

bonyhádi 
teheneket

hasasokat vagy borjakokat 
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben eoulánsul és 
legolcsóbb árakon szállít:

Kohl) Samu és József
tenyész- és baszoaállatke- 
reskedők, Budapest,Vil. 
Rpttenbiilei—utca 60. 

Telefon 91—25.
Fiók: Újpest, Árpád-öt 99

M
Elsőrendű eredetI

bonyhádi
teheneket

a világ leghasznosabb
juha, eladók gazda­
sági üzem változta-
v fása mialt, v
lovásznay Zsipiond
földbirtokosnál, o, posta 
Baltavári, Szahnár m,
______ ______ 3S6r

Elsőrendű magyarfaju

- erdélyi í
■ r u ■ ...

úgyszintén téves magyarfaju
rs e

ökörborjuk
minden időben nagy válasz­

tékban kaphatók

ALEXA MIKLÚS-nál
Szamosujvápt

Szolnok-Doboka

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket,
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 
ökörborjakat

bármely mennyiségben és 
szerződéses szállítás mel­
lett eladásra ajánlanak m

Récsey és Dnkász
szarvasmarha-kereskedők

NAGYKANIZSA.

Szenttamás! gazdaságban
(Pestmegv e), vasúti állo­
más: Kunszentmlktós-Tass, 
levél- és sürgőnyezim: Kun- 
szentmiklós, jutányos áron 
eladó íegelsőrendü hasas 
és szopós-borjas

bonyhádi tájfajta
tehenek és tarka
jármos-ökfök.::

■w Az idei tenyészállat- 
kiállításon teheneink els- 
állami díjjal lettek kitűnő 
tetve.

Előzetes megkeresésre 
Kunszentmiklós-Tass állo­
máson saját kocsink áll 
rendelkezésre, 588

S Xfíáláan csontos
es es jófejlfidésO
lyhád-
Simmenthali

keresztezésből eredő
I1/»—2 éves =

tenyészbikák
= eladók. = 

Fedeztetés klprébilva. 
Yorkshire tényé szét, 
Peszta-Foma,posta Csákvár. 
589 Az intéző.

1 éves, erdélyi magyar =========

ökörlinó
GÁBOR

esatényl nrazdass^ahaa.
P031» : tsztény, tnsnttilómás: 
válaszai - Bonczhida, sürgöny- 
czimc Xp. BogdÚnffy Pánczel- 
csdi Esztény. - Kívánatra íilo- 
inásra kocsi küldetik. 3939

HAMPSHIRE-DOWN

tenyész- 
. kosok
körűinek eladásraReizman 
Herman kisvárdaí juhásza- 
Iából, Érdeklődőknek kö­
zelebbivel Reizman Herman 
gazdaságának központi 
Irodája, Kisvárdán szolgál.

Bonyhádi faj
vöröstarka ====—==

ökör- és tisző-
borjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a légjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Heizer Antal, Dombóvár
Tolna megye.

Eladó polandchinai 
tenyészserlések!
A tisztavérü polandchinai 
kamuti tenyészetben 90 db 
fiatal föibngatott tenyész- 
koczaés 15 db fiatal tenyész­
kan van eladó.: Megtekint­
hető és megvehető 3952

Kamui-pusztán Békés m,,
posta- és vasúi - állomás
Békés - Csaba.

__ Vegyesek

61-os pénz
I- és ö. helyit* budapesti 
bóankra és földbíyte- 
kokra a legszolidabb alapon, 
váltó nélkül és minden dőleges 
költség nélkül. Jutalék csak a 
pénzfelvétel után fizetendő. Meg­
szavazott kölcsönökre díjmentesen 
szerzünk előleget l .Megkeresése­
ket a kiadóhivatal „lakáré 
Itossáff jelige alatt
ovábfcit. 3908

TárS 12 év Óta fenn-
.,m* Wo exportképes vái&M- 
hoz lOO.OOfl korűBÍval, sz Otiizfe- 
tan egyedül áll és nagy jövede­lem 
a kk <

léi jái 
dömvi

aií es nagy 
SpeezialSta czimen

atal továbbit. 4024

A legnagyobb állami és első 
díjjal kitüntetve, berczeei 
tiszteletdij stb. -------- Z.

OEHLER
FRIGYES

kerhnüvész és kertépítő
Kerttecímikai iroda:

Budapest
VII,, Gizeila-ut 15. szám.
(lakás: VIL,Thökőly-ut46.) 

TELEFON: 25—33.

Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

Alkalmi zongoravétel
Btteendorfer SchweU-hof- 
fer KtrnHiril ki. dl« 
mesterek zjárt .jauyal 
300 írtMM fejehb. Piani- 
n<k i«o írt, uj ion í or 
v**r plant»« 250 frudl 
•eltebb, winden Arb»«. 
Zongora-, c.hn ba'.iluhnn 
z-la.»k »te.yb.n íe idé- 
ken, »xakavatot* nrankA- 
ítwk A tál írvorean é. ol­
ts eedn ee.kAabite ne». « 
asaÍMl MIHÁLY a 
Matry. Kir. Zeneakadémia 
axAMItAJ*, BCOAPK8T, 
>1-, KirAly-n. ÖS. 5472

RfiltitilSn ^Sweden * műt ésUUUtillvI, szép ímysss liget 
mellett S berki. elad«. Egyik 
hái 4 szép szoba, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülönített gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
1100 korona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „HAs‘‘ jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

MüllUimlSliát Oömör m. jó- 
HiaiUlHB10Uu8i forgalma pont­
ján egy gőzmalom eladó vízi jog­
gal együtt, de jelenleg 10 ióerejü 
gázmotor hajtja, 1 kő és egy ben- 
gerpárral, amely géplakatos- és 
kovácsra Shelyre is be van ren­
dezve, mindenféle szerszámmal, 
még esztergapaddal is. Szép lak­
ház, mellékepiíletekkel, 1418 Q-öi 
jő főiddel, szép gyüraSlcsóskert 
hozzá és egy kihasználható meleg 
forrással Czins a kiadóhivatalban.

3534

Jutányosán ^ %
toagánjaró és egy orosz tüzelő; 
mindegyik egy - egy 8 Ióerejü 
cséplőgaralhiráva!. Megtekinthe­
tők Törőkszentmiiilóson.Kanitzer- 
téle telken. Ugyanottan benzin- 
hordók is eladek. f-'elviiágositást 
ad özv. Kanüzer Oyaláné Debre- 
czen, jóksi-ateza 7. 3535

TAIfman 5,311 ív<2> ä! általam1 VlUliayt nagy sikerrel neme­
sített szürke Indiai Mammuth és 
vörös eh inai keresztezésébői szár­
mazó vetőmag nálam kapható. 
Terménye kiválóan eltartható és 
bőterrao, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan főidb. Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 
hirdetésre hivatkozni. 3616

Enu teljesen uj 10. sz., kn. 35 
**8j tényleges lóerőt kifejtő, von­
tatásra, csépiérre és szántási ezé- 
lokra is egysránt alkalmas eredeti 
ang«i Robey széleskerekü 
mayAnJAnS yázmasroiiy
eladó és megtekinthető SaOes 
Odtizméi Budapest, VT., Nagy- 
mező-atca 66. 39S1

Tarlrahóh cselédeknek és ara- 
101 nnuau toknak konvenczióul, 
agyszinfe tökmag és napraforgó- 
pogácsa legjatányosabbas besze­
rezhető bármily mennyiségben 
Klein Ferer.cz és Fia czégnél 
Budapest, Kálmán-ntaa 17. 3862

Vizsla ídomitása/ra^
ebek gyógykezelése. Irta Fónagy 
József. Kötve. 6 kor. 20 fill, eió- 
ieges beküldése ellenében bér- 
mentv-e szállítja a -“Pátria” r.-f, 
gazd. könyvkereskedése Buda­
pest, IX., Biim-ut 25. (Közietek)

1099

pfjiffrt Míkoía községben Szat- 
Liauw mármegye. fővonal md~ 
lett 95 holda-s nemesi birtok 22000 
forintért, kitűnő búzatermő földek 
kertészetre alkalmasak. Teher 
20i>00 forint. Ott á Ham vasú rínia- 
rokrakó aratógép is eladó. Yáíasz- 
bél>E§. Kácx Gyula tulajdonos.

 4021

Automobil. 3E5g-r,ípH!vr^
-használajtum volt garantált, jo 
karban levő automobil eladó. Bő­
vebbet: Szedenik. Péter, Buda­
pest,' Viczi-kőrat 57/a.

yadásztegyver.ví^fS
potom áros eladó. Köztük Ton- 
ievrakulcsu Lancaster 29frt. E1S- 
fekvő Iskatszerkezetű modern 
Hammerles 35 frt. űreiteszára 
Bücksflinte 40 frt. SnelSeres Man- 
lieber és több más Jó puska, 
Radó Pál Egyetem-tér 5. Nehány 
Hammerles revolver, ismétlő 
pisztoly, régi kardok, koeis 
pisztolyok, itebert és czéllővS 
pisztoly és revolver. 4036

llrarlalmafr ügyeiméiie! 10.000 Uiauamifln darab ökörszájkosár 
van laktáromon, í 100 darabon­
ként 30 és 35 korona, (teintem: 
Özv, Pólya Sándor né Békéscsaba, 
Munkácsy-uteza 844—5. sz. 4022

Kertészet kézikönyve,
Tüzetes .utasítás a konyhakerté­
szet, gyümölcs tenyésztés és virág- 
tniveléí kőrébeni Irt* Galgóczi 
Károly. 2 kor. 20 fill. előleg es 
beküldése ellenében bérmentve 
szállitja a "Pátria” r.-L gszd. 
szakköm-vkereskedése Budapest, 
«X., Üllői-ut 25. szá:”.

Cn^lrtvönnir lokomobil és
UOZKaZdilUlt} stabil gőzgépek 
kezeléséről. 659 kérdés és feldet 
írta Morva Rezső. 4 kor. 30 fill, 
előlegei beküldése ellenében bér- 
mentve szálHtja a “Pátria” r.-t. 
gazd. könyvkereskedése Budapest, 
IX., Ollői-ut 25. szám.

0rion-motorok
gazdaság és Iparrészére

benzol, benzin, spiritusz, 
gáz stb. részére szállít u
Wilhelm Miehl

motorgyár 
Schian, No 18, Böhmen.
Motorkerékpárok,

kerékpárok.
©•” Képviselő kerestetik.

595

emó bárház I
(IX.,

Mester-u, 12. sz.) 
a Ferenc: = kőrút 
közelében, 175 Dm. 
Villamos megalté. Felvi­
lágosítással ugyanott a 
háztulajdonos szolgát. — 

Ügynökök kizárva.
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gyezvej1Mmm

mccobmick. m
F'-íS. Eredeti IHc Cormick 

fiFanila kévekötőfonal

írott‘,t%> w1

résén

vissza

(amerikai araíőgépgyár.) 
Igazgatósága és főraktára: =====

lycs fia 
biztosit! 
másolat 
ifj.]enk< 
Zayzor. 
hír, Ho

Speczialitások ki a mi 
szóban . 
pedig le 
szép irí 
Írása foíj 
ványmis, 
SándorKéve kötő-ara tógépek 5 és 6 an g. lábmetsző 

szélességgel, szállító- és rudhordó-készülékkel.

Szabadalmazott
vétetik, o 
felszerelt 
nem külc 
gazdaság

„Daisy“ marokrakó aratógép
asztalfelhajtő-készülékkel.

„New 4“ fii Ica szétég épek 37?,

Szabadalmazott ======^—-.r-zer—————

automatikus
báró Pta-í
K*-eke
jer«»« «4
minden mi 
lését és 
csépiért s
tadja, ni
készitS kai 
esetleg m

5 ang, láb

abban i
kei«»
mim *

selyemfü, mohos rétek stb. kaszálására.

„Sidedelivery“ egyesitett szénagyüjtő- és 
forgatógép (újdonság).

Aczél lókapák tengeri, burgonya, szőlő kapálására.

14 fogas cultivator 7 darab külön gyomlálőkéssel; 
tengeri, szőlő, takarmányrépa stb. kapálására.

levébe és 
fizetési íj
az aradi 
PI«-SSr Üdéi m,
méhes jeli 
tásra kivá 
vasúti kői 
megtérittel

tél 1209, 1 
ffitéa, világi 
sági akadj
tanintézetet
évesnél ne 
pályáztatni 
bírják, el 
Pályázatok] 
Mirffy Béli 
hezczWetjNagy képes katalógus és árjegyzék kívánságra díjmentesen.
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Hirdetés: ár 25 szóig t "soron*, ezea fdtó
m™*o 06 4 fillér, kővér bctäidoä eis- 
;: dea szó 8 fülét beiktató sonlcépi * •
A leíKíaeíb hirdetési díj 1 Kor»»*. KIS HIRDETÉSEK tüntetési ér 3 szóig I torom, ezen felél 

minden ezó 4 fillér, kövér betűkkel mt»- 
den szó • fillér belktztásonként. ; *

A legfchebb hirdetési «U 1 Korom*.

k/IÍAU.T íl1?-* ° * *"» vonsikro6 hfrődésetet csstós s nonKssdó
b.rtoitos vagy bérlő cziméneK kitételével közlünk,
STHISHIRDeTÉStK ILÖRE KZETEKBŐE. eM

Főláijirtoiosoi fipelais!
Díjmentes állásközvetítés 1

A éf«ur*r BmxdaOmxtmk 
mm Brtí bt tartok Őreié- 
ffot /EfurmmOlata f Budapest, 
IX., UIíŐi~ut 25.) felhívja a t. 
birtokom és bérlő urak 
figyelmét
állást közvetíts esztályára,
hói gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vsának je­
gyezve.

Az állásközvetítés tmi/mmmn
dl/mmntmm. Hark«»éi 
esetén az egyesület igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tnlejdonosna* 
az illetők bixonyitványm*- 
selatait és eddigi működ é- 
sfikre vonatkozó adatokat 
tuegkfUai.

Tiszteiettel fmlkirfök a t. 
birtokom és bérlő ura- 
kát, hogy gazdatiszti állá­
sok betöltése esetén alul­
írott mgymmülmt étlám- 

kbnmíítö oerfáfjréi 
Igónybm rmnnf *z(i»a- 
kmdlmnak.
4 é Caz-fi ítartab la £-if5fHrts£

Országos zyyoeűiefé Kinél séfé.

Betöltendő állás
Ciju 2000 holdas bérgazdaság 
f-yf részére olyan intéző gazda­
tiszt kerestetik, ki belterjes gaz­
daságokban hosszabb ideig sike­
resen működött. Ajánlatok bizo- 
nyitvínymásolatokkai, melyek
vissza nem küldetnek, Strasser 
Jónás Budapest, Váczi-etcza 34. 
kéretnek. 3957

iforacfofík azonnali belépésre 
iXCÍedUíiin földmlvesiskolát 
végzett fiatalember tehenészethez 
és írnok! teendők végzésére: fize­
tés: lakás, fűtés, világítás és havi 
S0 korona. Oly szorgalmas, eré­
lyes fiatalemberek, kik jövőjüket 
biztosítani akarják, bizonyt tvány- 
niásolattttat küldjék be nagys. 
Ifj.JankOYÍch Béla árhoz czimezve, 
Zaj ton Béta gazdatiszthez Felső- 
tur. Hont megye. 3977

A tejgazdaságban teljesen jártas 
gazdasági segédtiszt kerestetik, 

ki a magyar és német nyelvet 
szótan és írásban, a tot nyelvet 
pedig lehetőieg szóban bírja és 
szép /fással rendelkezik. Saját 
írása folyamodványok és bizonyit- 
váttymásoiatok a báró Stummer 
Sándor jőszágigazgat óságához
Nagybodok, n. p, Nyitra-Ludány 
küldendők, melyek vissza nem 
küldetnek. 397$

Béresgazda,
vétetik, OtzonyitványmásÓlatokkal 
felszerelt ajánlatok, melyek vissza 
nem küldetnek Kishotgosi bér- 
gazdaság Horgos, küldendők.

3957

Oozske-gépesz
zA*t mélt. Hammerstein Hicltárd 
báró Pia-Sári uradalmában, ki a 
K« ehe kezelésében telje* 
JArras«.-!«*-»* tol*-, ezenkívül 
minden más gazdasági gép keze­
lését és javítását elvállalja, a 
csépiéit szakértelemmel vezetni 
tudja, nagyobb takarmányé! 5- 
késziiö kamra berendezéséhez — 
esetleg motoros erővel — ért. 
abban gyakorlata várt. Scg-ed- 
keaésére állatid úgy a külső-, 
mint a műhelyt munkáknál: 1 
*e«é<i*éj»é-<i és » eépífitS. 
Ajánlatok bivatteozftatsal ok­
levélre és eddigi működésre, a 
fizetési igények megjelölésével 
az nradnltnl IntézS.éjrhez 
PtM-Sdrl. n. p. Bajmote,
K le . megye inlézendók. Sze­
mélyes jelentkezés csak felszólí­
tásra kívánta tik, mely esetben a 
vasút: költség az uradalom által 
megtéríttetik. 4012

Segédtiszt Sl:bÄ
tés i20ö korona, szabad lakás, 
fűtés, világítás. Ezen állásra gazda­
ság] akadémiát vagy gazdasági 
tanintézetet végzett, nőtlen, 26 
évesnél nem idősebb egyének 
pályáztatnak, kik a német n velvet 
bírják, előnyben részesülnek. 
Pályázatok nagyságos vérségi ? 
Márífy Béla nradalrni intézcíségé- 
bez czimtendők Somogy- Hencsére 

' 3996

Azonnali:

Tejgazdaságban
ember, tnbh A.i «vale

Feltétlenül Ä5
szorgalmas. ^ gazdálkodásban ta­
pasztalt egyént szerény igények­
kel alkalmazok :tteni gazdaságom­
ban. S’z on y 5 t vány másolatok vissza 
nem küldetnek.' Serényi Géza, 
Bánya. u. p. iípóttá, Somogy m.

_______ _____ " 4015
belépésre keres- 

í telik egy idősebb, több 
évi gyakorlattal bird gazdatiszt, 
ki a tehenészet, hizlalás, dohány- 
termelés, állatgyógyászathoz, a 
külső és belső gazdaság vezetésé­
hez ért. Csakis nőtlen, Jzr, vall. 
egyének küldjék be j ízonyítvány- 
másolatukat, fizetési igény meg­
jelölésével, a fülöpmajori bér- 
gazdasághoz Páika, (Fehér m.)

______ 4019
jártás, nőt­
len, fiatal­

ember, több évi gyakorlattal, aki 
a magyar, német és tót nyelvet 
úgy írásban, mint szóban teljesen 
bírja, irodai teendőket végezni 
képes, június elsejére vág y még 
előbb is fizetési igények meg jelö­
lésével ajánlkozzék. Czim: Bicscse- 
íala Uradalom. TYencsén m. 
_________________________ 4016
027^39^11' segéori'Sz.T.. feísobb ÖőZO^öyi gazdasíg! intézetet-, 
akadémiát jő sikerrel végzett, iro­
dai munkában némi jártassággal 
bíró, azonnali belépésre kereste­
tik báró Niedermann Rezső kárász­
pusztai intézőségéhez. Fizetés: 
havi 40 kor., bútorozott szoba, 
kiszolgálat, fűtés, világítás, élel­
mezés. Kérvények bizonyitvány- 
máso lat okkal, melyek vissza nem 
küldetnek, az intéz őség czimére 
Okorég-Kárász pusztára, Baranya 
megye küldendők. 4018

SzámtartóT ^ Ä
das gazdaságomba. Pályázhatnak 
gazdasági kettős könyvelésben 
tökéletesen jártas, mérlegképes, 
szerény igényű, oly nős egyének, 
kik már ily állásban alkalmazva 
voltak. Külső gazdasági teendő 
nem lesz feladata. Ajánlatok, 
melyek vissza nem küldetnek, 
bizonyttványmásolatokkal és fize­
tési igényekkel Bodor Zsigmond 
Dombrád czimre kéretnek. 4914

Rfl7Sköhü7 hosszal>b gyakori UuiCnGilbi, lattal biro és gőz­
gépkezelésre jogosított, a gőz- 
ekeszántást teljesen értő szak­
ember azonnali alkalmazásra ke­
restetik. Pályázatok bizonyítvány- 
másolatokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Sváb Gyula Czibak­
háza czimzendők. ' 4013

ßa7fiDC3fii könyvelő, á kettős 
üdtüaoayi könyvvitelben jár- 
tas, mérlegképes, gyors levelező, 
a német, horvát és idieioleg 
magyar nyelv teljes bírásával, 
megbízható erő, június végéveli 
belépéssel kerestetik. Bizo^yit- 
ványmásolatok és ajánlatok fize­
tési igények megjelölésével, a 
No-kovdi Uradalom czimére 
Noskoveira, Szlavóniában intézen- 
dők. 4017

Állást líeresoK

Gazdatiszt, proííU*btt"1
35 év s, több nyelv«'st be* 
Mzeiö, nil?>,ti,e mekteteo, 
azonnali belépésre ftüást 
keres. Hofjgrnrtl Ferenc* 
liáeza&más, l^bér na.

fíayHatlcTt 40 éves, nős, ízr., 
UaéUaüOéli kis családdal, 23 
évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töltött 13 
évet. a gazdaság minden ágában 
teljesen jártas, úgyszintén az 
irodai teendőkben is. junius 
!-ei belépésre állást keres/GJin 
a kiadóhivatal bán. 3935

AfíállÁ intézői állás? keres, jelen- 
UiiullU leg félmondaton állás­
ban lévrő, Intéző oki. gazda, 14 
évi mezogazeaságí gyakorlattal 
állását oly állással cserélné fel, 
hol kényelmes lakása lenne és 
megnősülhetne. Czim a kiadó­
hivatalban. 3858

Agréi Eszterbdzy - téléi 
iöltlmiveti junius

végén több, részben a katona­
sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része feleséges 
is/Mindannyi esryszerä fold- 
mi vés, ki a gazdaság és szőlő­
ül ívelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér meg-jelö» 
lé*e me lieft az iskola igaz­
gatóságához O&bvárra- 5776

Elsőrango,

Várpalota, Veszprém m. 3583

fiénÓC7Í keresek malom- 
UopCaíl ban, ínrészgyitban v. 
vasgyárban Belár Imre gépfez, 
Pozsega, Slavonia 3984

Rüírfiicáfl} tanintézetet végzett, 
UdíUdadyl keresztvén vallása, 
nőtlen fiatalember 4 évi gyakor­
lattal és jó bizonyítványokkal 
bármikori belépésre' segédtiszti 
vagy ennek megfej elő állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 3989

Ceelt oly- lerotokr* rH**iol«»>, melyeMtel zUzMtro azéktt. 
■•*<•» lavélbélyagat ntfy Imto>CU*o< kóldanaK. #

Oalmt-
_ , . _____„ gax-

dáknál és földbirtokosok.
10 év óta kitünően bevezetve, 

1908 április 35-től állást, vállai. 
Szives megkeresések ,.Vate5- 

' szer*»“ jelige alatt e lap ki­
adóhivatalába kéretnek.

Szakképzett
nagyobb nradnlooii«n 
íe raosdail ... ál dsban 
roltktidlÄ, kerrs, tivmlék 
lététéi, eile,,<be ií. pvr- 
eientaiiU k.zelMro ui-- 
ttryobb nr rialnuii, var, 
e» tl-a olíaaad nagyabb 
iaxadaimáiiUia lőtlsiti 
*1108«. Ijäntntelt teeret, 
nete a Kiadóhivatalba 

Jeli* »>au. 3S23

Földives-
zeit. 25 éves, rőm. kafh., 4 évi 
gyakorlatot intenziven kezelt 
híres ura dalom ban szerezle.segéd- 
tiszfi állást keres. Gazdatiszt Fü- 
íekpilis, u. p. Rapp, Nógrád m.

3967

R37fÍaiÍ<Z7Í földmiveslskolát 
UutUönaót* kitűnő sikerrel vég­
zet t, 29 éves, ev. ref. vallisn, 
nős. család tálán. 6 évi gyakor­
lattal, melyből 3 évet tr.int kezelő- 
tiszt töltött, a gazdaság minden 
ágában jártas. Nagyszorgaimu, 
minden tekintetben megbízható, 
hűséges. Egy nagy intenzív birto­
kon ispáni Állásban van. Román, 
tót, luthén nyelvben, szóban és 
Írásban jánats. Azonnali belépésre 
állást keres. Bővebbet ieveiben. 
Czim a kiadóhivatalban. 3987

TejszővalkezeSe Ä
vezetőnek vagy gazdaságba kal- 
csárnak vagy ispánnak ajánlkozik 
föidmives- és tejgazdasági szak-

Kezalőtiszti
elsejére a mezőgazdaság minden, 
egyes és kettős könyvvitelben 
teljesen jáitis, 10 évi kitűnő bt- 
zonyitváiivnyai rendelkező, 32 
éves, r. kath., okleveles gazda­
tiszt. Szives megkereséseket 
»Szorgalmas és erélyes" jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit

4o:o

(Í37fÍ2CánÍ ihtézői, ispánt állást 
UdíUűddyi keres, jelenleg is 
hasonló s felmondatlan állásban 
lévő oklevele^ gyermekkora 
cm gazdaságban nevelkedett, 30 
éves, rém. l<ath., nőtlen gazda­
tiszt, aki a mezőgazdaság minden 
üzemében, könyvvezetésben, gaz­
dasági terepfelmérésben, azokról 
pontos térrajzok, épülettervek 
készítésében is teljes jártassággal 
bír. Állását oly uradalom vagy 
gazdaságnál óhajtja felcserélni, 
hol megnősülhetne. Czim: X. Y. 
N.-Topoloyec.(Posterestante)4t09

Ä nyárt mnnkaMőre, jun,
I-tői—októberig (4 teljes hóna­

pon keresztül) gazdaságban aUal- 
mazá-st keres egy a gazdálkodás­
ban gyakorla'i és elméleti jártas­
sággal bíró állami tanító, 30 éves, 
may as, edzett sportember. Czim 
a kiadóhivatalban. 4006

•ídfunŐ siker­
re! végzett 

gazdatiszt, 26 éves, ev. ref- val­
lást!, nőtlen, 4 évi önálló gyakor­
lattal, melyet intenziven kezelt 
birtokon töltött, azonnali belé­
pésre állást keres, nős állást is 
elfogad. A gazdaság minden ágá­
ban jártas, kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezik. Czim a kiádó- 
hi fiaiban. 4008

jelesen és 
kitünően 

végzett, 23 éves, rém. kaih., nőt­
len, józan, szorgalmas, az egy­
szerű könyvvezetést is érti, kisebb 
gazdaságban írnok! vagy gyakor­
noki állást keres azonnali belé­
pésre, lehetőleg földbirtokosnál 
fizetést kiérdem lés szerint kére 
Levelei a kiadóhivatal továbbit* \ 

4033. !

Fflköfiéc? 53 ^vesr nős, beszél 
rUKClisuíi német és szláv nyel­
ven és egy kissé magyarul. A 
gyümölcsészeii, szőlő- és borgaz­
dasági és kertészeti iskolát vé­
gezte, igen szorgalmas és teljesen 
megbízható, főkertészi állást keres 
Fargas A. Horócz, Trencsén m.
_________________________ 4034

. f5,,tejgazdasági 
Fuiliflilfoa iskolát végzett, 37 
éves, róni. kaih., 32 évi kitűnő 
gyakorlattal Hró, szorgalmas, 
megbízható, kiscsaláda egyén 
is páni, kulcsár! vagy tei szövet­
kezetbe vaj mesteri, üzíeWezetői 
állást azonnali vagy későbbi be­
lépésre keres. Megkeresések fize­
tés megjelölésével »Megbízható“ 
jeligére Kistérénye, Nógrád ni. 
kéretnek 4031

Gazdasáci
keres azonnali belépésre, ni.-óvári 
gazda: ági ak-dénbái jeles sikerrel 
végzett, 36 éves, rőm. kath., nőt­
len egyén, ki a legnagyobb grófi 
nrádaimak egyikében több évéten 
át működőit ráült intéző, nagyobb 
gazdaságokat kezelt, azok szám­
adásait vezette és közben a birtok} 
számvevőségben is alkalmazva 
volt ügy a gazda sá j keze’és be r:, 
mint az irodai munkákban teljesen 
jártas és kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4032

Hneerahh gyakorlattal bíró, nuíííduu 31 éves, izr. gazda­
tiszt, ki jelenleg fe állásban van, 
ispán! vagy kulcsári állást keres. 
Leveleket .Megbízható“ jelige 
alatt Tenter Gyula hirdetőjébe 
Szervita-tér 8. k'ér. 40B

nyári idéh>me, 
.. esetleg állandóan

ajánlkozik gazdasági teendők el­
végzésére. Szives megkeresése­
ket kér „Kisegiíőtiszt 8-1613“ 

Schwarz József hirdetőjébe 
Budapest, Andrássy-ut 7. 4027

Gazdatiszt, ä3i^Ä
nos gazdasági ismeretekkel, 1* 
évig önállóan gazdálkodó. <í*a- 
détete#pes, erőíeijes, 40 éves, 
izr. nős, 2 gyermek atyja vagyok. 
Mini lelkiismeretes és' passzror.a- 
tus, tapintatos gazda, kitartó szor­
galmam és becsület ességem árán 
állandó állásra reflektálok, állá­
somat tetszés szerint foglalhatom 
el. Becses megkeresést, esetleg 
meghívást kérpőste restante. Eré­
lyes gazdatiszt“ fiagyrécse, Zala 
vmegye. 4026

állást itereä 18 év; gyakorlattal 
níluol rendelkező, több tazai 
nyelvet értő nyitrs megyei gazda- ,■ 
tiszt, Czim a ’kiadóhivatalban.

_____ _______ 402S
gazdasági taninté- 

. zetet jeles ered­
ménynyel végzett, 25 éves, nőt­
len, izr. egyén, négy évi praxis­
sal. melyből 3 évet dmiántnli,
1 évet alföldi betterjís gazdaság­
ban töltőit, mely idő alatt ä ezu- 
korrépa- és fcurgonvatennelében, 
szeszgyártásban, irtzlslásban bő 
ismereteket szerzett, mielőbbi be­
lépésre r Her őri, ispánt, esetleg 
segédtiszti állási keres. Szives 
megkeresések B. Zs. alatt Puszta- 
póra kéretnek. 4025

intézői iliás~keres' 
gózekemiveléshen, 

nagy tehenészei vezetésében, keres­
kedelmi növények termelésében, 
szőlészet, dohánytermelés" stb. 
gazdasági ágakban nagy gyakor­
lattal rendelkező, 36 éves, erő­
teljes, nős, szakvizsgát tett gazda- 
tiszt, Czim a kiadóban. 4029
Piafal 36 éves gazdatiszt, csall-
1 lulal) dós, keres gazdag sirat 
vagv özvegy úrnőt, ki egy na­
gyobb összeggel segíthetné' egy 
bérlet átvételéhez, adott összeg 
felszeretésre betiblá ható, viszon­
zásul gyermek; szeretettel ápolná 
az illetet amíg él. Czim a kiadó-: 
ban. 4030

ÁilatoK
Sövény és fi zott

sertéseket
legjobban értéke­
sít és beszoroz —

BAUER B. GYULA
sertésbisomínyoe 

SpestVIil-Rákóczi-ot 73.
TELEFON 79-41.

Hinden fe világosító* díj­
talanul készséggé! adatik.

Beállítani
sitink. AjSol .toUat az ér. 
Mily és menny, ség mez- 
jelölésével alanti eslmre 
teérti »te i Csornát eersés- 
tetejp C sorna. 3953

ClarfA tenyésztiiatok. A Poszta- 
CldUU Ujnépi uradalom (a. p. 
Nagykanizsa) többszörösen első 
dijakkal kitüntetett tenyészeteiből 
tetivér szitmr.enthalitéűyészbikák, 
íellvér wcstfaiía: kanok és koczák 
állandóan kiváló minőségben kap­
hatók. 3960

Mannnlinifl malaczcladis. 170 
mOUyUlluta db orbáncz ellen 
beoltott heréit és nőstény fehér- 
szóró mangolicza páronként 30 kg. 
súlya, la négy hónapos maiacz 
május végén való átvételre eladó. 
Venni szándékozók ajánlataikkal 
Ruszinkó Antal kir. tanácsos 
urnái jelentkezzenek Szécsényben, 
vasút-, posta-, távírda- és telefon­
állomás (N^rád vármegye). 
_______   3994
Ynrfcehirni tmyeszAiiatok,I UlAailiiDl eredeti Angliából 
le portált, legnagyobb fehérfaj 
egyenes ivadékai, minden nem 
és kor élősúlyra legolcsóbb áron 
eladó, Hat és nyolca hetes válasz­
tási malaczok darabonként 15—21 
korona. Megrendeléseit Frty 
Károly herczegi uradalmi intéző­
höz Puszta vacs, Pest m. 3974

EUrfn Átvészelt Torka- 
LlaUU blrel sertés és pedig 
1 dtb öreg meddő kocza ára 150 
korona, 3 drb süldőkocza és 1 drb 
Süldő kan 9 hónaposak í 100 kor. 
Göbei Péter ispán Pttszia-Fokköz, 
n. p. Szeghalom, Békés megye.

3962

Tehenek 50 darab i>edtg s
I OllöilDR) darab telivér szim- 
menthali, 10 darab telivér pinzgani 
és 32 darab botiyhád-szimmen- 
tháli keverék eladok. Tadaiiozód- 
hatni dr. Braun Adolfml Buda­
pest, V., Lipót-könit 15, szálú.

3999

CjgilÁ két darab kétéves sárga- 
LlflUli tarka fedezőképes sxltn- 
mentheH bika. Arak: 450, 
illetve 500 korona daral-onkint. 
Megtekinthetők lázár Miklósnál 
Magyarbogátán, u. p. Dés, Szol- 
r,ok-i)oboka megye. 3398

Hampshire-down *e”Ä
kerülnek eladásra Reiztnan H?r- 
man kisvárdai juhászatiból. Ér­
deklődőknek közelebbivel Rciz- 
man Herman gazdaságának köz­
ponti irodája Kisvárdán szolgáv 

«00
ClarfA két darab kétéves 
LlaUU KÄrga tarka fed iő 
képes maim manfhálf 
bika. Arafa: 450, Illetve 
500 korona darabonklnL 

CKtekimhetők lázár 
WfcMsnál Sagyarbegá- 
can, n. p. Dés, Szolnok- 
bobok» megye. 3398

15 drb kiváló

bika
1 x/á—2 éves, eladásra 

felállítva

Pajzs Gyula
gazdaságában

Ráczalmás, Fejér m.

Marhamérlegek!
Erős vaskorl&ttal 1600 kilo­
gramm horderöre a leg­

erősebb szerkezettel.

Szakér-Hidmérlegek
szekerek és állatok mérle­
gelésére i 4000 vagy 3000 
kilogramm horderöre 4 m. 
hosszú, 2 m. széles, a leg­

erősebb kivitelben.

Raktári-mérlegek!
pontos kivitelben minden 
mérleg tőrv. hitelesítve, 2 
évi j ókarban tartás mellett,

DÉNES BÁNÓ
gazdasági szekérhídmérleg- 

és marhamérleg - gyáros

Budapest,
Iroda és raktár :

VII., Dohány-u. 92.
Gyártelep:

Gizella-ut 53—55.
(Csőmtiri-ut sarok). 318 

Javítások eszközlése czéljá' 
bél szerelőt azonnal küldök.
Teiefoa és Interorbán 88-30.

LÓ, marha, 
juh és sertés
mindennemű német, hol­
landi és angol fajban ol­
csón lapít dó. U. WOLF, 

tenyészallatkereskedő, 
GoIzwardenl.Oldenburg. 
Elsőrendű referencziák. 223

hidegvérő («őri) Igás
tenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
sr-met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
cziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinrich Mér
lévásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgöny czim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5729581
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B6ZEIÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

6ÖZ-UTIM0ZD0NY0KAT
I NflWktesebfc szerkezettel ée legeleső» árak seffett

JOHN FOWLER 8 Co.

SSrgSnyczim: Telefonszára: Alapfttatoft: Gyártott fecskendők
„Szivattyúz- Budapest' 72—08 V. 72—09 1858. évben száma: 17,000

BODAPESTI SZI1/HTYD- és GÉPGYÁR RÉSZÜÉNYTÁmSÁG 
... BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69. szám. ======

Gyártási ágazatok i
Gőzgépek, légsűrítők, vacuum- ____
szivattyúk, keretfürészek. Gőz- -t?***T
kazánok, tar lányok, előmelegítek. ** * | 5‘AmjLg- jl—a.
Vashidak, fedélszerkezetek, sze- X 'fe^SWEBiÜSüüí^-.
gecselt oszlopok. Vas- és fém- OKfl| ,V>f“4Í
öntvények. Vasúti ferditékorengok.
Mindennemű forgó- és futódaruk
kézi- és villamoshajtásra. Rostély- .^^ÍKoÍiíbbBMECHTL^tlME«
vasak aczélozott felölettei. Közlő- JafA. J #£~mrr joHM
mii vek. Szivattyúk. Tüzfecs- 
kendők. Tűzoltósági segédesz-

‘ közök. Közegészségügyi szerek. S.aK35p^Say
Köztisztasági eszközt». Aiteoeé- * 
két, valamint „Gyártási ágazatok- 
roi“ prospektust kiváaaira. 525w*iw-*á BUDAPESTKELENFÖLO

a budaőrskiloo, a vaBtitéítotgással szambán.

k „Mfskolczi Hitelintézet" áru- és terményraktáraiban az ezidei

A Szegedi kenderfonógyár r,-t, Szegeden XVI IK ÉVI GYAPJUVÁSAR
beraktározással egybekötve

1908. évi junius hé 17-ik napján tartatlk
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

a „anSKOLCZI HITELINTÉZET“
(Utimnyomai nem díjazta tik.) 597 rÓSBVénytáj-Sas&gf igazgatósági.

felhívja a t. gazdaközönség figyelmét minden szerkezetű 
aratőgéphez használható

manila kévekötófonalára, 1908.
órakor

melyet mint egyedüli hazai gyártmányt, garantált 45 kg. 
minimális hordképességgel, a külföldinél jelenté­
kenyen olcsóbb árban szállít.

Múlt évben több mint 1000 mmázsát adott el a gyár 
és számos nagy uradalom elismerő-Ievele bizonyítja a 
fonal kifogástalan minőségét.

Ugyanott gőaseke-sodronykStelek, gazda­
sági kötéláruk, kenderzsákok legelőnyösebben 
beszerezhetők.

ajánlom mint erdélyi alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlásokat 
eszközölhetem Jármom és beállítani való ökrökben, úgyszintén 
f—2 éves ökör-tinókban és mindenféle súlyú sovány mentésekben 
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogva 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyleteket közvetíthetem.

861* • Kiváló tisztelettel

Sürgöny és tavélozlmi VeMieS Up Ót, KofozSVCU*

SARGERHA USER! GÉPG TÁR R.-T. Ooál Ja 
őr gróf,] 
Jenő, h 
Béla, Ú 
Ernő, i 
Hérics Í 
János d 
Kleinem 
Komiét 
Pál, l\ 
Róbert, j 
Reme flj 
Sporzon 
Sztojani 
viselőka 
Jeszense

vasöntöde, gép- és rézmügyúr • BUDAPEST, V., Csákiya-u. 3 
szeszgyárak és szeszflnomltók |
élesztőgyárak teljes gépészeti berendezése
keményltő-syrnp- és deztrin-gyárak

Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külpn i;
Nemzetközi szeszértékesitö- és erjesztőipar-kiállitás Becs 1904.

SPECZML
GÉPGYÁR

Nagy állami érem, Legnagyobb kitüntetés.

Tavaszi trágyázásra titkár ( 
előadó 
Jdnosh

mely a legolcsóbb phosphort, kálit és nitrogént tartalmazó természetes trágya. Az istálldtrágyát
tartalomban és hatásban jóval felülmúlja. Rövid idő alatt rengeteg népszerűségre tett szert.

Ismertetések, analízisek és árajánlatok kaphatók a központi eladási telepen:

BATERTIAL és LEVY czégnél Budapest, V, kér., Bálvány-tifcza 26
“Pátrin” irodslmi viliml»t #* b>gcí«i ráevénytársAzág nyomása. End»pest, IX.. lulőmt tv kéhs Aj F1*ő líieyzz P»pir-Ip»r r.-l. papimén
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